

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

अक्टूबर 2022



मंथली डाइजेस्ट

अक्टूबर -2022

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट "अक्टूबर -2022" में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. सितंबर 2022 के महीने में **1,47,686 करोड़ रुपये** सकल GST राजस्व संग्रहीत किया गया।

नोट: केंद्रीय GST: 25,271 करोड़ रुपये; राज्य GST: 31,813 करोड़ रुपये; एकीकृत GST: 80,464 करोड़ रुपये (वस्तुओं के आयात पर संग्रहीत 41,215 करोड़ रुपये सहित) तथा उपकर 10,137 करोड़ रुपये (माल के आयात पर एकत्रित 856 करोड़ रुपये सहित) है। सितंबर 2022 के लिए GST राजस्व पिछले वर्ष के इसी महीने के राजस्व से 26% अधिक है। GST संग्रह लगातार सात महीनों में 1.40 लाख करोड़ रुपये से अधिक रहा है।

2. SBI 'ग्राम सेवा' कार्यक्रम के चौथे चरण के अंतर्गत पूरे भारत में 30 सुदूरवर्ती गांवों को गोद लेगा।

नोट: यह SBI फाउंडेशन के प्रमुख CSR कार्यक्रमों में से एक है। बैंक हरियाणा, गुजरात, महाराष्ट्र, पंजाब, तमिलनाडु तथा पश्चिम बंगाल के आकांक्षी जिलों के सुदूरवर्ती गांवों को गोद लेगा। उद्देश्य: शिक्षा, स्वास्थ्य देखभाल, आजीविका तथा बुनियादी ढांचा जैसे क्षेत्रों में सक्रिय हस्तक्षेप से गांवों का व्यापक विकास।

3. संयुक्त राष्ट्र व्यापार एवं विकास पर सम्मेलन (UNCTAD) की व्यापार एवं विकास रिपोर्ट 2022 के अनुसार, वर्ष 2022 के लिए भारत की अपेक्षित आर्थिक विकास दर **5.7%** होगी।

नोट: कारण: उच्च वित्तपोषण लागत तथा निम्न सार्वजनिक व्यय। संगठन ने यह भविष्यवाणी भी की है कि 2023 में देश की GDP घटकर 4.7% हो जाएगी। भारत ने 2021 में 8.2 प्रतिशत के विस्तार का अनुभव किया है।

4. विश्व व्यापार संगठन (WTO) के अनुसार, 2023 के लिए वैश्विक व्यापार विकास दर **-2.8% से 4.6%** होगी।

नोट: कारण: तेजी से ऊपर जाते उच्च ऊर्जा एवं खाद्य मूल्यों और बढ़ती ब्याज दरों ने आयात मांग पर अंकुश लगाया। रिपोर्ट के अनुसार, 2022-23 में माल व्यापार में 3.5% की वृद्धि होगी, जो इसके अप्रैल के 3% के पूर्वानुमान से अधिक है। हालांकि, 2023 के लिए, यह 3.5% के पिछले पूर्वानुमान की तुलना में केवल 1% की व्यापार वृद्धि देखता है। WTO ने 2022-23 के लिए 2% से 4.9% और 2023 के लिए -2.8% से 4.6% का व्यापार वृद्धि विस्तार बैंड प्रदान किया है।

5. विश्व बैंक की निवेश शाखा, अंतर्राष्ट्रीय वित्त निगम (IFC) ने **6 बिलियन डॉलर** राशि की वित्तपोषण सुविधा शुरू की है।

नोट: उद्देश्य: संकट से निपटने के लिए निजी क्षेत्र की क्षमता को मजबूत करना और खाद्य उत्पादन में सहायता करना। चिंता: यूक्रेन युद्ध तथा कोविड-19 महामारी से असमान वैश्विक सुधार ने भूख और कुपोषण के स्तर को बढ़ा दिया है। यह संकट जलवायु परिवर्तन (फसल हानि और पैदावार कम होने) के कारण पहले से ही बदतर हो गए हैं।

6. **भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम** ने ओमान में रुपे डेबिट कार्ड लॉन्च करने के लिए सेंट्रल बैंक ऑफ ओमान के साथ एक ऐतिहासिक MoU पर हस्ताक्षर किए।

नोट: विदेश एवं संसदीय मामलों के राज्य मंत्री वी. मुरलीधरन की ओमान यात्रा के दौरान MoU पर हस्ताक्षर किए गए थे। यह सभी ओमाननेट नेटवर्क ATM, POS और ई-कॉमर्स साइटों पर भारतीय बैंकों द्वारा जारी भारतीय रुपे कार्ड की स्वीकृति को सक्षम बनाता है। भारत में NPCI के नेटवर्क में एक पारस्परिक, ओमान कार्ड/MPCSS की स्वीकृति के रूप में।

7. नाबाई ने पंजाब राज्य सरकार को ग्रामीण बुनियादी ढांचा विकास कोष (RIDF) के तहत 221.99 करोड़ रुपये मंजूर किए हैं।

नोट: कारण: पंजाब के सभी 23 जिलों में ग्रामीण स्कूलों में 2,328 अतिरिक्त कक्षाओं, 762 प्रयोगशालाओं और 648 खेल के मैदानों का निर्माण। वर्तमान में, स्कूल शिक्षा विभाग, पंजाब द्वारा कार्यान्वयन के विभिन्न चरणों के तहत 686 करोड़ रुपये की 632 परियोजनाएं RIDF सहायता से संबद्ध हैं।

8. भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने जी एंटरटेनमेंट एंटरप्राइजेज लिमिटेड (ZEE) और बांग्ला एंटरटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड (BEPL) का कल्वर मैक्स एंटरटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड (CME) के साथ कुछ संशोधनों के बाद विलय करने को मंजूरी दे दी।

नोट: CME: यह सोनी ग्रुप कॉरपोरेशन (SGC) की एक अप्रत्यक्ष पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है, जो SGC ग्रुप का एक भाग है। BEPL: यह भी SGC की एक अप्रत्यक्ष पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी और SGC ग्रुप का एक भाग है।

9. RBI के गवर्नर शक्तिकांत दास द्वारा शुरू की गई नई 'सुपरटेक' पहल का नाम DAKSH है।

नोट: उद्देश्य: यह बैंक का उन्नत पर्यवेक्षी निगरानी तंत्र होगा। यह पर्यवेक्षी प्रक्रियाओं को अधिक मजबूत बनाने में मदद करेगा। इसकी सहायता से, RBI अनुपालन आवश्यकताओं की निगरानी अधिक केंद्रित तरीके से करेगा। यह पर्यवेक्षित संस्थाओं (SE) जैसे बैंकों, NBFC, आदि में अनुपालन संस्कृति में भी सुधार करता है।

10. HDFC बैंक ने स्मार्टहब व्यापार मर्चेट ऐप नामक वन-स्टॉप मर्चेट सॉल्यूशन ऐप लॉन्च किया।

नोट: यह एक व्यापक भुगतान एवं बैंकिंग समाधान है। इसे व्यापारियों की प्रतिदिन की व्यावसायिक आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए तैयार किया गया है। यह ऐप HDFC बैंक के ग्राहकों के लिए तत्काल, डिजिटल तथा पेपरलेस मर्चेट ऑन-बोर्डिंग की सुविधा प्रदान करेगा। यह व्यापारियों को अनेक भुगतान माध्यमों जैसे कार्ड - टैप एंड पे, UPI और QR कोड में अंतरसंचालित भुगतान स्वीकार करने की सुविधा देता है।

11. विश्व बैंक के अनुसार, 2022-23 के लिए भारत की GDP विकास दर का पूर्वानुमान 6.5% होगा।

नोट: कारण: यूक्रेन में जारी युद्ध का प्रभाव, बढ़ती वैश्विक ब्याज दरें और उच्च मुद्रास्फीति। संगठन ने यह भी कहा है कि धीमी वैश्विक मांग देश के निर्यात को प्रभावित करेगी। हालांकि ही में, RBI ने चालू वित्त वर्ष के लिए आर्थिक विकास अनुमान को घटाकर 7% कर दिया है। UNCTAD ने भी भारत की आर्थिक वृद्धि को 2022-23 के लिए 5.7 प्रतिशत तक कम कर दिया है।

12. सभी क्रेडिट सूचना कंपनियों (CIC) के लिए आंतरिक लोकपाल की नियुक्ति के संबंध में RBI के नए निर्देश के अनुसार, प्रत्येक CIC को 3 से 5 वर्षों की निश्चित अवधि के लिए आंतरिक लोकपाल को निश्चित रूप से नियुक्त करना होगा।

नोट: या तो एक सेवानिवृत्त या एक सेवारत अधिकारी। डिप्टी GM या समकक्ष के पद से नीचे के पद पर न हो, बैंकिंग क्षेत्र में कम से कम सात साल का अनुभव होना चाहिए। प्रस्तावित कार्यकाल पूरा होने से पहले 70 वर्ष की आयु प्राप्त नहीं की हो। समान CIC में कार्यकाल के विस्तार के लिए कोई पुनर्नियुक्ति नहीं।

13. RBI ने डिजिटल रुपये के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए CBDC पर एक कॉन्सेप्ट नोट जारी किया है। CBDC का पूरा नाम सेंट्रल बैंक डिजिटल करेंसी है।

नोट: यह नोट भारत में डिजिटल मुद्रा जारी करने के उद्देश्य, विकल्प, लाभ तथा जोखिम के बारे में बताता है। यह CBDC की शुरुआत में प्रौद्योगिकी एवं डिजाइन विकल्प, डिजिटल रुपये के संभावित उपयोग, जारी करने के क्रियातंत्र और RBI की भूमिका जैसे मुद्दों पर भी बात करता है। RBI जल्द ही विशिष्ट उपयोग हेतु प्रायोगिक आधार पर डिजिटल रुपया लॉन्च करेगा।

14. ICICI बैंक ने SWIFT-आधारित आवक प्रेषण के साथ तेज एवं परेशानी रहित तरीके से ग्राहकों की मदद करने के लिए एक "स्मार्ट वायर" लॉन्च किया।

नोट: ICICI बैंक ऐसी सेवा शुरू करने वाला देश का पहला बैंक बन गया। स्मार्ट वायर सुविधा NRI और आवासी ग्राहकों दोनों को ऑनलाइन और पेपरलेस तरीके से आवक प्रेषण लेनदेन करने की अनुमति देगी। महत्वपूर्ण विशेषताएं: विवरण की ऑनलाइन प्रस्तुति; डिजिटल घोषणा; विनिमय दरें ब्लॉक करना; ऑनलाइन ट्रैकिंग

15. सरकार और LIC मिलकर IDBI बैंक में 60.72 प्रतिशत हिस्सेदारी का विनिवेश करेंगे।

नोट: केंद्र 30.48% हिस्सेदारी बेचेगा जबकि LIC 30.24% हिस्सेदारी बेचेगी। इसके लिए, निवेश एवं लोक संपत्ति प्रबंधन विभाग (DIPAM) ने बोली लगाने वाले संभावित लोगों से रुचि प्रकटन (EoI) आमंत्रित किए हैं। संभावित निवेशक जिनके पास न्यूनतम 22,500 करोड़ रुपये का शुद्ध मूल्य हो, पिछले पांच वर्षों में से तीन में शुद्ध लाभ रिपोर्ट किया हो, बोली लगाने के पात्र होंगे।

16. साउथ इंडियन बैंक ने सबसे अधिक 101 ऑजल (झूलों) के मंचन तथा दोलन का विश्व रिकॉर्ड हासिल किया।

नोट: साउथ इंडियन बैंक ने 'ओनिचिरिक्कम ऑजलदम' कार्यक्रम का आयोजन किया है। वर्ल्ड बुक ऑफ रिकॉर्ड्स की टीम ने साउथ इंडियन बैंक के अधिकारियों को भी यह पुरस्कार प्रदान किया है। झूले लकड़ी और रस्सी का उपयोग करके पारंपरिक तरीके से बनाए गए थे। साउथ इंडियन बैंक के MD तथा CEO: मुरली रामकृष्णन

17. SEBI ने **BSE** को एक अलग खंड के रूप में एक सोशल स्टॉक एक्सचेंज शुरू करने के लिए अपनी सैद्धांतिक मंजूरी दी।

नोट: सोशल स्टॉक एक्सचेंज उन गैर-लाभकारी संगठनों तथा लाभकारी सामाजिक उद्यमों को सूचिबद्ध करेगा जो बाजार नियामक द्वारा अनुमोदित 15 व्यापक वांछनीय सामाजिक गतिविधियों में संलग्न हैं। ये सामाजिक संस्थाएं इकिटी, जीरो-कूपन जीरो-प्रिसिपल बॉन्ड, MF, सोशल इंपैक्ट फंड और डेवलपमेंट इम्पैक्ट बॉन्ड जारी करके फंड जुटा सकती हैं।

18. वर्ल्ड इकोनॉमिक आउटलुक 2022 रिपोर्ट के अनुसार, 2022-23 के लिए भारत का GDP विकास दर पूर्वानुमान **6.8%** होगा।

नोट: IMF ने यह भविष्यवाणी भी की है कि भारत दुनिया की सबसे तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्थाओं में से एक बनने की राह पर बना रहेगा। जबकि, IMF ने अनुमान लगाया है कि वैश्विक विकास 2021 में 6% से धीमा होकर 2022 में 3.2% और 2023 में 2.7% हो जाएगा। IMF ने यह भी उम्मीद की है कि भारत में मुद्रास्फीति अगले वर्ष 4% के दायरे में आ जाएगी।

19. पर्याप्त पूंजी तथा उपार्जन संभावनाओं की कमी के कारण RBI द्वारा 10 अक्टूबर, 2022 से **पुणे स्थित सेवा विकास सहकारी बैंक** सहकारी बैंक का लाइसेंस रद्द कर दिया गया।

नोट: बैंक द्वारा पेश किए गए आंकड़ों के अनुसार, लगभग 99% जमाकर्ता DICGC से अपनी पूरी जमा राशि प्राप्त

करने के हकदार हैं। RBI ने केरल स्टेट को-ऑपरेटिव बैंक लिमिटेड, तिरुवनंतपुरम पर 'गोल्ड लोन - बुलेट रिपेमेंट' का अनुपालन न करने पर 48 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना भी लगाया है।

20. IDBI बैंक ने एंड-टू-एंड डिजिटलाइजेशन सेवाओं के लिए वायना नेटवर्क के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उद्देश्य: भारत में आपूर्ति श्रृंखला वित्तीय अंतर्वेशन के विकास में योगदान करना, जो सकल घरेलू उत्पाद (GDP) के 1% से कम है और बकाया बैंकिंग संपत्ति का केवल 5% योगदान देता है। IDBI बैंक के पास एक मौजूदा CMS तथा ई-ट्रेड प्लेटफॉर्म है। इस साझेदारी के साथ, बैंक का लक्ष्य कॉर्पोरेट बैंकिंग तथा लघु व्यवसाय ग्राहकों को संपूर्ण डिजिटल समाधान प्रदान करना है।

21. भारतीय स्टेट बैंक ने एक उन्नत तथा अधिक वैयक्तिकृत ग्राहक अनुभव के लिए अपनी अगली पीढ़ी की संपर्क केंद्र सेवा का अनावरण किया है।

नोट: यह नया संपर्क केंद्र 24x7 उपलब्धता के साथ 12 भाषाओं में 30+ बैंकिंग समाधान प्रदान करके एक नया उद्योग बेंचमार्क स्थापित करेगा। प्रक्रिया को अधिक सरल बनाने के लिए बैंक ने सुस्मरणीय 4-अंकों का टोल-फ्री नंबर (1800-1234 या 1800-2100) जारी किया है। संपर्क केंद्र प्रारंभिक चरण के संग्रह में भी मदद कर रहा है।

22. रिजर्व बैंक ने एक परिसंपत्ति पुनर्निर्माण कंपनी (ARC) की स्थापना के लिए न्यूनतम पूंजी आवश्यकता को 100 करोड़ रुपये से बढ़ाकर **300 करोड़ रुपये** कर दिया है।

नोट: उद्देश्य: संकटग्रस्त वित्तीय परिसंपत्तियों के प्रबंधन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले प्रतिभूतिकरण क्षेत्र को मजबूत करना। RBI ने सामान्यतः सभी ARC से अनुरोध किया है कि वे अपने न्यूनतम शुद्ध स्वामित्व कोष को धीरे-धीरे बढ़ाकर मार्च 2024 के अंत तक 200 करोड़ रुपये और मार्च 2026 के अंत तक 300 करोड़ रुपये करें।

23. RBL बैंक और टिकट कंपनी, **बुकमाईशो** ने 'प्ले' नामक एक नया क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए साझेदारी की है।

नोट: इस कार्ड के साथ, RBL बैंक, BMS के 200 मिलियन मासिक ग्राहक आगमन के व्यापक आधार तक पहुंच बनाने में सक्षम होगा। यह कार्ड बुकमाईशो पर चुनिंदा ग्राहकों के लिए उपलब्ध होगा और उन्हें लेनदेन पर ऑफर तक पहुंच प्रदान करेगा। जबकि BMS ग्राहक इस क्रेडिट कार्ड को 500 रुपये वार्षिक शुल्क पर खरीद

सकते हैं। इससे पहले 2016 में, RBL बैंक ने फन प्लस क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए BMS के साथ साझेदारी की थी।

24. राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, सितंबर 2022 में भारत की खुदरा मुद्रास्फीति दर 7.41%।

नोट: यह संख्या लगातार नौवें महीने RBI की ऊपरी उदारता सीमा (2-6 प्रतिशत) से ऊपर बनी हुई है। खाद्य मुद्रास्फीति 22 महीने के उच्च स्तर 8.6% पर पहुंच गई है, जबकि मूल मुद्रास्फीति 4 महीने के उच्च स्तर 6.3% पर पहुंच गई है। इस बीच, अगस्त में औद्योगिक विकास में 0.8 प्रतिशत की कमी आई है, जबकि जुलाई में यह 2.4 प्रतिशत थी।

25. विश्व बैंक (WB) ने SALT परियोजना के लिए 250 मिलियन डॉलर का बिना शर्त ऋण दिया है। यह परियोजना आंध्र प्रदेश राज्य द्वारा शुरू की गई थी।

नोट: SALT का तात्पर्य Supporting Andhra's Learning Transformation है। SALT परियोजना का उद्देश्य आंध्र प्रदेश में विद्यार्थियों के लिए अधिगम की गुणवत्ता में सुधार करना है। SALT स्कूली शिक्षा क्षेत्र की पहली परियोजना है जिसे विश्व बैंक द्वारा बिना किसी पूर्व शर्त के वित्त पोषित किया जाएगा। यह पांच वर्षीय परिणामोन्मुखी कार्यक्रम है, जिसके लिए विश्व बैंक प्रमुख लक्ष्य हासिल करने के बाद निधि जारी करता है।

26. भारतीय स्टेट बैंक (SBI) आवास ऋण खंड में 6 ट्रिलियन रुपये का एसेट्स अंडर मैनेजमेंट (AUM) हासिल करने वाला देश का पहला बैंक बन गया।

नोट: SBI ने आवास ऋण पर 0.25%, टॉप अप ऋण पर 0.15% और लोन अगेन्स्ट प्रॉपर्टी पर 0.30% तक की छूट की पेशकश की है। बैंक ने 31 जनवरी तक आवास ऋण पर प्रसंस्करण शुल्क भी माफ कर दिया है। क्रिसिल के अनुसार, मार्च 2022 तक आवास ऋण खंड में बैंक की हिस्सेदारी बढ़कर लगभग 62% हो गई है।

27. 7 अक्टूबर 2022 को भारत के विदेशी मुद्रा भंडार की 532.868 बिलियन अमेरिकी डॉलर की राशि दर्ज की गई।

नोट: कारण: स्वर्ण संग्रह के मूल्य में वृद्धि। विदेशी मुद्रा आस्तियां (FCA) घटकर 471.496 बिलियन USD हो गईं। SDR 155 मिलियन USD बढ़कर 17.582 बिलियन USD हो गया। IMF के साथ भारत की आरक्षित स्थिति बढ़कर 4.836 बिलियन USD हो गई। पिछले सप्ताह, समग्र भंडार

4.854 बिलियन USD घटकर 532.664 बिलियन USD हो गया।

28. DCB बैंक ने ग्राहकों के लिए पर्व उपहार के रूप में सुरक्षा सावधि जमा (FD) सुविधा पुनः शुरू की।

नोट: बैंक इस FD पर उच्च ब्याज दर तथा मुफ्त बीमा समेत अन्य लाभ प्रदान करती है। FD का मूल्य 10 लाख रुपये से अधिक होने पर 10 लाख रुपये तक का मुफ्त जीवन बीमा कवरेज। ब्याज दर: 7.10% वार्षिक; सुरक्षा FD ग्राहक द्वारा किसी बीमा प्रीमियम का भुगतान नहीं। जीवन बीमा कवरेज हेतु किसी चिकित्सा मूल्यांकन की आवश्यकता नहीं।

29. ग्लोबल अलायंस फॉर मास एन्ट्रेप्रेन्यूरशिप ने DAY-राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (NRLM) के साथ 3 वर्षों में 10 लाख महिला उद्यमियों के विकास के लिए वित्तीय पहुंच को सक्षम करने हेतु एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: उद्देश्य: महिला उद्यमियों (WE) की क्षमता विकसित करके गैर-कृषि आजीविका को मजबूत बनाना। फोकस: सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों, डिजिटल अग्रसर NBFC तथा लघु वित्त बैंकों के हितधारकों तथा बैंकों का क्षमता निर्माण।

30. भारतीय थलसेना ने नामांकन पर अग्निवीरों को बैंकिंग सुविधाएं प्रदान करने के लिए 11 बैंकों के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: 11 बैंक: SBI, PNB, बैंक ऑफ बड़ौदा, IDBI बैंक, ICICI बैंक, HDFC बैंक, एक्सिस बैंक, यस बैंक, कोटक महिंद्रा बैंक, IDFC फर्स्ट बैंक और बंधन बैंक। अग्निवीर वेतन पैकेज के अंतर्गत दी जाने वाली सुविधाएं और लाभ रक्षा वेतन पैकेज के समान हैं। बैंकों ने अग्निवीर बनकर बाहर निकलने वाले छात्रों की उद्यमशीलता कौशल को बढ़ावा देने और बढ़ाने के लिए सुलभ कर्ज की पेशकश की है।

31. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के लिए 75 डिजिटल बैंकिंग इकाइयां (DBU) राष्ट्र को समर्पित की हैं।

नोट: इस समारोह में केंद्रीय वित्त मंत्री, निर्मला सीतारमण और RBI गवर्नर, शक्तिकांत दास वर्चुअल माध्यम में शामिल हुए। देश की आजादी के 75 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में देश के 75 जिलों में 75 DBU की स्थापना की गई। 11 सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक, 12 निजी क्षेत्र के बैंक और एक लघु वित्त बैंक इस प्रयास में भाग ले रहे हैं।

32. कर्नाटक बैंक ने उच्च ब्याज दर वाली सावधि जमा योजना "KBL सेंटेनरी डिपॉजिट स्कीम" शुरू की।

नोट: उद्देश्य: बैंक ग्राहकों को बेहतर प्रतिलाभ के लिए बचत तथा निवेश के अवसर प्रदान करना। यह जमा योजना 7.20% वार्षिक ब्याज दर के साथ 555 दिनों की अवधि के लिए होगी। वरिष्ठ नागरिकों के लिए ब्याज दर 7.60% वार्षिक होगी। कर्नाटक बैंक के MD तथा CEO: महाबलेश्वर एम एस; अध्यक्ष: पी. प्रदीप कुमार

33.जीवन बीमा निगम (LIC) ने एक नई योजना 'धनवर्षा' शुरू की।

नोट: यह एक नॉन-लिंक्ड, लाभ-रहित, वैयक्तिक, बचत जीवन बीमा योजना है जो सुरक्षा तथा बचत का संयोजन है। यह एक क्लोज एंडेड प्लान है और 31 मार्च, 2023 तक बिक्री के लिए उपलब्ध रहेगी। प्रीमियम का भुगतान केवल एकल (एकमुश्त) भुगतान माध्यम में किया जा सकता है। पॉलिसी अवधि के दौरान पॉलिसीधारक द्वारा पॉलिसी को किसी भी समय वापस किया जा सकता है।

34.SBI जनरल इश्योरेंस ने व्हाट्सएप के माध्यम से, एक नई बीमा पॉलिसी पेश करने, मौजूदा पॉलिसी का नवीकरण करने, क्लेम सूचित करने इत्यादि के लिए गपशप के साथ समझौता किया है।

नोट: देश भर के ग्राहक SBI जनरल को 'Hi' संदेश भेजकर बीमा खरीद सकते हैं। गपशप का चैट बॉट एक सरल तथा सुरक्षित खरीदारी प्रक्रिया के माध्यम से उपयोगकर्ताओं का मार्गदर्शन करेगा। यह उन्हें व्हाट्सएप चैट थ्रेड के भीतर खरीदारी को पूरा करने में भी मदद करता है।

35.CASHe ने अपने IRCTC रेल कनेक्ट ऐप पर 'ट्रैवल नाउ पे लेटर' (TNPL) भुगतान विकल्प प्रदान करने के लिए भारतीय रेलवे खानपान एवं पर्यटन निगम (IRCTC) के साथ साझेदारी की।

नोट: यह सुविधा भारतीय रेलवे के यात्रियों को तुरंत अपने रेल टिकट बुक करने और बाद में EMI में उसका भुगतान करने में सक्षम बनाएगी, जो तीन से छह महीने तक होगी। इस विकल्प के साथ, IRCTC यात्रा ऐप पर रेल टिकटों की बुकिंग तथा भुगतान करना आसान और परेशानी मुक्त हो गया है।

36.विश्व बैंक अंतर्राष्ट्रीय बैंक ने किशनगंगा (330 मेगावाट) और रतले (850 मेगावाट) जलविद्युत ऊर्जा संयंत्रों की प्रारूप सुविधाओं के संबंध में तटस्थ विशेषज्ञ तथा कोर्ट ऑफ आर्बिट्रेशन अध्यक्ष नियुक्त किया।

नोट: कारण: 1960 की सिंधु जल संधि (IWT) पर भारत तथा पाकिस्तान के बीच असहमति तथा मतभेदों के लिए। मिशेल लिनो को तटस्थ विशेषज्ञ नियुक्त किया गया है। शॉन

मर्फी को कोर्ट ऑफ आर्बिट्रेशन का अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

37.भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने मेकमाईट्रिप (MMT), गोआईबीबो और आतिथ्य कंपनी **ओयो** पर 392 करोड़ रुपये से अधिक का मौद्रिक जुर्माना लगाया है।

नोट: कारण: कथित अनुचित व्यावसायिक कार्यप्रणाली के लिए। CCI ने मेकमाईट्रिप-गोआईबीबो (MMT-Go) पर 223.48 करोड़ रुपये और ओयो पर 168.88 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया। CCI एक होटल संस्था के MMT द्वारा अपने प्लेटफॉर्म पर Oyo को विशेष उपचार देने के आरोपों के बाद 2019 से कंपनियों की जांच कर रहा था। जबकि, MMT-Go ने होटल भागीदारों पर मूल्य समता आरोपित की।

38.भारतीय बीमा नियामक और विकास प्राधिकरण (IRDAI) ने हाल ही में सभी बीमा कंपनियों के लिए एक प्लेटफॉर्म पर जीवन तथा गैर-जीवन बीमा उत्पाद बेचने के लिए **बीमा सुगम** पोर्टल को लॉन्च करने की मंजूरी दी।

नोट: पोर्टल 1 जनवरी 2023 से चालू हो जाएगा। पॉलिसीबाजार, ब्रोकर, बैंक तथा बीमा एजेंट जैसे एग्रीगेटर बीमा सुगम के माध्यम से व्यक्तियों को बीमा पॉलिसियां बेचने के लिए समन्यवयक या सेतु के रूप में कार्य करेंगे।

39.पूरे भारत में समाज के बड़े वर्गों तक वित्तीय समाधान की पहुंच बढ़ाने के लिए इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक (IPPB) ने रिजर्व बैंक इनोवेशन हब (RBIH) के साथ हाथ मिलाया।

नोट: व्यवस्था के तहत, दोनों मिलकर ग्राहक के घर पर डिजिटल सेवाएं पहुंचाकर अंतर को पाटने के लिए नवीन उत्पादों का नियोजन, अभिकल्पन और निष्पादन करेंगे। RBIH, RBI की पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है, जो वित्तीय क्षेत्र में नवाचार को बढ़ावा देती है और सुविधा प्रदान करती है।

40.सरकारी आंकड़ों के अनुसार, पीएम जन धन योजना (PMJDY) ने 5 अक्टूबर, 2022 को **1.75 लाख करोड़ रुपये** के आंकड़े को पार किया।

नोट: लाभार्थियों की कुल संख्या 47 करोड़ तक पहुंच गई है। महिलाओं के पास 26.16 करोड़ खातों का एक बड़ा हिस्सा है, जिनमें से अधिकांश 31.42 करोड़ खाते ग्रामीण तथा अर्ध-शहरी क्षेत्रों में थे। कुल में से, PSB के पास 1.35 लाख करोड़ रुपये थे, इसके बाद क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों के पास 34,573 करोड़ रुपये थे। जून 2022 तक कुल खातों का लगभग 18% या तो निष्क्रिय है या अप्रवर्ती है।

41.फिनटेक फर्म, सिग्नेट (Cygnit) को गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी (NBFC) अकाउंट एग्रीगेटर के रूप में संचालित करने

के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) से सैद्धांतिक मंजूरी मिली।

नोट: अकाउंट एग्रीगेटर: यह RBI द्वारा विनियमित एक ओपन फाइनेंसिंग डेटा-शेयरिंग प्रोटोकॉल है। यह उपभोक्ताओं को विभिन्न वित्तीय संस्थानों के साथ अपना वित्तीय डेटा तुरंत साझा करने की अनुमति देता है। यह वित्तीय संस्थानों को उपभोक्ताओं की सहमति पर आधारित वित्तीय डेटा तक त्वरित पहुंच की सुविधा भी देता है।

42. महिंद्रा एंड महिंद्रा फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड ने एक बड़े ग्राहक आधार तक क्रेडिट पहुंच बढ़ाने के लिए इंडिया पोस्ट पेमेंट्स बैंक के साथ साझेदारी की।

नोट: IPPB यात्री वाहनों, तिपहिया, ट्रैक्टर और वाणिज्यिक वाहन ऋण श्रेणियों के लिए महिंद्रा फाइनेंस को प्रमुख निर्देशपरक सेवाएं प्रदान करेगा। एक प्रायोगिक परियोजना के रूप में, यह योजना महाराष्ट्र और मध्य प्रदेश की IPPB शाखाओं में शुरू होगी। अगले चार-छह महीनों में इसके अन्य राज्यों में विस्तारित होने की उम्मीद है।

43. वित्त मंत्रालय ने आंध्र प्रदेश, छत्तीसगढ़, महाराष्ट्र तथा उत्तर प्रदेश को कुल 1,764 करोड़ रुपये की राशि का अनुदान जारी किया है।

नोट: आंध्र प्रदेश (136 करोड़ रुपये), छत्तीसगढ़ (109 करोड़ रुपये), महाराष्ट्र (799 करोड़ रुपये) और उत्तर प्रदेश (720 करोड़ रुपये)। सरकार ने आंध्र प्रदेश में विजयवाड़ा और विशाखापत्तनम; छत्तीसगढ़ में दुर्ग भिलाईनगर और रायपुर; महाराष्ट्र में औरंगाबाद, ग्रेटर मुंबई, नागपुर, नासिक, पुणे और वसई-विरार शहर के मिलियन प्लस सिटीज़/एग्लोमरेशन (MPC/UAs) के लिए अनुदान जारी किया है।

44. भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने तकनीकी कंपनी गूगल पर 1,337 करोड़ रुपये से अधिक का जुर्माना लगाया है।

नोट: कारण: विभिन्न बाजारों में अपनी प्रभावशाली स्थिति का दुरुपयोग करना। आयोग ने गूगल को एक निर्धारित समय-सीमा के भीतर अपने आचरण को सुधारने का भी निर्देश दिया है। गूगल ने गूगल क्रोम ऐप के माध्यम से गैर-ओएस विशिष्ट वेब ब्राउज़र बाजार में प्रवेश करने और अपनी स्थिति की रक्षा हेतु एंड्राइड के लिए ऐप स्टोर बाज़ार में अपनी स्थिति का लाभ उठाया है।

45. फिनटेक फर्म फोनपे ने डेल टेक्नोलॉजीज और एनटीटी से प्रौद्योगिकियों तथा समाधानों का लाभ उठाते हुए भारत में अपना पहला ग्रीन डेटा सेंटर लॉन्च किया।

नोट: इस सुविधा ने कुशल डेटा सुरक्षा, ऊर्जा दक्षता और क्लाउड सॉल्यूशन के साथ डेटा प्रबंधन में नए अवसर खोले

हैं। यह 4.8-मेगावाट सुविधा महापे, नवी मुंबई में 13740 वर्ग फुट का स्थान घेरेगी। इसे डायरेक्ट कॉन्टैक्ट लिक्विड कूलिंग और लिक्विड इमर्सन कूलिंग जैसी उन्नत वैकल्पिक कूलिंग तकनीकों के साथ बनाया और डिज़ाइन किया गया है।

46. HDFC सिक्योरिटीज वित्तीय सेवा कंपनी ने भारत में अपना पहला सार्व-महिला डिजिटल केंद्र (DC) खोला है।

नोट: केंद्र, जिसमें महिलाओं की एक टीम है, पुरुष और महिला दोनों निवेशकों की सेवा करेगा। डीसी बेंगलुरु में स्थित होगा और कर्नाटक, तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश तथा तेलंगाना के ग्राहकों की आवश्यकताओं की पूर्ति करेगा। यह सेवाओं तक पहुंच को आसान बनाने और डिजिटल स्वीकरण को बढ़ावा देने के लिए पूरे भारत में कई डीसी खोलने के संबंध में कंपनी की घोषणा का ध्यानपूर्वक अनुसरण करता है।

47. कर्नाटक बैंक ने बीएफएसआई खंड के तहत डिजिटल परिवर्तन में सर्वोत्तम अभ्यास के लिए राष्ट्रीय डिजिटल परिवर्तन पुरस्कार डीएक्स 2022 पुरस्कार प्राप्त किया है।

नोट: यह पुरस्कार भारतीय उद्योग परिसंघ (सीआईआई) द्वारा स्थापित किया गया था। यह पुरस्कार 'केबीएल एचआर एनएक्सटी - कर्मचारी वचनबद्धता', 'केबीएल संचालन एनएक्सटी - परिचालन उत्कृष्टता' और 'केबीएल ग्राहक एनएक्सटी - ग्राहक अनुभव' में "अभिनव उत्कृष्टता" की मान्यता में दिया गया था। बैंक ने 2017 में केबीएल विकास, 2021 में केबीएल एनएक्सटी लॉन्च किया।

48. इंडसइंड बैंक ने अपने माइक्रोफाइनेंस पोर्टफोलियो का विस्तार करने के लिए यूनाइटेड स्टेट्स इंटरनेशनल डेवलपमेंट फाइनेंस कॉरपोरेशन (DFC) से \$150 मिलियन का ऋण लिया है।

नोट: महिला उधारकर्ताओं के लिए वित्त की पहुंच को बढ़ावा देने के साथ-साथ इन महिलाओं और उनके परिवारों की आजीविका के उत्थान के लिए ऋण का मुख्य फोकस है। बैंक झारखंड, उत्तर प्रदेश और बिहार के ग्रामीण समुदायों में महिला उधारकर्ताओं को उधार देने के लिए आय का उपयोग करेगा। इंडसइंड बैंक एमडी और सीईओ: सुमंत कथपालिया

49. बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज (बीएसई) ने अपने प्लेटफॉर्म पर इलेक्ट्रॉनिक गोल्ड रिसीप्ट (ईजीआर) लॉन्च किया है।

नोट: उद्देश्य: पीली धातु की कुशल और पारदर्शी कीमत की खोज। ईजीआर (EGR) को 995 और 999 शुद्धता के दो नए उत्पादों में पेश किया गया था और ट्रेडिंग 1 ग्राम के

गुणकों में होगी और 10 ग्राम और 100 ग्राम के गुणकों में डिलीवरी होगी। यह मंच आपूर्ति किए गए सोने की गुणवत्ता, कुशल मूल्य खोज और लेनदेन में पारदर्शिता में अधिक आश्वासन देगा।

50. आईआरडीएआई ने ग्रामीण आबादी के लिए एक किफायती और व्यापक कवर विकसित करने और सुझाव देने के लिए 24-सदस्यीय समिति का गठन किया है, जिसका नेतृत्व **थॉमस एम देवासिया, सदस्य (गैर-जीवन), आईआरडीएआई** द्वारा किया जाएगा।

नोट: जबकि प्रस्तावित कवर एक लाभ आधारित/पैरामीट्रिक संरचना होगी, जिसे बीमा विस्तार कहा जाता है। आईआरडीएआई (IRDAI) ने समिति को ग्रामीण क्षेत्रों तक पहुंचने पर ध्यान केंद्रित करने और नियामक ढांचे की सिफारिश करने के लिए महिला केंद्रित वितरण चैनल के गठन और संचालन का सुझाव देने के लिए कहा है।

51. CRISIL ने बैंक सुविधाओं और वित्तीय कंपनी **मुथूट फिनकार्प** के ऋण उपकरणों पर अपनी दीर्घकालिक रेटिंग को 'CRISIL AA-' में अपग्रेड किया है।

नोट: इसने मुथूट माइक्रोफिन लिमिटेड, मुथूट कैपिटल सर्विसेज लिमिटेड और मुथूट हाउसिंग फाइनेंस कंपनी लिमिटेड की रेटिंग को भी A+ में अपग्रेड किया है। ये उन्नयन पूंजीकरण प्रोफाइल में सुधार और एमपीजी की आय प्रोफाइल में अपेक्षित सुधार से प्रेरित हैं। मुथूट पप्पचन समूह के अध्यक्ष: थॉमस जॉन मुथूट।

52. अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (आईएमएफ) के अनुसार, 2022-23 के लिए एशिया का आर्थिक पूर्वानुमान **4.0%** होगा।

नोट: कारण: वैश्विक मौद्रिक सख्ती; बढ़ती मुद्रास्फीति (यूक्रेन में युद्ध के कारण); और चीन में तेज मंदी आईएमएफ ने उम्मीद जताई है कि 2022-23 में चीन की विकास दर धीमी होकर 3.2% रह जाएगी। आईएमएफ के अनुसार, चीन की अर्थव्यवस्था अगले साल 4.4% और 2024 में 4.5% हो जाएगी।

53. **उड़ीसा** राज्य सरकार ने किसानों के कल्याण के लिए एक सामान्य क्रेडिट पोर्टल SAFAL (कृषि ऋण के लिए सरलीकृत आवेदन) लॉन्च किया है।

नोट: यह ऋण सुविधा किसानों और कृषि-उद्यमियों को 40 से अधिक बैंकों के 300 से अधिक सावधि ऋण उत्पादों तक पहुंचने में सक्षम बनाएगी। इस पोर्टल को कृषक ओडिशा के साथ एकीकृत किया गया है और इसकी पहुंच 70 से अधिक मॉडल परियोजना रिपोर्ट तक होगी। यह ऋण आवेदन प्रक्रिया

को आसान करेगा और किसानों और बैंकों को काफी लाभ प्रदान करेगा।

54. आरबीआई ने तीन साल बाद **तमिलनाडु मर्केटाइल बैंक (TMB)** पर से प्रतिबंध हटा लिया है, जिससे बैंक को नई शाखाएं खोलने से रोका गया है।

नोट: 21 अक्टूबर, 2022 से प्रतिबंधों को रद्द कर दिया गया था। 2019 में टीएमबी पर आरबीआई द्वारा प्रतिबंध लगाया गया था जब बैंक के शेयरधारकों ने अधिकृत शेयर पूंजी को 500 करोड़ रुपये तक बढ़ाने का फैसला किया था। केंद्रीय बैंक ने बैंक द्वारा आवश्यक रूप से अधिकृत पूंजी के कम से कम आधे हिस्से में अपनी सदस्यता पूंजी नहीं बढ़ाने पर आपत्ति जताई।

55. **इंडियन बैंक** ने अपने डिजिटल प्लेटफॉर्म पर एकीकृत सेवाओं के माध्यम से ग्राहक अनुभव को बढ़ाने के लिए 'प्रोजेक्ट वेव' के तहत छह नई डिजिटल पहल शुरू की हैं।

नोट: यूनिवर्सल सोम्पो जनरल इंश्योरेंस के सहयोग से बैंक अपने मोबाइल बैंकिंग ऐप इंडोसिस (IndoASIS) के माध्यम से ऑनलाइन वाहन और स्वास्थ्य बीमा प्रदान करेगा। बैंक ने घर-घर ज्वेल लोन देने के लिए रुपीक (Rupeek) कैपिटल के साथ साझेदारी की। बैंक ने बैंक के स्व-व्यवसायी ग्राहकों के लिए प्री-अप्रूव्ड पर्सनल लोन की सुविधा दी है।

56. आईआरडीएआई (IRDAI) ने देश में स्वास्थ्य बीमा के सार्वभौमिकरण के लक्ष्य को प्राप्त करने के उद्देश्य से एक 15-सदस्यीय स्वास्थ्य बीमा सलाहकार समिति का गठन किया है, जिसके अध्यक्ष **राकेश जोशी** होंगे।

नोट: पैनल का गठन दो साल के लिए किया गया है। वह स्वास्थ्य बीमा व्यवसाय को सुचारू रूप से चलाने में आने वाली चुनौतियों की पहचान करने और व्यवसाय करने में आसानी को सुविधाजनक बनाने के लिए सिफारिशें करने के लिए जिम्मेदार होंगे।

57. **आईपीपीबी (IPPB)** ने 10 लाख रुपये की दुर्घटना मृत्यु कवरेज के साथ एक समूह दुर्घटना बीमा योजना शुरू की है।

नोट: इसे टाटा एआईजी और बजाज आलियांज जनरल इंश्योरेंस कंपनियों के साथ साझेदारी में लॉन्च किया गया है, जो 399 रुपये या 396 रुपये प्रति वर्ष के प्रीमियम पर बीमा योजना पेश करेगी। ई-केवाईसी (आधार आधारित) पद्धति के तहत डकिया द्वारा किए गए स्मार्टफोन या फिंगरप्रिंट सेंसर का उपयोग करके पॉलिसी पांच मिनट में डिजिटल रूप से जारी की जाएगी। इस बीमा योजना में 18 से 65 वर्ष की आयु शामिल हो सकती है।

58. एफएमसीजी फर्म **डाबर इंडिया** ने घोषणा की है कि वह 587.52 करोड़ रुपये के सौदे में बादशाह मसाला में 51% हिस्सेदारी का अधिग्रहण करेगी।

नोट: जबकि शेष 49% इक्विटी शेयर 5 साल की अवधि के बाद हासिल किया जाएगा। इस अधिग्रहण के साथ, डाबर इंडिया 3 वर्षों में अपने फूड्स कारोबार को 500 करोड़ रुपये तक विस्तारित करने और नई आसन्न श्रेणियों में विस्तार करने की इच्छा रखता है। यह भारत में 25,000 करोड़ रुपये से अधिक के ब्रांडेड मसालों और मसाला बाजार में डाबर के प्रवेश का भी प्रतीक है।

59. भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण इन्फ्रास्ट्रक्चर इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट- NHA InvIT के गैर-परिवर्तनीय डिबेंचर की सूची को चिह्नित करने के लिए बॉम्बे स्टॉक एक्सचेंज में उद्घाटन की घंटी **नितिन गडकरी** ने बजाई।

नोट: मंत्री ने बताया कि गैर-परिवर्तनीय डिबेंचर (एनसीडी) का 25% खुदरा निवेशकों के लिए आरक्षित किया गया है, जिसमें न्यूनतम निवेश स्लैब सिर्फ 10,000 रुपये है। एनसीडी उच्चतम विश्वसनीयता के साथ प्रति वर्ष 8.05% की प्रभावी उपज प्रदान करते हैं।

60. **कर्नाटक विकास ग्रामीण बैंक** और एलआईसी ने बैंकएश्योरेंस टाई-अप के लिए एक समझौता ज्ञापन के माध्यम से अपने समझौते का नवीनीकरण किया है।

नोट: उद्देश्य: ग्रामीण क्षेत्रों में बीमा पैठ बढ़ाना और ग्राहकों को सेवा और प्रीमियम पर बेहतर सौदा प्रदान करना। बैंक अपनी 639 शाखाओं के माध्यम से एलआईसी के उत्पादों की मार्केटिंग करेगा। बैंकएश्योरेंस: बैंक शाखाओं के माध्यम से जीवन बीमा उत्पादों की बिक्री।

61. सेबी ने परिसंपत्ति प्रबंधन कंपनियों के साथ सीधे ईटीएफ लेनदेन के लिए 25 करोड़ रुपये की सीमा नियम के कार्यान्वयन की समय सीमा बढ़ाकर 1 मई, 2023 कर दी है।

नोट: यह दूसरी बार भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड है। नियम: स्टॉक एक्सचेंज प्लेटफॉर्म में ईटीएफ की इकाइयों में तरलता बढ़ाने के लिए, एमसी के साथ सीधे लेनदेन की सुविधा निवेशकों के लिए तभी होगी जब लेनदेन की राशि 25 करोड़ रुपये से अधिक हो।

62. कर्मचारी बीमा प्लेटफॉर्म **हेल्दीशोर** ने भारत की पहली फ्लेक्सी टॉप-अप बीमा योजना शुरू करने के लिए मणिपालसिग्ना हेल्थ इंश्योरेंस के साथ भागीदारी की है।

नोट: यह योजना कर्मचारियों को अपनी कॉर्पोरेट स्वास्थ्य बीमा योजनाओं को निजीकृत और अपग्रेड करने की अनुमति देगी। मामूली ऐड-ऑन प्रीमियम का भुगतान करके कर्मचारी अपने कवर को अपग्रेड कर सकते हैं। इससे वे स्वतंत्र व्यक्तिगत स्वास्थ्य कवर खरीदने की आवश्यकता को समाप्त करने में सक्षम होंगे और इससे प्रीमियम खर्च में 90% तक की बचत भी होगी।

63. बीएसई टेक्नोलॉजीज (बीएसई की सहायक कंपनी) ने केआरए लॉन्च किया है, जो इलेक्ट्रॉनिक रूप में निवेशकों के केवाईसी रिकॉर्ड रखता है। KRA का पूर्ण रूप **KYC Registration Agency** है।

Note: केआरए (KRA) एक सेबी-विनियमित मध्यस्थ है जो निवेशकों के अपने ग्राहक को जानिए (केवाईसी) के लिए बाजार सहभागियों को प्राधिकरण प्रदान करता है। केआरए को उन ग्राहकों (मौजूदा और साथ ही नए) के रिकॉर्ड को स्वतंत्र रूप से मान्य करने की आवश्यकता है, जिनके केवाईसी को आधिकारिक रूप से वैध दस्तावेज (OVD) के रूप में आधार का उपयोग करके पूरा किया गया है।

64. गंभीर बीमारियों के दौरान उपभोक्ताओं को मान्यता प्राप्त चिकित्सा विशेषज्ञों के स्थानीय और वैश्विक नेटवर्क तक पहुंच प्रदान करने के लिए **टाटा एआईए लाइफ इंश्योरेंस** ने मेडिक्स के साथ समझौता किया है।

नोट: यह सेवा उन पॉलिसीधारकों के लिए पूरक है, जिन्होंने टर्म, बचत और पेंशन योजनाओं के लिए योग्य जीवन बीमा उत्पाद खरीदे हैं। यह साझेदारी भारत में व्यक्तिगत चिकित्सा देखभाल प्रबंधन सुविधा भी प्रदान करेगी, जिससे उपभोक्ताओं को विश्व स्तरीय, स्वास्थ्य देखभाल सलाह मिलेगी।

65. **मेघालय** राज्य सरकार ने MSME मंत्रालय के तहत सूक्ष्म और लघु उद्यमों के लिए क्रेडिट गारंटी फंड ट्रस्ट (CGFTMSE) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं, ताकि MSME उधारकर्ताओं को ऋण के प्रवाह को सुविधाजनक बनाया जा सके।

नोट: उद्देश्य: मेघालय क्रेडिट गारंटी योजना को लागू करना; वर्तमान में, एमएसएमई उधारकर्ताओं द्वारा लिए गए ऋण विभिन्न एमएसएमई योजनाओं के तहत ऋण राशि के 75% के जोखिम कवरेज के खिलाफ सीजीटीएमएसई के अंतर्गत आते हैं।

श्रद्धांजलियां

1. तुलसी तांती, जिनका हाल ही में निधन हो गया, **सुजलॉन ग्रुप और सुजलॉन एनर्जी लिमिटेड** संगठन के संस्थापक, अध्यक्ष तथा प्रबंध निदेशक थे।
नोट: वह भारतीय उद्योग परिषद (CII) की अध्यक्ष ऊर्जा परिषद के अध्यक्ष भी थे। उन्होंने 1995 में सुजलॉन एनर्जी की स्थापना के साथ भारत में पवन ऊर्जा क्रांति को प्रोत्साहित किया। उन्होंने अहमदाबाद से अपना कार्य संचालित किया और 2004 से पुणे में बस गए।
2. **अभिनेता**, अरुण बाली का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उन्हें टीवी शो "स्वाभिमान" और "3 इंडियट्स" में उनके काम के लिए जाना जाता था। उन्होंने अपने अभिनय की शुरुआत प्रसिद्ध फिल्म निर्माता लेख टंडन के टीवी शो "दूसरा केवल" से की और उनकी आखिरी फिल्म "गुड बाय" है। वह एक स्वप्रतिरक्षी बीमारी मायस्थेनिया ग्रेविस से पीड़ित थे। ऐसा तब होता है जब मांसपेशियों तथा तंत्रिका कोशिकाओं के बीच संचार बाधित हो जाता है।
3. **समाजवादी पार्टी के** संस्थापक मल्लायम सिंह यादव का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उनका जन्म उत्तर प्रदेश के इटावा जिले के एक छोटे से गांव सैफई में हुआ था और वह एक प्रशिक्षित पहलवान थे। उन्होंने 1967 में अपने राजनीतिक जीवन की शुरुआत की थी और 1992 में समाजवादी पार्टी का गठन किया था। उन्होंने उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री के रूप में तीन बार सेवा की। उन्हें रक्षा मंत्री (1996 - 1998) के रूप में भी कार्य किया गया और वे 10 बार विधायक तथा सात बार सांसद चुने गए।
4. प्राचीन संगीतात्मक कथा निरूपण विधि **विल्लुपाट्ट** के प्रतिपादक अनुभवी कविग्रार सुब्बु अरुमुगम का हाल ही निधन हो गया।
नोट: उन्हें 2021 में पद्म श्री (भारत का चौथा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार) से सम्मानित किया गया था। अन्य पुरस्कार: संगीत नाटक अकादमी; कलाईममानी पुरस्कार और भारती पुरस्कार (तमिलनाडु सरकार द्वारा)
5. पद्म श्री पुरस्कार विजेता **लेखक** तेमसुला आओ का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उन्होंने नागालैंड राज्य महिला आयोग की अध्यक्ष के रूप में भी कार्य किया था। उन्हें 2007 में पद्म श्री से सम्मानित किया गया था और साहित्य अकादमी पुरस्कार, साहित्य में विशिष्टता के लिए नागालैंड राज्यपाल पुरस्कार भी जीता था। पुस्तकें: 'बुक्स ऑफ सॉन्ग', 'पोएर्टी हेयर एंड देयर', 'दिस हिल्स कॉल्ल होम', 'द टॉम्बस्टोन इन माई गार्डन'
6. **अभिनेता** रॉबी कोलट्रन का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उन्होंने "हैरी पॉटर" फिल्मों में हैग्रिड की भूमिका निभाई थी। उन्हें "क्रैकर" में एक अपराध-सुलझाने वाले मनोवैज्ञानिक, "गोल्डन आई" (1995) और "द वर्ल्ड इज़ नॉट इनफ" (1999) में बॉन्ड खलनायक वैलेन्टिन डिमिट्रोविच जुकोवस्की की भूमिका के लिए जाना जाता था। उन्हें 2006 में महारानी एलिजाबेथ द्वितीय द्वारा ऑर्डर ऑफ द ब्रिटिश एम्पायर से सम्मानित किया गया था।
7. प्रसिद्ध चिकित्सक, डॉ. दिलीप महालनाबिस, जिनका हाल ही में निधन हो गया है, को **ओरल रिहाइड्रेशन थेरेपी के** जनक के रूप में जाना जाता है।
नोट: 1971 में बांग्लादेश में मुक्ति संग्राम के दौरान, उन्होंने पश्चिम बंगाल के बनगांव में एक शरणार्थी शिविर में सेवा करते हुए हैजा के प्रकोप के दौरान ओरल रिहाइड्रेशन सॉल्यूशन से हजारों लोगों की जान बचाई। यह निर्जलीकरण को रोकने तथा उसका उपचार करने के लिए उपयोग किया जाने वाला एक विलयन है।
8. कर्नाटक विधानसभा के उपाध्यक्ष आनंद ममानी का निधन हो गया।
नोट: वह तीन बार के विधायक थे, जिन्होंने कर्नाटक में सौदती विधानसभा क्षेत्र का प्रतिनिधित्व किया है। 2020 में, उन्हें सर्वसम्मति से कर्नाटक विधान सभा के उपाध्यक्ष के रूप में चुना गया। वह चंद्रशेखर एम ममानी के बेटे थे, जिन्होंने 1990 के दशक में डिप्टी स्पीकर के रूप में भी काम किया था।
9. **रेड बुल** फॉर्मूला वन रेसिंग टीम के संस्थापक डिट्रिच मात्सिडज़ का निधन हो गया।
नोट: वह एनर्जी ड्रिंक कंपनी रेड बुल के सह-संस्थापक भी थे। वह विंग्स फॉर लाइफ फाउंडेशन के सह-संस्थापक थे जो हैंज किनिगाडनर के साथ मिलकर रीढ़ की हड्डी के अनुसंधान का समर्थन करता है। उन्होंने अपने टॉरस फाउंडेशन को लाभ पहुंचाने के लिए वार्षिक अनुदान संचय वर्ल्ड स्टंट अवार्ड्स की भी शुरुआत की है।
10. **अभिनेता** लेस्ली जॉर्डन का निधन हो गया है।

नोट: उन्होंने हार्ट्स अफेयर पर लोनी गार, विल एंड ग्रेस पर बेवर्ली लेस्ली और अमेरिकन हॉरर स्टोरी सहित भूमिकाएँ निभाई हैं। उन्होंने 2006 में एक कॉमेडी सीरीज़, विल एंड ग्रेस में उत्कृष्ट अतिथि अभिनेता के लिए प्राइमटाइम एमी अवार्ड जीता। उन्होंने अप्रैल 2021 में अपनी आत्मकथा 'हाउ यल डूइंग : मिसएडवेंचर्स एंड मिसचीफ फ्रॉम ए लाइफ वेल् लिव्ड' प्रकाशित की थी।

11. बंगाली फिल्म निर्देशक पिनाकी चौधरी का निधन हो गया।

नोट: वह लिंफोमा से पीड़ित थे, जो लसीका प्रणाली का कैंसर है। उन्हें 1996 में संघथ (संघर्ष) के लिए और 2007 में बल्लीगंज कोर्ट के लिए दो राष्ट्रीय पुरस्कारों से सम्मानित किया गया था। उनकी अन्य उल्लेखनीय फिल्में: 'काकाबाबू हियर गेलेन?' (काकाबाबू डिफिटेड?), 'एक तुक्रो चंद' (ए स्लाइस ऑफ़ द मून) और 'आरोहण' (एसेन्सन)।

12. असमिया अभिनेता निपोन गोस्वामी का निधन हो गया।

नोट: वह भारतीय फिल्म और टेलीविजन संस्थान, पुणे के पूर्व छात्र थे उनका जन्म तेजपुर में हुआ था, और उन्होंने असमिया फिल्म 'पियोली फुकन' में एक बाल कलाकार के रूप में अभिनय की शुरुआत की। उन्होंने अपने फिल्मी करियर की शुरुआत असमिया फिल्म 'सांगरा' के मुख्य अभिनेता के रूप में की थी। उनकी आखिरी असमिया फिल्म रजनी बर्मन द्वारा निर्देशित 'लंककांड' थी।

13. प्रमुख कलाकार नील पवन बरुआ का निधन हो गया।

नोट: वह एक प्रमुख चित्रकार और चित्रकार थे, जिन्होंने महापुरुष श्रीमंत शंकरदेव से जुड़ी प्रसिद्ध कपड़ा पेंटिंग वृंदाबनिवास्त्र की कला को पुनर्जीवित करने के लिए 1971 में गुवाहाटी में असम फाइन आर्ट्स एंड क्राफ्ट सोसाइटी की स्थापना की थी। उन्हें 2021 में असम सरकार द्वारा 'असम सौरभ' पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

महत्वपूर्ण दिवस

1. भारतीय निवासियों के बीच पेंशन एवं सेवानिवृत्ति योजना को प्रोत्साहित करने के लिए, PFRDA अक्टूबर की 1 अक्टूबर तारीख को राष्ट्रीय पेंशन प्रणाली (NPS) दिवस के रूप में चिह्नित किया है।

नोट: चिंता मुक्त तथा आजाद सेवानिवृत्ति के लिए पेंशन और सेवानिवृत्ति योजनाओं के प्रोत्साहन हेतु एक कार्यक्रम के एक भाग के रूप में इस दिवस की स्थापना पिछले वर्ष की गई थी। इस पहल का प्रचार PFRDA द्वारा अपने सोशल मीडिया चैनलों के माध्यम से हर वर्ष उक्त तारीख को किया जाता है। PFRDA अध्यक्ष: सुप्रतिम बंद्योपाध्याय

2. वृद्धजनों के योगदान का सम्मान करने तथा उनके सामने आने वाली समस्याओं की जांच पड़ताल करने के उद्देश्य से अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस प्रतिवर्ष 1 अक्टूबर को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस की शुरुआत संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा की गई थी। विषय 2022: Resilience of Older Persons in a Changing World. UNGA ने 1 अक्टूबर को अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस के रूप में निर्दिष्ट करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस (संकल्प 45/106) का प्रस्ताव पारित किया।

3. संयुक्त राष्ट्र अक्टूबर के अक्टूबर का पहला सोमवार को विश्व पर्यावास दिवस के रूप में मनाता है।

नोट: इस वर्ष विश्व पर्यावास दिवस 3 अक्टूबर को मनाया जाएगा। प्रमुख केंद्र: शहरों तथा मानव बस्तियों में बढ़ती असमानताएं तथा चुनौतियां; 2022 का विषय "Mind the Gap. Leave No One and Place Behind" 1985 में संयुक्त राष्ट्र ने हर वर्ष अक्टूबर के पहले सोमवार को विश्व पर्यावास दिवस के रूप में निर्दिष्ट किया है। यह दिवस पहली बार 1986 में मनाया गया था, नैरोबी (केन्या) मेजबान शहर था।

4. विद्यार्थियों के प्रति शिक्षकों के योगदान को सम्मानित करने के लिए विश्व शिक्षक दिवस हर वर्ष 5 अक्टूबर को मनाया जाता है।

नोट: 2022 विषय: The Transformation of Education Begins with Teachers; यह यूनेस्को की सिफारिश के बाद 1994 से पूरी दुनिया में मनाया जाता है। 5 अक्टूबर, 1966 को, अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) और संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक एवं सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) ने "शिक्षकों की प्रतिष्ठा" से संबंधित एक सिफारिश पर हस्ताक्षर किए।

5. हर वर्ष 4 से 10 अक्टूबर तक **विश्व अंतरिक्ष सप्ताह (WSW)** सप्ताह मनाया जाता है।
नोट: 2022 का विषय "Space and Sustainability"; यह दिवस विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी और मानव दशा की बेहतरी में उनके योगदान के प्रचार-प्रसार के लिए मनाया जाता है। 4 अक्टूबर पहले मानव निर्मित पृथ्वी उपग्रह, स्पुतनिक 1 के प्रक्षेपण को चिह्नित करता है। पहली बार यह दिवस 2000 में मनाया गया था। 2000 में, विषय "Launching the Space Millennium" था।
6. धम्मचक्र प्रवर्तन दिवस का **66वां** संस्करण नागपुर, महाराष्ट्र के दीक्षाभूमि में मनाया गया।
नोट: कारण: डॉ. बाबासाहेब अम्बेडकर (भारतीय संविधान के निर्माता) ने विजयादशमी के दिन 14 अक्टूबर 1956 को अपने लाखों अनुयायियों के साथ बौद्ध धर्म को अपनाया था। उसी तारीख से यह दिन धम्म चक्रप्रवर्तन दिवस के रूप में मनाया जाता है। इस दिन डॉ. बाबासाहेब अम्बेडकर के केंद्रीय स्मारक पर श्रद्धांजलि देने के लिए लाखों अनुयायी दीक्षाभूमि पहुंचते हैं।
7. प्रत्येक वर्ष अक्टूबर माह में 1 से 31 बजे तक **स्तन कैंसर** जागरूकता अभियान चलाया जाता है।
नोट: उद्देश्य: बीमारी के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इसके कारण, रोकथाम, निदान, उपचार तथा इलाज में शोध के लिए धन जुटाना। गुलाबी रिबन स्तन कैंसर जागरूकता का एक अंतर्राष्ट्रीय प्रतीक है।
8. वर्ल्ड डे फॉर फार्मर्स एनिमल्स (WDFFA) का वार्षिक दिवस **2 अक्टूबर (गांधी जयंती)** तारीख को मनाया जाता है।
नोट: इस दिवस का आयोजन अंतर्राष्ट्रीय पशु कल्याण संगठन, वर्ल्ड एनिमल प्रोटेक्शन के साथ-साथ एशिया फॉर एनिमल्स गठबंधन द्वारा कृषि हेतु उपयोगी पशुओं के कल्याण का महत्व तथा अत्यावश्यकता दर्शाने के लिए किया जाता है।
9. अंतर्राष्ट्रीय अहिंसा दिवस **2 अक्टूबर** तारीख को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस महात्मा गांधी की जयंती का प्रतीक है। जन जागरूकता तथा शिक्षा के माध्यम से अहिंसा के संदेश का प्रसार करने के लिए यह दिवस मनाया जाता है। महात्मा गांधी का जन्म 2 अक्टूबर 1869 को हुआ था। इस वर्ष गांधी जयंती महात्मा गांधी की 153वीं जयंती है।
10. कॉफी के उपयोग को सराहने और बढ़ावा देने के लिए हर वर्ष **1 अक्टूबर** को अंतर्राष्ट्रीय कॉफी दिवस मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस "कॉफी क्षेत्र की विविधता, गुणवत्ता तथा शौक" के प्रचार के लिए मनाया जाता है। यह कॉफी प्रेमियों के लिए पेय के प्रति अपने प्यार को साझा करने और उन किसानों का समर्थन करने का अवसर है जिनकी आजीविका इस सुगंधमयी फसल पर निर्भर करती है।
11. विश्व शाकाहारी दिवस **अक्टूबर का पहला दिन** को मनाया जाता है।
नोट: यह शाकाहारी जागरूकता माह की भी शुरुआत करता है। उद्देश्य: लोगों को पशु उत्पादों के उपभोग को कम करने के लिए प्रोत्साहित करना। शाकाहार के लाभों के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए यह दिवस मनाया जाता है।
12. भारतीय वायु सेना दिवस हर वर्ष **8 अक्टूबर** को मनाया जाता है।
नोट: भारतीय वायु सेना (IAF) आधिकारिक तौर पर 8 अक्टूबर 1932 को ब्रिटिश साम्राज्य की एक सहायक वायु सेना के रूप में स्थापित किया गया था, जिसने द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान भारत की विमान सेवा को रॉयल उपसर्ग से सम्मानित किया था। IAF का पहला विमान 1 अप्रैल 1933 को छह RAF-प्रशिक्षित अधिकारियों तथा 19 हवाई सिपाहियों (वायु सैनिकों) के साथ अस्तित्व में आया। IAF 2022 में 90वां स्थापना दिवस मना रही है।
13. मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं तथा उनके प्रभावों पर ध्यान आकर्षित करने के लिए विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस **10 अक्टूबर** को मनाया जाता है।
नोट: 2022 का विषय "Make mental health & well-being for all a global priority", वर्ल्ड फेडरेशन फॉर मेंटल हेल्थ (WFMH) के तत्कालीन उप महासचिव रिचर्ड हंटर ने 10 अक्टूबर 1992 को विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस के पहले उत्सव की शुरुआत की थी। WFMH 1948 में स्थापित एक गैर-सरकारी संगठन है।
14. दुनिया भर में लड़कियों के सामने आने वाली लैंगिक असमानता के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए

अंतर्राष्ट्रीय बालिका दिवस प्रतिवर्ष **11 अक्टूबर** तारीख को मनाया जाता है।

नोट: विषय 2022: 'Our time is now - our rights, our future'. दिसंबर 2011 को, संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) ने 11 अक्टूबर को इस दिवस के रूप में घोषित करने का संकल्प अपनाया। यह दिवस पहली बार 11 अक्टूबर 2012 को मनाया गया था।

15. आमवाती और वात रोगों के अस्तित्व तथा प्रभाव के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व गठिया (आर्थराइटिस) दिवस विश्व स्तर पर प्रतिवर्ष **12 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: 2022 का विषय "It's in your hands, take action". पहला विश्व गठिया दिवस 1996 में द आर्थराइटिस एंड र्यूमेटीज्म इंटरनेशनल फाउंडेशन के सहयोग से मनाया गया था।

16. भारतीय विदेश सेवा दिवस **9 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: 9 अक्टूबर 1946 को, भारत सरकार ने विदेशों में भारत के राजनयिक, वाणिज्यदूत और वाणिज्यिक प्रतिनिधित्व के लिए भारतीय विदेश सेवा की स्थापना की।

17. यूनिवर्सल पोस्टल यूनियन की स्थापना की वर्षगांठ के उपलक्ष्य में विश्व डाक दिवस प्रत्येक वर्ष **9 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: इसकी स्थापना 9 अक्टूबर 1874 को स्विटजरलैंड की राजधानी बर्न में हुई थी। 1969 में टोक्यो, जापान में आयोजित UPU कांग्रेस द्वारा इसे विश्व डाक दिवस घोषित किया गया था। विश्व डाक दिवस 2022 का विषय 'Post for Planet'

18. विश्व मस्तिष्कघात दिवस **6 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: मस्तिष्कघात एक आजीवन विकलांगता है जिसका कोई ज्ञात इलाज नहीं है। विश्व मस्तिष्कघात दिवस 2022 का विषय "Millions of Reasons". 1810 में, मस्तिष्कघात (सेरेब्रल पाल्सी) का अध्ययन करने वाले पहले व्यक्ति डॉ. विलियम जॉन लिटिल का जन्म हुआ था। हैरी जेनिंग्स ने 1932 में पहला आधुनिक फोल्डिंग व्हीलचेयर बनाया था।

19. ई-अपशिष्ट के प्रभावों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए अंतर्राष्ट्रीय ई-अपशिष्ट दिवस **14 अक्टूबर** तारीख को आयोजित किया जाता है।

नोट: यह दिवस पहली बार 2018 में वेस्ट इलेक्ट्रिकल एंड इलेक्ट्रॉनिक इक्विपमेंट रिसाइकलिंग (WEEE) फोरम द्वारा मनाया गया था। 2022 का नारा: Recycle it all, no matter how small! संयुक्त राष्ट्र ने अनुमान लगाया था कि 2019 में दुनिया भर में 22 मिलियन टन से अधिक छोटे ई-अपशिष्ट का उत्पादन किया गया था।

20. मानकीकृत माप, प्रौद्योगिकियों तथा उद्योगों के उपयोग के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व मानक दिवस हर वर्ष **14 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: विश्व मानक दिवस 2022 का विषय 'Shared Vision for a Better World'

21. साबुन से हाथ धोने के महत्व के बारे में जागरूकता तथा समझ बढ़ाने के उद्देश्य से ग्लोबल हैंडवाशिंग डे **15 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: 2022 का विषय: Unite for Universal Hand Hygiene; ग्लोबल हैंडवाशिंग पार्टनरशिप ने 2008 में स्टॉकहोम, स्वीडन में पहला ग्लोबल हैंडवाशिंग डे मनाया। 2008 को अंतर्राष्ट्रीय स्वच्छता वर्ष भी कहा गया। बाद में, संयुक्त राष्ट्र महासभा ने इसे ग्लोबल हैंडवाशिंग डे के रूप में मनाया था।

22. लैंगिक गुणवत्ता को बढ़ावा देने और ग्रामीण क्षेत्रों में महिलाओं द्वारा निभाई गई महत्वपूर्ण भूमिका को उजागर करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय ग्रामीण महिला दिवस **15 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: संयुक्त राष्ट्र महासभा ने 18 दिसंबर 2007 को इस दिवस की स्थापना की। 2022 का विषय "Rural Women Cultivating Good Food for All" संयुक्त राष्ट्र की एक रिपोर्ट के अनुसार, विकासशील देशों में कुल कृषि श्रमबल में लगभग 40% महिलाएं हैं।

23. भूख से पीड़ित लोगों के लिए वैश्विक जागरूकता एवं कार्यवाही को बढ़ावा देने और सभी को स्वस्थ आहार सुनिश्चित करने की आवश्यकता दर्शाने के लिए विश्व खाद्य दिवस हर वर्ष **16 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: 2022 विषय: Leave NO ONE behind. इस दिवस का नेतृत्व खाद्य एवं कृषि संगठन (FAO) करता

है। UN के FAO की स्थापना 16 अक्टूबर, 1945 को हुई थी।

24. अंतर्राष्ट्रीय गरीबी उन्मूलन दिवस हर वर्ष **17 अक्टूबर** को विश्व स्तर पर मनाया जाता है।

नोट: उद्देश्य: गरीबी के वैश्विक मुद्दे और यह कैसे मानव अधिकारों एवं मानव गरिमा का उल्लंघन है, के बारे में जागरूकता बढ़ाना। 2022 विषय: Dignity For All in Practice; 22 दिसंबर 1992 को संयुक्त राष्ट्र महासभा ने संकल्प 47/196 के माध्यम से 17 अक्टूबर को अंतर्राष्ट्रीय गरीबी उन्मूलन दिवस घोषित किया।

25. खाद्य मूल्य को संरक्षित करने वाले और भावी पीढ़ियों को यही संदेश देने वाले पाक कला के उस्तादों के सम्मान में अंतर्राष्ट्रीय रसोइया (शेफ) दिवस **20 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: इस वर्ष का विषय "Growing A Healthy Future". इस विषय के पीछे का उद्देश्य भावी पीढ़ियों के लिए एक स्वस्थ तथा टिकाऊ ग्रह सुनिश्चित करना है।

26. हमारे दैनिक जीवन में सांख्यिकी के महत्व को पहचानने के लिए विश्व सांख्यिकी दिवस 2022 प्रतिवर्ष **20 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी आयोग सतत विकास लक्ष्यों (SDG) की दिशा में प्रगति पर नजर रखने के लिए सांख्यिकी के उपयोग का समर्थन करने में सबसे आगे रहा है। सांख्यिकी दिवस, 2022 का विषय "Data for Sustainable Development"

27. विश्व ऑस्टियोपोरोसिस दिवस हर वर्ष **20 अक्टूबर** को मनाया जाने वाला एक वैश्विक स्वास्थ्य देखभाल कार्यक्रम है।

नोट: यह दिवस ऑस्टियोपोरोसिस के शीघ्र निदान, इसके उपचार तथा मजबूत हड्डियों हेतु निवारक सलाह को बढ़ावा देने के लिए मनाया जाता है। इस वर्ष 2022 में,

विश्व ऑस्टियोपोरोसिस दिवस का विषय "Step Up For Bone Health"

28. दुनिया भर में मृत्यु तथा विकलांगता कारित करने वाली दुर्घटनाओं और चोटों की बढ़ती दर को रोकने के लिए विश्व अभिघात दिवस (वर्ल्ड ट्रॉमा डे) **17 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: दिवस 2011 में नई दिल्ली, भारत में बनाया गया था।

29. डॉ. ए.पी.जे. अब्दुल कलाम की जयंती के उपलक्ष्य में 15 अक्टूबर को विश्व छात्र दिवस के रूप में मनाया जाता है।

नोट: वह एक एयरोस्पेस वैज्ञानिक और भारत के पूर्व राष्ट्रपति थे। यह दिवस छात्रों और शिक्षा के प्रति उनके प्रयासों पर आभार प्रकट करने के लिए मनाया जाता है। डॉ. कलाम का जन्म 15 अक्टूबर 1931 को हुआ था।

30. विश्व पोलियो दिवस 2022 हर साल **24 अक्टूबर** को पोलियो टीकाकरण और पोलियो उन्मूलन के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है।

नोट: 2022 का विषय: World Polio Day 2022 and Beyond: A healthier future for mothers and children. इस दिन की स्थापना 1985 में रोटरी इंटरनेशनल द्वारा जोनास साल्क के जन्म के उपलक्ष्य में की गई थी। जोनास साल्क उस टीम के प्रमुख चिकित्सा शोधकर्ता थे जिसने पोलियो के खिलाफ एक टीका विकसित किया था।

31. इस तरह के संरक्षण के महत्व को बढ़ावा देने के लिए हर साल **27 अक्टूबर** को दृश्य-श्रव्य विरासत के लिए विश्व दिवस मनाया जाता है।

नोट: 2022 का विषय: Enlisting documentary heritage to promote inclusive, just and peaceful societies. 27 अक्टूबर, 1980 को बेलग्रेड, सर्बिया में आयोजित यूनेस्को के 21वें आम सम्मेलन में चलती छवियों की सुरक्षा और संरक्षण के लिए सिफारिश को अपनाया गया था।

नई नियुक्तियां

1. HPCL में रिफाइनरियों के निदेशक का पदभार **एस. भारतन** ने संभाला।

नोट: उन्होंने विनोद एस. शेनॉय की जगह ली। HPCL तीसरी सबसे बड़ी तेल शोधन एवं ईंधन विपणन कंपनी है। भारतन ने पहले शोध एवं विकास (R&D) के अतिरिक्त प्रभार के साथ रिफाइनरी समन्वय कार्यकारी

निदेशक के रूप में कार्य किया है। भारतन का कंपनी के रिफाइनरी संचालन में व्यापक अनुभव है और उन्होंने मुंबई एवं विशाख रिफाइनरी के संचालन एवं तकनीकी विभागों में 25 वर्षों से अधिक समय तक काम किया है।

2. इंडियन अमेरिकन चैंबर्स ऑफ कॉमर्स (IACC) का राष्ट्रीय अध्यक्ष **ललित भसीन** को नियुक्त किया गया।

नोट: व्यापार एवं सामाजिक मंडलों में एक सुप्रसिद्ध नाम भसीन IACC के कार्यकारी उपाध्यक्ष थे। भसीन IACC के 54वें राष्ट्रीय अध्यक्ष हैं, जिसे अक्टूबर 1968 में स्थापित किया गया था और इसका मुख्यालय मुंबई में है। वह CII, PHD CCI जैसे भारत के शीर्ष व्यापारिक संगठनों से निकट संबद्ध हैं और इनकी विधिक समितियों के अध्यक्ष रह चुके हैं।

3. सर्वसम्मति से भारतीय विज्ञापन मानक परिषद (ASCI) के बोर्ड ऑफ गवर्नर्स का अध्यक्ष **एन.एस. राजन** को चुना गया।

नोट: उन्होंने सुभाष कामथ की जगह ली। सौगत गुप्ता (मैरिको लिमिटेड के प्रबंध निदेशक तथा CEO) ASCI के उपाध्यक्ष चुने गए। शशिधर सिन्हा (IPG मीडियाब्रांड्स इंडिया के CEO) को ASCI का मानद कोषाध्यक्ष नियुक्त किया गया। ASCI मुख्यालय: मुंबई; स्थापना: 1985

4. CRPF का नया महानिदेशक **सुजाय लाल थाओसेन** को नियुक्त किया गया।

नोट: उन्होंने कुलदीप सिंह (1986-बैच) की जगह ली, जो 30 सितंबर 2022 को सेवानिवृत्त हुए थे। वह मध्य प्रदेश कैडर के 1988 बैच के अधिकारी हैं। वह वर्तमान में SSB के महानिदेशक के रूप में कार्यरत हैं और ITBP का अतिरिक्त प्रभार संभाल रहे हैं। जबकि, अनीश दयाल सिंह को ITBP का महानिदेशक नियुक्त किया गया है। वह 1988 बैच के अधिकारी (मणिपुर कैडर) हैं और वर्तमान में IB में विशेष निदेशक के रूप में कार्यरत हैं।

5. अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष यात्री महासंघ (IAF) का उपाध्यक्ष **डॉ. ए.के. अनिल कुमार** को चुना गया।

नोट: वह वर्तमान में इसरो टेलीमेट्री, ट्रेकिंग एंड कमांड नेटवर्क (ISTRAC) में एसोसिएट डायरेक्टर के रूप में कार्यरत हैं। यह इसरो के अंतरिक्ष प्रयासों को मान्यता है और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग को बढ़ावा देने में मदद करता है। IAF 72 देशों में 433 सदस्यों के साथ दुनिया की अग्रणी अंतरिक्ष पक्षपोशी संस्था है। इसकी स्थापना 1951 में हुई थी।

6. सरकार ने अरुणाचल प्रदेश के राज्यपाल, ब्रिगेडियर डॉ. बी.डी. मिश्रा (सेवानिवृत्त) को **मेघालय** राज्य के राज्यपाल के कार्यों का निर्वहन करने के लिए नियुक्त किया है।

नोट: कारण: सत्य पाल मलिक ने 3 अक्टूबर, 2022 को अपना कार्यकाल पूरा किया। सत्य पाल मलिक अगस्त 2020 में मेघालय के राज्यपाल बनने से पहले बिहार

(2017), जम्मू और कश्मीर (2018) और गोवा के राज्यपाल रह चुके हैं। मेघालय राजधानी: शिलांग; मुख्यमंत्री: कॉनराड संगमा

7. मंत्रिमंडल समिति ने भारतीय निर्वाचन आयोग के उप चुनाव आयुक्त के रूप में **अजय भादू** को नियुक्त किया है।

नोट: उन्हें 24 जुलाई 2024 तक उप चुनाव आयुक्त नियुक्त किया गया है। वह गुजरात कैडर के 1999-बैच के भारतीय प्रशासनिक अधिकारी (IAS) हैं। इससे पहले, उन्हें भारत के राष्ट्रपति का संयुक्त सचिव नियुक्त किया गया था। उन्होंने गुजरात के वडोदरा नगर आयुक्त के रूप में भी काम किया है।

8. भारतीय रिजर्व बैंक ने 6 अक्टूबर 2022 से यस बैंक के MD तथा CEO के रूप में **प्रशांत कुमार** की पुनर्नियुक्ति को मंजूरी दी।

नोट: नियुक्ति निजी क्षेत्र के ऋणदाता के शेयरधारकों के अनुमोदन के अधीन होगी। मार्च 2020 में एक ऋणदाता संघ द्वारा यस बैंक को संकट से उबारने के बाद उन्हें बैंक के CEO के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्होंने भारतीय स्टेट बैंक के डिप्टी MD और CFO के रूप में कार्य किया है।

9. अमेरिकी राष्ट्रपति, जो बाइडेन ने विश्व स्वास्थ्य संगठन के कार्यकारी बोर्ड में अमेरिका के प्रतिनिधि के रूप में **डॉ. विवेक मूर्ति** नामित किया है।

नोट: वह यूएस सर्जन जनरल के रूप में अपने कर्तव्यों के साथ नए पद पर कार्य करेंगे। मार्च 2021 में, उन्हें अमेरिकी सीनेट द्वारा देश के 21वें सर्जन जनरल के रूप में काम करने के लिए नियुक्त किया गया था। उन्होंने राष्ट्रपति बराक ओबामा के अधीन 19वें सर्जन जनरल के रूप में भी कार्य किया।

10. बैंक ऑफ इंडिया इन्वेस्टमेंट मैनेजर्स प्राइवेट लिमिटेड ने 4 अक्टूबर, 2022 से **मोहित भाटिया** को अपना मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया है।

नोट: उनके पास म्युचुअल फंड तथा वित्तीय सेवा उद्योग में 26 से अधिक वर्षों का पेशेवर अनुभव है। उन्होंने केनरा रोबेको एसेट मैनेजमेंट कंपनी लिमिटेड में बिक्री और विपणन प्रमुख के रूप में काम किया।

11. एसोसिएशन ऑफ म्युचुअल फंड्स इन इंडिया (AMFI) के अध्यक्ष पद पर पुनः **ए. बालासुब्रमण्यम** को चुना गया।

नोट: वह AMFI वित्तीय साक्षरता समिति के पदेन अध्यक्ष भी बने रहेंगे। जबकि, राधिका गुप्ता (एडलवाइस एएमसी

- की MD) को AMFI की उपाध्यक्ष चुना गया है। सुदीप सिक्का (निष्पन्न लाइफ इंडिया एसेट मैनेजमेंट लिमिटेड के प्रमुख) को एक्सचेंज ट्रेड फंड (ETF) समिति का अध्यक्ष चुना गया है।
12. गल्फ ऑयल लुब्रिकेंट्स ने भारतीय महिला खेल शख्सियत, **भारतीय क्रिकेटर स्मृति मंधाना** को अपना नया ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया।
नोट: इस सहयोग के साथ, गल्फ ऑयल लुब्रिकेंट के क्षेत्र में एक महिला क्रिकेटर को एंबेसडर नियुक्त करने वाली पहली कंपनी बन गई। वह मौजूदा ब्रांड एंबेसडर महेंद्र सिंह धोनी और हार्दिक पांड्या की श्रेणी में शामिल होंगी।
13. SBI जनरल इंश्योरेंस कंपनी ने **किशोर कुमार पोलुदासु** को अपना नया प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया है।
नोट: उनकी नियुक्ति 4 अक्टूबर 2022 से प्रभावी हुई थी। उन्हें SBI (मूल कंपनी) द्वारा नामित किया गया था। वह 1991 से SBI से जुड़े थे। इससे पहले, वह उप प्रबंध निदेशक, भारतीय स्टेट बैंक, सिंगापुर ऑपरेशन के प्रमुख थे।
14. **अनंत नारायण गोपालकृष्णन** ने SEBI के पूर्णकालिक सदस्य का कार्यभार ग्रहण किया।
नोट: उन्हें बैंकिंग तथा वित्तीय क्षेत्र में 25 से अधिक वर्षों का अनुभव है। उन्होंने एसपी जैन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट एंड रिसर्च, मुंबई के एसोसिएट प्रोफेसर के रूप में कार्य किया। उन्होंने IIM, लखनऊ से प्रबंधन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा पूरा किया है और बैच में दूसरे स्थान पर रहने के लिए उन्हें डायरेक्टर्स गोल्ड मेडल से सम्मानित किया गया।
15. **न्यायमूर्ति अली मोहम्मद माग्रे** ने जम्मू-कश्मीर तथा लद्दाख उच्च न्यायालय के नए मुख्य न्यायाधीश के पद की शपथ ली।
नोट: जम्मू-कश्मीर के उप-राज्यपाल, मनोज सिन्हा ने न्यायमूर्ति अली मोहम्मद माग्रे को पद की शपथ दिलाई। उन्होंने न्यायमूर्ति पंकज मिथल की जगह ली, जिन्हें राजस्थान उच्च न्यायालय में स्थानांतरित कर दिया गया है। उन्होंने 1984 में कश्मीर विश्वविद्यालय से कानून की डिग्री पूरी करने के बाद एक वकील के रूप में अपना करियर शुरू किया।
16. भारतीय शख्सियत अपराजिता सारंगी को अंतर-संसदीय संघ (IPU) की कार्यकारी समिति का सदस्य चुना गया।
नोट: वह भुवनेश्वर, ओडिशा से लोकसभा सदस्य हैं। रवांडा के किगाली में हुए चुनाव में उन्हें कुल 18 में से 12 मत प्राप्त हुए। वह संघ की 15 सदस्यीय कार्यकारी समिति में भारत का प्रतिनिधित्व करेंगी।
17. **बंधन बैंक** ने सौरव गांगुली को अपना ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया।
नोट: वह बैंक के ब्रांड संदेश की विस्तृत व्याख्या करने और उत्पादों एवं बैंकिंग सेवाओं का विज्ञापन करने में मदद करेंगे। बंधन बैंक की स्थापना 2001 में हुई थी। उद्देश्य: स्थायी आजीविका सृजन के माध्यम से वित्तीय समावेशन एवं महिला सशक्तिकरण
18. अब्दुल लतीफ राशिद को **इराक** का राष्ट्रपति नियुक्त किया गया।
नोट: वह एक ब्रिटिश-शिक्षित इंजीनियर हैं और 2003-2010 तक इराकी जल संसाधन मंत्री के रूप में कार्य किया। वह राष्ट्रपति के वरिष्ठ सलाहकार भी रहे हैं। वह पेट्रियोटिक यूनियन ऑफ कुर्दिस्तान (PUK) पार्टी के सदस्य हैं।
19. राष्ट्रपति, मुर्मू ने भारत का 50वां मुख्य न्यायाधीश डॉ. **न्यायमूर्ति धनंजय यशवंत चंद्रचूड़** को नियुक्त किया है।
नोट: उनकी नियुक्ति 9 नवंबर, 2022 से प्रभावी होगी और 10 नवंबर 2024 तक जारी रहेगी। वह CJI, उदय उमेश ललित की जगह लेंगे। उन्हें 13 मई 2016 को SC का न्यायाधीश नियुक्त किया गया था। इससे पहले, उन्होंने इलाहाबाद उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में कार्य किया।
20. **पार्थ सत्पथी** को बोस्निया और हर्जगोविना में भारत का अगला राजदूत नियुक्त किया गया।
नोट: वह वर्तमान में हंगरी गणराज्य में भारत के राजदूत हैं। उन्होंने 11 महीने तक हंगरी में भारत के राजदूत के रूप में कार्य किया और फिर बोस्निया एवं हर्जगोविना में भारत के राजदूत बने। इस बीच, विदेश मंत्रालय में संयुक्त सचिव, डॉ. आदर्श स्विका को कुवैत में भारत का अगला राजदूत नियुक्त किया गया है। अवतार सिंह को गिनी गणराज्य में भारत का अगला राजदूत नियुक्त किया गया है।
21. यूबी (पहले क्रेडएवेन्यू) ने **अतनु चक्रवर्ती** को अपने बोर्ड का स्वतंत्र अध्यक्ष नियुक्त किया।
नोट: वह वर्तमान में HDFC बैंक के बोर्ड में भी अध्यक्ष के रूप में कार्यरत हैं। वह गुजरात कैडर के भारतीय प्रशासनिक सेवा के 1985 बैच के अधिकारी हैं। उन्होंने अप्रैल 2020

- में अपनी सेवानिवृत्ति तक भारत के आर्थिक कार्य सचिव के रूप में कार्य किया है।
22. पेटीएम पेमेंट्स बैंक ने मुख्य उत्पाद एवं प्रौद्योगिकी अधिकारी की भूमिका के अतिरिक्त, **दीपेंद्र सिंह राठौर को** अंतरिम मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) नियुक्त किया।
नोट: वह सतीश गुप्ता की जगह लेंगे, जो वर्तमान में बैंक के CEO के रूप में कार्यरत हैं और अक्टूबर 2022 में सेवानिवृत्त होंगे। बैंक ने पूर्व IRS अधिकारी सुनील चंद्र शर्मा को मुख्य परिचालन अधिकारी (COO) नियुक्त किया है।
23. भारतीय क्रिकेट नियंत्रण बोर्ड (BCCI) का नया अध्यक्ष **रोजर बिन्नी** नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने सौरव गांगुली की जगह ली। जय शाह को बोर्ड सचिव के रूप में पुनर्नियुक्त किया गया है। उपाध्यक्ष: राजीव शुक्ला; संयुक्त सचिव: देवजीत सैकिया; कोषाध्यक्ष: आशीष शेलार; IPL संचालन परिषद के अध्यक्ष: अरुण सिंह धूमल; IPL संचालन परिषद सदस्य: अविषेक डालमिया; शीर्ष परिषद सदस्य: एम. खैरुल जमाल मजूमदार
24. 27वां लेखा महानियंत्रक (CGA) **भारती दास को** नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने सोनाली सिंह की जगह ली, जिन्हें दीपक दास की सेवानिवृत्ति के बाद CGA का अतिरिक्त प्रभार दिया गया था। इससे पहले, उन्होंने प्रधान मुख्य लेखा नियंत्रक (Pr. CCA), CDBT और विदेश मंत्रालय, गृह मंत्रालय के रूप में कार्य किया है। CGA केंद्र सरकार के लेखा मामलों में 'प्रधान सलाहकार' है।
25. अडाणी एयरपोर्ट होल्डिंग्स ने **अरुण बंसल** को अपना मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया है।
नोट: उन्होंने स्वीडिश टेलीकॉम नेटवर्क कंपनी में 25 वर्ष कार्य किया है और हाल ही में वह यूरोप तथा लैटिन अमेरिका में इसके अध्यक्ष थे। उनकी नियुक्ति से डिजिटल परिवर्तन और व्यापार विकास एजेंडा मजबूत करने में मदद मिलेगी। अडाणी एयरपोर्ट की भारत में एयरपोर्ट फुटफाल्स में 25% और एयर कार्गो में 40% हिस्सेदारी है।
26. नया राजस्व सचिव **संजय मल्होत्रा को** नियुक्त किया गया।
नोट: वह तरुण बजाज की जगह लेंगे जो 30 नवंबर को सेवानिवृत्त होंगे। सड़क परिवहन एवं राजमार्ग सचिव, अरमाने गिरिधर को नया रक्षा सचिव बनाया गया है। वह अजय कुमार की जगह लेंगे। भारी उद्योग मंत्रालय: कामरान रिज़र्विक; ग्रामीण विकास विभाग: शैलेश कुमार सिंह; कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय: मनोज गोविल
27. इसरो ने 'आदित्य- L1' मिशन का प्रधान वैज्ञानिक डॉ. **शंकरसुब्रमण्यम के. को** नियुक्त किया है।
नोट: वह इसरो के यूआर राव सैटेलाइट सेंटर, बेंगलुरु के स्पेस एस्ट्रोनॉमी ग्रुप (SAG) के प्रमुख हैं। उन्होंने इसरो के एस्ट्रोसैट, चंद्रयान-1 और चंद्रयान-2 मिशनों में कई पदों पर योगदान दिया है। आदित्य- L1: यह भारत का पहला वेधशाला-श्रेणी का अंतरिक्ष-आधारित सौर मिशन है और इसे 2023 में लॉन्च किया जाएगा।
28. संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार आयोग का विशेष प्रतिवेदक (Special Rapporteur) **के.पी. अश्विनी को** नियुक्त किया गया।
नोट: वह 1 नवंबर से छह वर्ष की अवधि के लिए जिनेवा में UNHCR के विशेष प्रतिवेदक का कार्यभार संभालेंगी। वह इस पद पर नियुक्त होने वाली पहली भारतीय एवं एशियाई महिला हैं। वह कर्नाटक के कोलार जिले के कुरबरहल्ली की रहने वाली हैं। उन्होंने जेएनयू, दिल्ली से एमफिल और पीएचडी की डिग्री प्राप्त की है।
29. आईसीआईसीआई बैंक के निदेशक मंडल ने **संदीप बखशी 3** वर्ष की अवधि के लिए एमडी और सीईओ के रूप में दोबारा नियुक्त किया है।
नोट: उन्हें 15 अक्टूबर, 2018 से बैंकों के एमडी और सीईओ के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्होंने एमडी और सीईओ के रूप में नियुक्ति से पहले बैंक के पूर्णकालिक निदेशक और मुख्य परिचालन अधिकारी (सीओओ) के रूप में कार्य किया है। उनकी पुनर्नियुक्ति 4 अक्टूबर 2023 से 3 अक्टूबर 2026 तक प्रभावी रहेगी।
30. **कोटक महिंद्रा बैंक लिमिटेड** बैंक ने सी एस राजन को बैंक के बोर्ड में अतिरिक्त और स्वतंत्र निदेशक के रूप में नियुक्त किया है।
नोट: राजन की नियुक्ति 22 अक्टूबर 2022 से प्रभावी पांच साल की अवधि के लिए है। राजन को महत्वपूर्ण सरकारी विभागों में 40 से अधिक वर्षों का अनुभव है। राजन वर्तमान में भारत सरकार द्वारा नियुक्त इंफ्रास्ट्रक्चर लीजिंग एंड फाइनेंशियल सर्विसेज लिमिटेड के गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में कार्यरत हैं।
31. सरकार ने **जक्षय शाह** को भारतीय गुणवत्ता परिषद (QCI) का अध्यक्ष नियुक्त किया है।
नोट: वह रियल्टी डेवलपर्स बॉडी क्रेडाई के पूर्व अध्यक्ष और सेवी ग्रुप के संस्थापक अध्यक्ष थे। उन्हें 21 अक्टूबर, 2022 से तीन साल की अवधि के लिए नियुक्त किया गया है। वह

- मैकिन्से इंडिया के पूर्व प्रमुख आदिल जैनुलभाई का स्थान लेंगे।
32. इंडियन बैंक्स एसोसिएशन ने एके गोयल को फिर से अपना नया अध्यक्ष चुना है, वह वर्तमान में **पंजाब नेशनल बैंक** के एमडी और सीईओ के रूप में कार्यरत हैं।
नोट: वह वित्त वर्ष 2022-23 के लिए संघ की सेवा करेंगे। आम तौर पर, सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक के सबसे वरिष्ठ एमडी को एक वर्ष की अवधि के लिए अध्यक्ष के रूप में चुना जाता है। आईबीए ने दिनेश खारा (एसबीआई के अध्यक्ष), ए एस राजीव (बैंक ऑफ महाराष्ट्र के एमडी और सीईओ) और माधव नायर (मशरक बैंक के सीईओ) को डिप्टी चेयरमैन नियुक्त किया है। मानद सचिव: एन कामकोड़ी (सिटी यूनियन बैंक के सीईओ)।
33. **ऋषि सुनक** यूनाइटेड किंगडम के प्रधान मंत्री बने हैं।
नोट: उन्होंने पूर्व पीएम लिज़ ट्रस का स्थान लिया है, जिन्होंने 44 दिनों के बाद ही पद से इस्तीफा दे दिया था। वह 42 साल की उम्र में आधुनिक इतिहास में यूके के सबसे कम उम्र के पीएम भी हैं। जबकि, विलियम पिट ब्रिटेन के सबसे कम उम्र के पीएम हैं, जो 1801 में 24 साल की उम्र में पीएम बने थे। उनका जन्म यूके के साउथैम्प्टन क्षेत्र में एक भारतीय परिवार में हुआ था। रिचमंड, यॉर्कशायर से चुने जाने के बाद वह 2015 में संसद सदस्य बने।
34. क्रिकेट एसोसिएशन फॉर द ब्लाइंड इन इंडिया (CABI) ने नेत्रहीनों के लिए तीसरे टी 20 विश्व कप के लिए **युवराज सिंह** को अपना ब्रांड एंबेसडर नियुक्त किया है।
नोट: जबकि, अजय कुमार रेड्डी B 2 (आंध्र प्रदेश) भारतीय टीम का नेतृत्व करेंगे और वेंकटेश्वर राव डुन्ना - B 2 (आंध्र प्रदेश) उप-कप्तान होंगे। वर्ल्ड कप के मैच 6 से 17 दिसंबर के बीच होंगे। प्रतिभागी: भारत, नेपाल, बांग्लादेश, ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका, पाकिस्तान और श्रीलंका।
35. भारत सरकार ने **संगीता वर्मा** को भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) का कार्यवाहक अध्यक्ष नियुक्त किया है।
नोट: उनकी नियुक्ति 26 अक्टूबर 2022 से प्रभावी हुई। वह तीन महीने या नियमित अध्यक्ष की नियुक्ति तक या किसी भी अगले आदेश तक, जो भी पहले हो, तक पद पर बनी रहेगी। उन्होंने अशोक कुमार गुप्ता का स्थान लिया है, जिन्होंने चार साल के कार्यकाल के बाद पद छोड़ दिया था।
36. संयुक्त राष्ट्र की विशेष विमानन एजेंसी की वायु परिवहन समिति (एटीसी) के अध्यक्ष के रूप में **शेफाली जुनेजा** को चुना गया है?
- नोट:** वह आईआरएस (आयकर संवर्ग) की 1992 बैच की अधिकारी हैं, जिन्होंने आईसीएओ में शामिल होने से पहले नागरिक उड्डयन मंत्रालय में संयुक्त सचिव के रूप में कार्य किया था। भारत ने 28 वर्षों के बाद आईसीएओ में यह स्थान हासिल किया है जब वह सर्वसम्मति से इस पद के लिए चुने गए थे। एटीसी 1944 में शिकागो कन्वेंशन द्वारा बनाई गई आईसीएओ की एक स्थायी समिति है।
37. **नवजीत कौर बरार** कनाडा में ब्रैम्पटन की नगर पार्षद के रूप में चुनी जाने वाली पहली पगड़ी पहनने वाली सिख महिला बनी है?
नोट: वह एक भारतीय-कनाडाई श्वसन चिकित्सक हैं। वार्ड 2 और 6 की दौड़ जीतने के बाद वह हाल ही में नगर परिषद के चुनावों में चुनी गईं। वह ब्रैम्पटन वेस्ट से कंजर्वेटिव सांसद की पूर्व उम्मीदवार हैं। कनाडा में नगरपालिका सरकार के चुनाव हर चार साल में अक्टूबर के चौथे सोमवार को होते हैं।
38. हॉकी इंडिया ने 22 सदस्यीय भारतीय पुरुष हॉकी टीम के कप्तान के रूप में **हरमनप्रीत सिंह** को नामित किया है।
नोट: उन्हें भुवनेश्वर, ओडिशा में होने वाले एफआईएच हॉकी प्रो लीग 2022-2023 के सीजन ओपनर में स्पेन और न्यूजीलैंड के खिलाफ आगामी डबल हेडर मैचों के लिए नियुक्त किया गया है। जबकि मनप्रीत सिंह को डिप्टी बनाया गया है। सभी मैच कलिंग हॉकी स्टेडियम, भुवनेश्वर, ओडिशा में होंगे।
39. अमेरिकी प्रशासन ने नई दिल्ली में अगले चार्ज डी'एफेयरस एड अंतरिम के रूप में **एलिजाबेथ जॉस** को नामित किया है।
नोट: वह पिछले 21 महीनों (जनवरी 2021 से) में छठी अंतरिम अमेरिकी दूत हैं। उन्होंने यूरोप और यूरोशिया के लिए अमेरिकी सहायक विदेश मंत्री के रूप में रूस की तुलना में यूरोप में नाटो की भूमिका पर काम किया था। वर्तमान में, पेट्रीसिया ए लसीना नई दिल्ली में अमेरिकी दूतावास में चार्ज डी'एफेयर हैं, जिन्होंने 9 सितंबर, 2021 को पदभार ग्रहण किया था।
40. देश के सिविल 20 (C20) के अध्यक्ष के रूप में **माता अमृतानंदमयी देवी** को नियुक्त किया गया है।
नोट: यह 20 के समूह (G20) का एक आधिकारिक जुड़ाव समूह है। C20 नागरिक-समाज संगठनों (CSO) के लिए G20 नेताओं के लिए गैर-सरकारी और गैर-व्यावसायिक आवाजों को सामने लाने का मंच है। भारत 1 दिसंबर, 2022 से 30 नवंबर, 2023 तक G20 की अध्यक्षता करेगा। G20

लीडर्स समिट 9 से 10 सितंबर, 2023 तक नई दिल्ली में होगा।

41. निवर्तमान राष्ट्रपति जायर बोल्सोनारो को हराकर ब्राजील के नए राष्ट्रपति के रूप में **लुइज़ इनासियो लूला डा सिल्वा** चुना गया है।

नोट: उन्हें 50.83% वोट मिले हैं, जबकि उनके प्रतिद्वंद्वी बोल्सोनारो को 49.17% वोट मिले हैं। उन्होंने 2003 से 2006 और फिर 2007 से 2011 तक दो कार्यकालों के लिए ब्राजील के राष्ट्रपति के रूप में कार्य किया। उनकी सरकार में ब्राजील के साथ भारत के उत्कृष्ट संबंध रहे हैं।

42. पश्चिम अफ्रीकी देश कोटे डी आइवर में अगले भारतीय राजदूत के रूप में **डॉ राजेश रंजन** को नियुक्त किया गया है।

नोट: वर्तमान में, वह बोत्सवाना गणराज्य में भारत के उच्चायुक्त के रूप में कार्यरत हैं। इससे पहले, उन्होंने मास्को में भारतीय दूतावास में राजनीतिक और वाणिज्यिक मुद्दों से निपटने वाले दूसरे/तीसरे सचिव के रूप में कार्य किया है। उनके शीघ्र ही कार्यभार संभालने की उम्मीद है।

महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. प्रगति मैदान में छठे इंडिया मोबाइल कांग्रेस का उद्घाटन **प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी** ने किया।

नोट: उन्होंने ने देश में 5G टेलीफोनी सेवा शुरू की। 5G तकनीक निर्बाध कवरेज, हाई डेटा रेट, लो लेटेंसी तथा अत्यधिक विश्वसनीय संचार प्रदान करेगी। यह ऊर्जा दक्षता, स्पेक्ट्रम दक्षता तथा नेटवर्क दक्षता बढ़ाएगी। भारत पर 5G का संचयी आर्थिक प्रभाव 2035 तक 450 बिलियन डॉलर तक पहुंचने का अनुमान है। दिल्ली का IGA हवाई अड्डा भारत का पहला 5G-रेडी एयरपोर्ट है।

2. राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन की कार्यकारी समिति ने **1,145 करोड़ रुपये** की अनुमानित लागत से 14 परियोजनाओं को मंजूरी दी।

नोट: महानिदेशक जी. अशोक कुमार की अध्यक्षता में कार्यकारिणी समिति की 45वीं बैठक में यह निर्णय लिया गया। इनमें पांच मुख्य मूल गंगा बेसिन राज्यों - उत्तराखंड, उत्तर प्रदेश, बिहार, झारखंड और पश्चिम बंगाल में सीवरेज प्रबंधन की आठ परियोजनाएं शामिल हैं।

3. **केंद्रीय मंत्री अनुराग ठाकुर** ने उप्र के प्रयागराज से महीने भर चलने वाले स्वच्छ भारत अभियान 2022 की शुरुआत की।

नोट: स्वच्छ भारत 2022 का आयोजन देश भर के 744 जिलों के 6 लाख गांवों में किया जा रहा है। युवा कार्यक्रम विभाग ने स्वच्छ भारत 2022 के माध्यम से 1 करोड़ किग्रा प्लास्टिक अपशिष्ट इकट्ठा करने तथा निपटान का लक्ष्य रखा है। स्वच्छ भारत 2022 की शुरुआत जागरूकता बढ़ाने, लोगों को संगठित करने तथा स्वच्छ

भारत में जन सहभागिता सुनिश्चित करने के उद्देश्य से की जाएगी।

4. सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकोनॉमी (CMIE) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, भारत की बेरोजगारी दर 2022 सितंबर में **6.43** प्रतिशत तक गिर गई।

नोट: कारण: ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में श्रम भागीदारी में वृद्धि करना। आंकड़ों के अनुसार, बेरोजगारी दर राजस्थान (23.8) में सर्वाधिक थी, इसके बाद जम्मू-कश्मीर (23.2%), हरियाणा (22.9%), त्रिपुरा (17%), झारखंड (12.2) और बिहार (11.4%) का स्थान रहा।

5. ताइवानी फर्म चेन्नई, **पेगाट्रॉन** ने भारत में विनिर्माण इकाई स्थापित करने वाली तीसरी ऐप्पल विक्रेता बन गई।

नोट: फर्म इकाई में लगभग 1,100 करोड़ रुपये का निवेश करेगी और लगभग 14,000 नौकरियां सृजित करेगी। भारत में अन्य दो ऐप्पल विक्रेता फॉक्सकॉन और विस्ट्रॉन हैं। तमिलनाडु ने होसुर, कोयंबटूर और श्रीपेरंबटूर को भी इलेक्ट्रॉनिक्स विनिर्माण केंद्र के रूप में विकसित करने की योजना बनाई है। सैमसंग, फॉक्सकॉन, टाटा इलेक्ट्रॉनिक्स और डेल राज्य की प्रमुख निवेशक कंपनियों में शामिल हैं।

6. राष्ट्रपति, **द्रौपदी मुर्मू** ने महिला उद्यमियों के लिए एक 'हर स्टार्ट' (Her Start) स्टार्ट-अप प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है, इसे **गुजरात विश्वविद्यालय** द्वारा बनाया गया था।

नोट: 'हर स्टार्ट' (Her Start) महिला उद्यमियों के लिए विश्वविद्यालय की एक पहल है। उन्होंने शिक्षा एवं जनजातीय विकास से संबंधित विभिन्न परियोजनाओं का

उद्घाटन या शिलान्यास भी किया। उन्होंने गांधीनगर में एक समारोह में 1,330 करोड़ रुपये की विभिन्न परियोजनाओं का उद्घाटन भी किया।

7. चीनी के लिए भारत दुनिया के सबसे बड़े उत्पादक और दूसरे सबसे बड़े निर्यातक के रूप में उभरा है।

नोट: 2021-22 में, देश में पांच हजार लाख मीट्रिक टन से अधिक गन्ने का उत्पादन हुआ। इसमें से 35 लाख मीट्रिक टन चीनी का उपयोग इथेनॉल उत्पादन के लिए किया गया था और चीनी मिलों द्वारा 359 लाख मीट्रिक टन चीनी का उत्पादन किया गया था। देश ने रिकॉर्ड 109 लाख मीट्रिक टन से अधिक का सर्वाधिक चीनी निर्यात दर्ज किया है। इन निर्यातों ने लगभग 40 हजार करोड़ रुपये की विदेशी मुद्रा अर्जित की।

8. प्रधानमंत्री मोदी ने हिमाचल प्रदेश के बिलासपुर जिले के कोठीपुरा में एम्स का उद्घाटन किया।

नोट: यह संस्थान 1471 करोड़ रुपए की लागत से लगभग 247 एकड़ क्षेत्र में बनाया जाएगा।

अन्य परियोजनाएं: बिलासपुर में 140 करोड़ रुपये के सरकारी हाइड्रो इंजीनियरिंग कॉलेज का उद्घाटन। नालागढ़ में 350 करोड़ रुपये के चिकित्सा उपकरण पार्क की आधारशिला। भारत माला परियोजना के तहत 1692 करोड़ रुपये की लागत से पिंजौर-नालागढ़ फोर लेन सड़क परियोजना।

9. केंद्रीय गृह मंत्री, अमित शाह ने जम्मू और कश्मीर में पहाड़ी समुदाय के लिए अनुसूचित जनजाति (ST) के दर्जे की घोषणा की।

नोट: न्यायमूर्ति जी.डी. शर्मा आयोग ने सरकार को सौंपी गई अपनी रिपोर्ट में पहाड़ी लोगों के लिए आरक्षण की सिफारिश की है। प्रशासनिक औपचारिकताएं पूरी करने के बाद आरक्षण शुरू किया जाएगा। मंत्री ने कश्मीर संभाग के विभिन्न विकास कार्यों का उद्घाटन और शिलान्यास किया।

10. दूरसंचार विभाग के अधीन एक निकाय, यूनिवर्सल सर्विस ऑब्लिविगेशन फंड ने 1 अक्टूबर, 2022 को दूरसंचार प्रौद्योगिकी विकास कोष योजना (TTDF) शुरू की।

नोट: यह योजना अमृतकाल के नए चरण में जन अनुसंधान को जोड़ने के प्रधानमंत्री मोदी के आह्वान के अनुरूप है। TTDF का लक्ष्य ग्रामीण-विशिष्ट संचार प्रौद्योगिकी अनुप्रयोगों में अनुसंधान एवं विकास को निधि देना और दूरसंचार पारिस्थितिकी तंत्र के निर्माण एवं

विकास के लिए अकादमिक, स्टार्ट-अप, अनुसंधान संस्थानों तथा उद्योग के बीच तालमेल बनाना है।

11. तेलंगाना राज्य सरकार ने 'असरा' पेंशन नामक एक कल्याणकारी योजना शुरू की।

नोट: उद्देश्य: सभी गरीबों के लिए सुरक्षित जीवन सुनिश्चित करना; लाभार्थी: वृद्धजन, विधवा, दिव्यांगजन और बीड़ी कामगार। राज्य सरकार ने सभी के कल्याण के लिए भी कार्ड वितरित किए। वर्तमान में, राज्य सरकार ने आसिफ नगर मंडल अधिकार क्षेत्र के अंतर्गत 10,000 नई असरा पेंशन स्वीकृत की है।

12. आंध्र प्रदेश राज्य सरकार ने वाई.एस.आर. कल्याणमस्तु और शादी तोफा योजनाओं की वेबसाइट लॉन्च की।

नोट: उद्देश्य: गरीब परिवारों में बेटी के विवाह हेतु वित्तीय सहायता प्रदान करना। पात्रता: इस योजना के तहत सहायता प्राप्ति हेतु SSC वर तथा वधू दोनों के लिए एक अनिवार्य उपनियम पारित करता है। यह माता-पिता को इस पर विचार करने हेतु प्रोत्साहित करेगा कि उनके बच्चे कम से कम हाई स्कूल की पढ़ाई पूरी करें। यह योजना बाल विवाह को भी रोकेगी और कन्या शिक्षा को बढ़ावा देगी।

13. शिक्षा मंत्रालय ने युवा लेखकों को सलाह देने के लिए प्रधान मंत्री योजना - युवा 2.0 शुरू की है।

नोट: यह युवा तथा नवोदित लेखकों (30 वर्ष से कम आयु) को प्रशिक्षित करने का एक कार्यक्रम है। उद्देश्य: देश में पठन, लेखन तथा पुस्तक संस्कृति को बढ़ावा देना। YUVA 2.0 (यंग, अपकमिंग एंड वर्सटाइल ऑथर) की शुरुआत युवाओं को भारत के लोकतंत्र को समझने और उसकी सराहना करने हेतु प्रोत्साहित करने के प्रधान मंत्री के दृष्टिकोण के अनुरूप है।

14. बनारस हिंदू विश्वविद्यालय (BHU) ने दिव्यांग तथा गरीबी रेखा से नीचे (BPL) के विद्यार्थियों को लाभ पहुंचाने के लिए दो प्रमुख योजनाएं शुरू की हैं।

नोट: पहली योजना के तहत, विश्वविद्यालय BHU के सभी दिव्यांग विद्यार्थियों के बैंक खातों में हर वर्ष 25,000 रुपये अंतरित करेगा। दूसरी योजना के तहत, BPL कार्ड धारक विद्यार्थी प्रतिवर्ष 25,000 रुपये की वित्तीय सहायता प्राप्त करने के पात्र होंगे। यह भी सीधे उनके खातों में अंतरित किया जाएगा।

15. अंतर्राष्ट्रीय सूफी रंग महोत्सव 2022 का 15वां संस्करण 1 अक्टूबर, 2022 को अजमेर में शुरू हुआ।

नोट: इस कार्यक्रम का आयोजन तथा नियोजन अजमेर शरीफ स्थित संगठन चिश्ती फाउंडेशन के अध्यक्ष हाजी सैयद सलमान द्वारा किया जा रहा है। वार्षिक अंतर्राष्ट्रीय सूफी महोत्सव भारत (ISFI) सूफी संत हजरत ख्वाजा मोइनुद्दीन चिश्ती के सम्मान में एक स्मरणीय उत्सव है। अजमेर में प्रतिवर्ष आयोजित होने वाला ISFI उत्सव सूफी संत हजरत ख्वाजा मोइनुद्दीन चिश्ती की शिक्षाओं का स्मरण कराता है।

16. भारतीय पर्यटन सांख्यिकी 2022 रिपोर्ट के अनुसार, तमिलनाडु के एक शहर ममल्लापुरम (यूनेस्को विश्व धरोहर स्थल) ने विदेशी पर्यटकों की संख्या के मामले में **ताजमहल** को पछाड़ दिया है।

नोट: रिपोर्ट के अनुसार, 2021-22 में 1,44,984 विदेशी आगंतुक ममल्लापुरम आए। जबकि ताजमहल (आगरा) 38,922 विदेशी आगंतुकों के साथ दूसरे स्थान पर रहा। 2021 में घरेलू पर्यटक यात्राओं के लिए शीर्ष पांच राज्य: तमिलनाडु, उत्तर प्रदेश, आंध्र प्रदेश, कर्नाटक और महाराष्ट्र।

17. वित्तीय सेवा विभाग (DFS) ने सस्ते कर्ज की सीमा को 400 करोड़ से 1,500 करोड़ रुपये करते हुए विमानन क्षेत्र के लिए आपातकालीन क्रेडिट लाइन गारंटी योजना (ECLGS) को संशोधित किया है।

नोट: उद्देश्य: क्षेत्र को नकदी-प्रवाह की समस्याओं से निपटने में मदद करना। संशोधित ECLGS के अनुसार, एक एयरलाइन अपने निधि-आधारित या गैर-निधि-आधारित ऋण बकाए के 100% या 1,500 करोड़ रुपये, जो भी कम हो, के लिए पात्र होगी।

18. NTPC लिमिटेड ने प्राकृतिक गैस के साथ मिश्रित हाइड्रोजन (H2) को-फायरिंग की व्यवहार्यता का पता लगाने के लिए जीई गैस पावर ऊर्जा उद्योग के साथ एक MoU पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: यह प्रक्रिया गुजरात में NTPC के कावास गैस पावर प्लांट में स्थापित जीई के गैस टर्बाइनों में की जाएगी। NTPC का कावास संयंत्र चार जीई गैस टर्बाइनों द्वारा संचालित है। यह एक संयुक्त चक्रीय मोड में काम कर रहा है और इसकी स्थापित क्षमता 645 मेगावाट है। जीई का उन्नत ई-क्लास गैस टर्बाइन पोर्टफोलियो प्राकृतिक गैस के साथ मिश्रित होने पर हाइड्रोजन की मात्रा से 100% तक जल सकता है।

19. यूएस-इंडिया स्ट्रैटेजिक क्लीन एनर्जी पार्टनरशिप (USISCEP) का मंत्रिस्तरीय संवाद अमेरिका में 7 से 11 अक्टूबर, 2022 तक आयोजित किया जा रहा है, इसकी सह-अध्यक्षता हरदीप सिंह पुरी ने की, वह कौन-सा **केंद्रीय पेट्रोलियम मंत्री** हैं।

नोट: संशोधित USISCEP को 2021 में लॉन्च किया गया था। यह अमेरिका-भारत जलवायु एवं स्वच्छ ऊर्जा एजेंडे 2030 साझेदारी पर आधारित है जिसकी घोषणा अप्रैल 2021 में एक शिखर सम्मेलन में प्रधानमंत्री मोदी और राष्ट्रपति जो बाइडेन द्वारा की गई थी।

20. हीरो मोटोकॉर्प ने अपने उप-ब्रांड के अंतर्गत नए इलेक्ट्रिक स्कूटर 'वीडा' (Vida) को पेश किया।

नोट: हीरो वीडा V1 ब्रांड का पहला इलेक्ट्रिक स्कूटर है, क्योंकि यह नई फर्मों के साथ पकड़ बनाने की कोशिश कर रहा है, जिन्होंने देश की स्वच्छ गतिशीलता को आगे बढ़ाया है। इसे पहली बार जयपुर सेंटर में 1.45 लाख रुपये (एक्स-शोरूम) की शुरुआती कीमत पर लॉन्च किया गया था और इसे नई दिल्ली तथा बेंगलूर में लॉन्च किया जाएगा। यह दो वेरिएंट - वीडा V1 प्लस और वीडा V1 प्रो में उपलब्ध है।

21. उद्योग संवर्धन एवं आंतरिक व्यापार विभाग (DPIIT) ने क्रेडिट गारंटी स्कीम फॉर स्टार्टअप्स (CGSS) की स्थापना को अधिसूचित की है, यह विभाग **वाणिज्य मंत्रालय** के अधीन है।

नोट: यह अनुसूचित वाणिज्यिक बैंकों, गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों तथा भारतीय प्रतिभूति एवं विनिमय बोर्ड (SEBI) पंजीकृत वैकल्पिक निवेश कोष (AIF) द्वारा दिए गए ऋणों के लिए ऋण गारंटी प्रदान करेगी। योजना के तहत क्रेडिट गारंटी कवर लेनदेन आधारित और एकछत्र आधारित होगा।

22. लखनऊ, उत्तर प्रदेश राज्य ने 8 से 11 अक्टूबर 2022 तक 81वीं 'इंडियन रोड कांग्रेस' की मेजबानी की।

नोट: यह सड़क निर्माण में आधुनिक तकनीकों पर चर्चा करेगा, और इस पर कई सत्र आयोजित होंगे। केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी ने उग्र के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के साथ लखनऊ में इंडियन रोड कांग्रेस के 81वें वार्षिक सत्र का संयुक्त रूप से उद्घाटन किया। उत्तर प्रदेश में 2024 तक 5 लाख करोड़ रुपये की परियोजनाएं शुरू होंगी।

23. केंद्रीय गृह मंत्रालय द्वारा किए गए नवीनतम जनसांख्यिकीय नमूना सर्वेक्षण के अनुसार, झारखंड राज्य

में अपरिपक्व कन्या विवाह प्रतिशत सर्वाधिक (5.8 प्रतिशत) है।

नोट: झारखंड में, ग्रामीण क्षेत्रों में 7.3% तथा शहरी क्षेत्रों में 3% विवाह बाल विवाह हुए हैं। पश्चिम बंगाल में, राज्य में आधी से अधिक कन्याओं का विवाह 21 वर्ष की आयु प्राप्त करने से पहले कर दिया जाता है। सर्वेक्षण 2020 में किया गया था और रिपोर्ट पिछले महीने के अंत में प्रकाशित हुई थी।

24. नितिन गडकरी (सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री) ने भारत में फ्लेक्स-फ्यूल स्ट्रॉन्ग हाइब्रिड इलेक्ट्रिक वाहनों पर **टोयोटा** कार निर्माण कंपनी की अपनी तरह की पहली प्रायोगिक परियोजना शुरू की है।

नोट: टोयोटा कोरोला एल्टिस FFV-SHEV, जिसे प्रायोगिक परियोजना के लिए टोयोटा ब्राजील से आयात किया गया था, का अनावरण किया गया।

फ्लेक्स-फ्यूल: यह एक से अधिक प्रकार के ईंधन और मिश्रित ईंधन पर चलने वाली सुसंगत कार है। ये वाहन 100% पेट्रोल के साथ-साथ 20 से 100% मिश्रित इथेनॉल और इलेक्ट्रिक पावर पर चलेंगे।

25. अग्नि अभियान का पहला सम्मेलन LiFE (लाइफ स्टाइल फॉर एनवायरमेंट) मिशन के अंतर्गत 'सस्टेनेबिलिटी एंड कल्चर' विषय पर **लेह** में आयोजित किया गया था।

नोट: यह विज्ञान भारती (VIBHA) के सहयोग से पावर फाउंडेशन ऑफ इंडिया द्वारा आयोजित किया जाता है। इसमें ऊर्जा, संस्कृति तथा स्थिरता के क्षेत्रों में काम कर रहे प्रमुख हितधारकों की सहभागिता देखी गई। अग्नि तत्व एक ऐसा तत्व है जो ऊर्जा का पर्याय है और यह पंचमहाभूत के पांच अवयवों में से एक है।

26. केंद्रीय विद्युत और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री, आर.के. सिंह ने 17-20 अक्टूबर, 2022 तक **नई दिल्ली** में आयोजित होने वाली अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन (ISA) की पांचवीं सभा के साथ-साथ अन्य कार्यक्रमों का अनावरण किया।

नोट: भारत के पास ISA सभा के अध्यक्ष का पद है। सभा की अध्यक्षता आर.के. सिंह करेंगे। अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन एक अंतर्राष्ट्रीय संगठन है जिसमें 109 सदस्य तथा हस्ताक्षरकर्ता देश हैं।

27. **महिला एवं बाल विकास मंत्रालय** ने नई दिल्ली में लड़कियों के लिए अपरंपरागत आजीविका में राष्ट्रीय कौशल सम्मेलन - बेटियां बने कुशल का आयोजन किया।

नोट: यह सम्मेलन बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ पहल के तहत आयोजित किया गया था। उद्देश्य: लड़कियों के कौशल विकास को सुनिश्चित करने के लिए मंत्रालयों और विभागों के बीच अभिसारिता। कार्यक्रम के दौरान युवा लड़कियों के कौशल विकास के लिए कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्रालय और अल्पसंख्यक कार्य मंत्रालय के बीच समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।

28. प्रधान मंत्री, नरेंद्र मोदी ने हैदराबाद में आयोजित यूनाइटेड नेशन्स वर्ल्ड जियोस्पेशियल इंटरनेशनल कांग्रेस (UNWGIC) के **दूसरे** संस्करण को संबोधित किया है।

नोट: UNWGIC 2022 का विषय Geo-Enabling the Global Village: No one should be left behind. भू-स्थानिक प्रौद्योगिकी का उपयोग अभिज्ञ मानचित्र और मॉडल बनाने के लिए किया जाता है जो भौगोलिक रूप से संदर्भित डेटा एकत्र करने में मदद करते हैं। यह भारत सरकार के विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा आयोजित किया गया था।

29. मध्य प्रदेश के **कुनो राष्ट्रीय उद्यान** तथा अन्य उपयुक्त निर्दिष्ट क्षेत्रों में चीता प्रोजेक्ट की निगरानी के लिए केंद्र ने 9 सदस्यीय टास्क फोर्स का गठन किया।

नोट: राष्ट्रीय बाघ संरक्षण प्राधिकरण (NTCA) चीता टास्क फोर्स के काम को आसान बनाएगा और सभी आवश्यक सहायता प्रदान करेगा। टास्क फोर्स में मध्य प्रदेश के वन एवं पर्यटन के प्रधान सचिव और NTCA, नई दिल्ली के महानिरीक्षक अमित मलिक शामिल होंगे। कार्यकाल: 2 वर्ष।

30. मनोहर लाल खट्टर के नेतृत्व में हरियाणा सरकार के प्रतिनिधिमंडल ने विभिन्न आर्थिक गतिविधियों में सहयोग के लिए **दुबई** की सरकार के साथ एक समझौता ज्ञापन को अंतिम रूप दिया।

नोट: हरियाणा ने विभिन्न आर्थिक गतिविधियों में सहयोग हेतु दुबई सरकार के साथ एक MoU को अंतिम रूप दिया है। इन आर्थिक गतिविधियों में निवेश प्रोत्साहन तथा भू-विकास शामिल हैं।

31. अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान (AIIA) ने **जापान** के राष्ट्रीय उन्नत औद्योगिक विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी संस्थान के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उद्देश्य: क्षमता विकास, शैक्षणिक प्रतिष्ठान के लिए तकनीकी सहयोग। यह MoU दोनों देशों को पारंपरिक चिकित्सा की भारतीय आयुर्वेदिक प्रणाली के क्षेत्र में वैज्ञानिक सहयोग और क्षमता निर्माण को आगे बढ़ाने में

मदद करेगा। AIIA, आयुष मंत्रालय के अधीन शीर्ष आयुर्वेद संस्थान है।

32. अडाणी पोर्ट्स एंड स्पेशल इकोनॉमिक ज़ोन लिमिटेड (APSEZ) को गंगावरम पोर्ट लिमिटेड (GPL) में शेष 58.1% हिस्सेदारी हासिल करने के लिए नेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल (NCLT) से मंजूरी मिली।

नोट: इससे पहले, APSEZ ने कंपनी में वारबर्ग पेंकस से 31.5% और आंध्र प्रदेश सरकार से 10.4% हिस्सेदारी का अधिग्रहण किया था। GPL हर मौसम के अनुकूल गहरे पानी वाला बहुउद्देशीय बंदरगाह है। APSEZ विविधकृत अडाणी ग्रुप की प्रमुख परिवहन शाखा है। सौदे से GPL की कीमत लगभग 6,200 करोड़ रुपये रही।

33. गूगल विशाल आईटी फर्म ने भारत में 'प्ले प्वाइंट्स' नामक अपना ग्लोबल रिवॉर्ड कार्यक्रम शुरू किया।

नोट: उद्देश्य: उपयोगकर्ताओं को इन-ऐप खरीदारी, सदस्यता और ऐप, गेम, मूवी तथा ईबुक खरीदने में गूगल प्ले स्टोर बिलिंग का उपयोग करने हेतु प्वाइंट और रिवॉर्ड अर्जित करने की सुविधा देना। यह कार्यक्रम पहली बार 2018 में लॉन्च किया गया था और 28 अन्य देशों में उपलब्ध है। यह कार्यक्रम पूर्णतया गूगल द्वारा वित्त पोषित है।

34. वर्तमान पांच वर्षीय इंडो-यूएस वैक्सीन एक्शन प्रोग्राम (VAP) ज्वाइंट स्टेटमेंट को 2027 तक बढ़ा दिया गया है।

नोट: यह एक अनूठा द्विपक्षीय कार्यक्रम है। यह जुलाई 1987 से जैव प्रौद्योगिकी विभाग (DBT), भारत और नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ एलर्जी एंड इन्फेक्शियस डिजीज़ (NIAID), नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ हेल्थ (NIH), अमेरिका द्वारा कार्यान्वित किया जा रहा है। उद्देश्य: भविष्य के टीके तैयार करने हेतु वैज्ञानिक आधार को मजबूत करने के लिए वैक्सीन विज्ञान के मौजूदा ज्ञान में सुधार करना।

35. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने पूर्वोत्तर राज्यों में अवसंरचना परियोजनाओं के वित्तपोषण के लिए PM-DevINE योजना को मंजूरी दी है। इस योजना का कुल परिव्यय 6,600 करोड़ रुपये है।

नोट: PM-DevINE का पूरा नाम प्राइम मिनिस्टर्स डेवलपमेंट इनिशिएटिव फॉर नॉर्थ ईस्ट रीज़न है। यह 15वें वित्त आयोग के अगले चार वर्षों के लिए 2022-23 से 2025-26 तक लागू रहेगी। यह पूर्णतया केंद्रीय वित्त पोषण योजना है और इसे पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास मंत्रालय (DoNER) द्वारा लागू किया जाएगा।

36. किसानों को सिंचाई की सुविधा प्रदान करने के लिए हिमाचल प्रदेश सरकार द्वारा HIMCAD योजना शुरू की गई।

नोट: आंकड़ों के अनुसार हिमाचल प्रदेश का लगभग 80% कृषि क्षेत्र वर्षा पर निर्भर है। यह योजना बेहतर जल संरक्षण, फसल विविधीकरण तथा एकीकृत कृषि के लिए किसानों के खेतों को आद्यांत योजकता प्रदान करेगी। मार्च 2024 तक 23,344 हेक्टेयर कृषि योग्य नियंत्रण क्षेत्र में नियंत्रित क्षेत्र विकास गतिविधियां प्रदान करने की योजना है।

37. कोल इंडिया लिमिटेड (CIL) राज्य संचालित संगठन ने भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (BHEL), इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड (IOCL) और GAIL (इंडिया) के साथ चार सर्पेस कोल गैसीफिकेशन (SCG) परियोजनाओं की स्थापना के लिए समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उद्देश्य: कोयले को सिनगैस में परिवर्तित करना जिसे बाद में मूल्य वर्धित रसायनों के अनुप्रवाही उत्पादन के लिए संसाधित किया जा सकता है। कुल अनुमानित लागत: 35,000 करोड़ रुपये

38. NTPC और सीमेंस ने NTPC फरीदाबाद गैस पावर प्लांट में स्थापित V94.2 गैस टर्बाइन में प्राकृतिक गैस के साथ मिश्रित हाइड्रोजन को-फायरिंग की व्यवहार्यता प्रदर्शित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: फरीदाबाद गैस पावर प्लांट की कुल स्थापित क्षमता 432 मेगावाट है जिसमें दो V94.2 गैस टर्बाइन हैं। उद्देश्य: फरीदाबाद गैस पावर प्लांट से CO₂ उत्सर्जन को कम करने के मार्ग तलाशना।

39. शिक्षा एवं कौशल विकास मंत्री, धर्मेंद्र प्रधान ने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, नई दिल्ली में IInventiv का उद्घाटन किया।

नोट: उन्होंने IInventiv के लिए एक पुस्तिका भी लॉन्च की। यह अब तक की पहली IIT अनुसंधान एवं विकास प्रदर्शन मंजूषा है। यह अनुसंधान एवं विकास मेला एक संचालन समिति की देखरेख में आयोजित किया गया था। यह आयोजन सभी 23 IIT द्वारा संबंधित अनुसंधान एवं नवाचार विशेषज्ञता का प्रदर्शन करने के लिए एक छत्र के नीचे आने का प्रतीक है।

40. लॉजिस्टिक्स ईज़ एक्रॉस डिफरेंट स्टेट्स (LEADS) 2022 रिपोर्ट के अनुसार, **पंजाब** राज्य तथा केंद्र शासित प्रदेश (UT) 'अचीवर्स' श्रेणी के रूप में सामने आए हैं।

नोट: रिपोर्ट वाणिज्य एवं उद्योग मंत्री, पीयूष गोयल द्वारा जारी की गई। अचीवर्स: गुजरात, आंध्र प्रदेश, उप्र, तमिलनाडु, उत्तराखंड, तेलंगाना, पंजाब, ओडिशा, कर्नाटक, हिमाचल प्रदेश, असम, दिल्ली, चंडीगढ़ और हरियाणा। फास्ट मूवर्स: केरल, सिक्किम, मध्य प्रदेश, त्रिपुरा, पुडुचेरी और राजस्थान

41. केंद्रीय रेल मंत्री, अश्विनी वैष्णव ने **भुवनेश्वर, ओडिशा** रेलवे स्टेशन में भारत के पहले एल्यूमीनियम फ्रेट रैक -61 BOBRNALHSM1 का उद्घाटन किया।

नोट: यह पूर्णतया RDSO, HINDALCO और बेस्को वैगन के सहयोग से स्वदेशी रूप से डिजाइन और विकसित किया गया था। उद्देश्य: ईंधन की कम खपत के कारण कार्बन फुटप्रिंट को कम करना। एक सिंगल रैक अपने जीवनकाल में 14,500 टन कार्बन डाइऑक्साइड उत्सर्जन को कम कर सकती है।

42. केंद्रीय शिक्षा मंत्री, धर्मेंद्र प्रधान ने **उत्तराखंड** राज्य में 2022-23 सत्र के लिए उच्च शिक्षा में राष्ट्रीय शिक्षा नीति (NEP) 2020 के कार्यान्वयन की शुरुआत की।

नोट: कार्यक्रम में मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने भाग लिया। NEP के तहत, बच्चों को प्रारंभ में तीन वर्ष के लिए औपचारिक शिक्षा से जोड़ा जाएगा। इसी नीति के तहत बाल वाटिका की शुरुआत की गई है। बाल वाटिका योजना के तहत तीन वर्ष तक अधिगम के बाद बच्चा प्रथम श्रेणी में प्रवेश करेगा।

43. पब्लिक अफेयर्स इंडेक्स 2022 के अनुसार, **हरियाणा** राज्य देश के 18 बड़े राज्यों में सर्वोत्तम शासित राज्य के रूप में सामने आया है।

नोट: इसके बाद तमिलनाडु, केरल, छत्तीसगढ़, पंजाब और कर्नाटक का स्थान है। यह रिपोर्ट बेंगलुरु स्थित एक थिंक टैंक द्वारा तैयार की गई थी। राज्यों को दो श्रेणियों में बांटा गया है - दीर्घ और लघु। केंद्र शासित प्रदेश रिपोर्ट का हिस्सा नहीं हैं। सिक्किम ने 10 छोटे राज्यों की श्रेणी में शीर्ष स्थान हासिल किया है।

44. केंद्रीय पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्री, हरदीप सिंह पुरी ने एशिया के सबसे बड़े कंप्रेसड बायो गैस (CBG) संयंत्र का उद्घाटन **लेहरागागा, संगरूर, पंजाब** राज्य में किया है।

नोट: संयंत्र को वर्बियो एजी (जर्मन बायोएनेर्जी कंपनी) द्वारा लगभग 220 करोड़ रुपये की FDI के साथ चालू

किया गया है। संयंत्र का वर्तमान उत्पादन लगभग छह टन प्रतिदिन है। बहुत जल्द, यह 10,000 क्यूबिक मीटर के आठ डाइजेस्टर्स का उपयोग करके सीबीजी के 33 टीपीडी का उत्पादन करने के लिए प्रति दिन 300 टन धान के भूसे को संसाधित करेगा।

45. अंतर्राष्ट्रीय आपराधिक पुलिस संगठन (इंटरपोल) की महासभा का **90वां** संस्करण 18 से 21 अक्टूबर, 2022 तक नई दिल्ली में आयोजित किया गया।

नोट: भारत में महासभा 1997 के बाद हो रही है। यह कदम गृहमंत्री, अमित शाह द्वारा अगस्त 2019 में इंटरपोल के महासचिव, जुर्गन स्टॉक को प्रस्तावित किया गया था। भारत 1949 में इंटरपोल में शामिल हुआ। इंटरपोल का उद्देश्य: सामान्य विधिक अपराधों की रोकथाम तथा निरोध में सभी आपराधिक पुलिस अधिकारियों के बीच संभावित सहायता को बढ़ावा देना।

46. नई दिल्ली में भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान में पीएम किसान सम्मान सम्मेलन 2022 का उद्घाटन **प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी** ने किया।

नोट: सम्मेलन में 13 हजार से अधिक किसानों और लगभग 1,500 कृषि स्टार्टअप ने भाग लिया। प्रधानमंत्री ने डीबीटी के माध्यम से पीएम किसान सम्मान निधि के तहत 16,000 करोड़ रुपये की 12वीं किस्त की राशि भी जारी कर दी है। योजना के तहत पात्र किसान परिवारों को तीन समान किश्तों में प्रति वर्ष 6,000 रुपये का लाभ प्रदान किया जाता है।

47. भारतीय राज्य **गोवा** 8 से 11 दिसंबर तक 9वें विश्व आयुर्वेद कांग्रेस तथा आरोग्य एक्सपो की मेजबानी करेगा।

नोट: एक्सपो का आयोजन विज्ञान भारती की एक पहल, वर्ल्ड आयुर्वेद फाउंडेशन द्वारा किया जाएगा। उद्देश्य: आधुनिक चिकित्सा पद्धतियों के अनुरूप एक सुलभ तथा किफायती स्वास्थ्य प्रणाली बनाना। एक्सपो आयुर्वेद को वैश्विक केंद्र बिंदु में लाने के लिए एक परिवर्तनकारी सहायता प्रदान करेगा।

48. ग्लोबल यूथ क्लाइमेट समिट 2022 का उद्घाटन **खुलना, बांग्लादेश** में किया गया।

नोट: उद्देश्य: 650 युवाओं को हाइब्रिड प्रारूप में एक साथ लाना जिसमें 150 युवा व्यक्तिगत रूप से भाग ले रहे हैं और 500 ऑनलाइन हैं। युवा यह पता लगाएंगे कि वे जलवायु परिवर्तन के खिलाफ लड़ाई का नेतृत्व कैसे कर सकते हैं। GYLC का मिशन जलवायु विज्ञान के बारे में युवाओं के ज्ञान का सृजन करना है।

49. वर्ल्ड स्पाइस कांग्रेस (WSC) का 14वां संस्करण 16-18 फरवरी को CIDCO प्रदर्शनी तथा कन्वेंशन सेंटर, महाराष्ट्र में आयोजित किया जाएगा।

नोट: शिखर सम्मेलन का आयोजन स्पाइसेस बोर्ड इंडिया द्वारा विभिन्न व्यापार एवं निर्यात किसानों के सहयोग से किया जाएगा। विषय: Vision 2030: SPICES (Sustainability- Productivity - Innovation - Collaboration- Excellence and Safety), भारत द्वारा दिसंबर 2022 से नवंबर 2023 तक G20 की अध्यक्षता का पद ग्रहण करने के बाद, इसे G20 कार्यक्रम के रूप में आयोजित किया जाएगा।

50. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से गुजरात में PMJAY-MA आयुष्मान कार्ड का वितरण शुरू किया। PMJAY-MA का पूरा नाम **प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना - मुख्यमंत्री अमृतम** है।

नोट: पूरे गुजरात में सभी लाभार्थियों को उनके दरवाजे तक पचास लाख आयुष्मान कार्ड वितरित किए गए। 2012 में, गुजरात के तत्कालीन मुख्यमंत्री, मोदी ने गरीब नागरिकों को चिकित्सा उपचार तथा बीमारी की आपाती लागत से बचाने के लिए मुख्यमंत्री अमृतम योजना शुरू की थी।

51. भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान में पीएम किसान सम्मान सम्मेलन 2022 में 'वन नेशन, वन फर्टिलाइजर' योजना (या पीएम भारतीय जन उर्वरक परियोजना) का शुभारंभ **प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी** ने किया।

नोट: उन्होंने उर्वरकों पर एक ई-पत्रिका, इंडियन एज भी विमोचित की। इस योजना के तहत, सभी प्रकार के उर्वरक जैसे DAP, NPK या यूरिया 'भारत' के ब्रांड नाम के अंतर्गत बेचे जाएंगे। इससे किसानों को भारत ब्रांड का वहन-योग्य गुणवत्तायुक्त उर्वरक सुनिश्चित होगा।

52. नई दिल्ली में पेंशन एवं पेंशनभोगी कल्याण विभाग द्वारा आयोजित अनुभव पुरस्कार समारोह में एक एकीकृत पेंशनभोगी पोर्टल **केंद्रीय मंत्री, जितेंद्र सिंह** ने लॉन्च किया।

नोट: यह पोर्टल पेंशनभोगियों की आवश्यकताओं की पूर्ति करने के लिए सिंगल विंडो प्रदान करता है। SBI पहला पेंशन वितरण बैंक बन गया है जिसने अपने पोर्टल को DoPPW के पोर्टल से जोड़ा है। अनुभव पोर्टल सेवानिवृत्त सरकारी कर्मचारियों को अपने अनुभव साझा करने के लिए एक मंच प्रदान करता है।

53. आरईसी लिमिटेड और पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड (PFC) ने 2x660 मेगावाट कोयला आधारित बक्सर थर्मल पावर प्लांट (BTPP) के वित्तपोषण के लिए **एसजेवीएन थर्मल**

प्राइवेट लिमिटेड (STPL) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: 8520.92 करोड़ रुपये की ऋण आवश्यकता के साथ कुल अनुमानित परियोजना लागत 12,172.74 करोड़ है। समझौते के अनुसार, ऋण आवश्यकता को आरईसी और पावर फाइनेंस द्वारा वित्तपोषित किया जाएगा। यह सुपरक्रिटिकल तकनीक पर डिजाइन की गई एक ग्रीन फील्ड परियोजना है।

54. आकाश तत्व- आकाश फॉर लाइफ पर पहला सम्मेलन 5 से 7 नवंबर, 2022 तक **देहरादून** में आयोजित किया जाएगा।

नोट: यह कार्यक्रम सभी स्कूलों के विस्तारित एकीकरण के माध्यम से पारंपरिक तथा आधुनिक ज्ञान के मिश्रण को प्रदर्शित करेगा। उद्देश्य: आधुनिक वैज्ञानिक प्रगति के साथ-साथ भारत के युवाओं को प्राचीन विज्ञान के ज्ञान से परिचित कराना। पर्यावरणीय समस्याओं के समाधान खोजने के लिए देश भर में 'सुमंगलम' अभियान चलाया जा रहा है।

55. पीएम मोदी ने उत्तराखंड के **माण्डा गांव** में आयोजित एक कार्यक्रम में राज्य के लिए 3400 करोड़ रुपये से अधिक की विभिन्न विकास परियोजनाओं की आधारशिला रखी।

नोट: इन परियोजनाओं में दो नई रोपवे परियोजनाएं गौरीकुंड-केदारनाथ और गोविंदघाट-हेमकुंड साहिब शामिल हैं। गौरीकुंड को केदारनाथ से जोड़ने वाला केदारनाथ रोपवे लगभग 9.7 किमी लंबा होगा।

56. पीएम मोदी ने स्टैच्यू ऑफ यूनिटी, एकता नगर, केवडिया, गुजरात में संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस की उपस्थिति में मिशन लाइफ का शुभारंभ किया। मिशन लाइफ का फुल फॉर्म **लाइफ स्टाइल फॉर एनवायरनमेंट** है।

नोट: उद्देश्य: पर्यावरण की रक्षा और संरक्षण करना; यह वैश्विक आंदोलन दुनिया भर के देशों और व्यक्तियों द्वारा किए गए स्थायी लक्ष्यों और जलवायु कार्यों को प्रदर्शित करेगा। संयुक्त राष्ट्र महासचिव और पीएम मोदी ने मिशन लाइफ (Mission LiFE) की बुकलेट, लोगो और टैगलाइन भी लॉन्च की है।

57. प्रवासी गर्भवती महिलाओं, स्तनपान कराने वाली माताओं और बच्चों के बारे में एक ही प्रणाली पर अद्यतन जानकारी प्रदान करने के उद्देश्य से भारत की पहली 'प्रवास निगरानी प्रणाली' **मुंबई** में शुरू की गई है।

नोट: इस प्रणाली को महाराष्ट्र महिला एवं बाल विकास मंत्री, मंगलप्रभात लोढा ने लॉन्च किया था। इस प्रणाली को डब्ल्यूसीडी विभाग द्वारा विकसित किया गया था। यह

विशिष्ट पहचान संख्या के माध्यम से कमजोर मौसमी प्रवासी लाभार्थियों के आंदोलनों को ट्रैक करेगा।

58. भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने अपनी Play Store नीतियों के संबंध में अपनी प्रमुख स्थिति का दुरुपयोग करने के लिए Google पर 936.44 करोड़ रुपये की राशि का जुर्माना लगाया है।

नोट: भारत में स्मार्ट मोबाइल उपकरणों के लिए लाइसेंस योग्य ओएस और एंड्रॉइड स्मार्ट मोबाइल ओएस के लिए ऐप स्टोर के लिए बाजार में Google का प्रभुत्व है। इससे पहले, CCI ने Android मोबाइल पारिस्थितिकी तंत्र में कई बाजारों में अपनी प्रमुख स्थिति का दुरुपयोग करने के लिए Google पर ₹1,337.76 करोड़ का जुर्माना लगाया था।

59. लक्षद्वीप के थुंडी और कदमत दो समुद्र तटों को ब्लू फ्लैग प्रमाणन प्राप्त हुआ है और उन्हें दुनिया के सबसे स्वच्छ समुद्र तटों की सूची में जोड़ा गया है।

नोट: इसने भारत के 'ब्लू बीच' की संख्या को 12 तक पहुंचा दिया है। पुरी का गोल्डन बीच एशिया का पहला ब्लू फ्लैग प्रमाणित समुद्र तट भी है। ब्लू फ्लैग प्रमाणन: यह फाउंडेशन फॉर एनवायरनमेंटल एजुकेशन नामक एक गैर-लाभकारी संगठन द्वारा प्रदान किया जाता है। यह दुनिया के सबसे स्वच्छ समुद्र तटों को दिया गया एक इको-लेबल है।

60. सोशल मीडिया यूजर्स की शिकायतों के समाधान के लिए सरकार द्वारा 3 महीने के भीतर शिकायत अपीलीय समितियां गठित की जाएंगी।

नोट: इसके लिए इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय द्वारा हाल ही में सूचना प्रौद्योगिकी (मध्यवर्ती दिशानिर्देश और डिजिटल मीडिया आचार संहिता) नियम, 2021 में संशोधन के लिए गजट अधिसूचना जारी की गई थी। प्रत्येक शिकायत अपील समिति में एक अध्यक्ष और केंद्र सरकार द्वारा नियुक्त 2 पूर्णकालिक सदस्य होंगे।

61. जैक्सन समूह ने राजस्थान सरकार के साथ 22,400 करोड़ रुपये के निवेश से राज्य में हरित हाइड्रोजन और हरित अमोनिया परियोजना स्थापित करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: जैक्सन ग्रीन एक 3,65,000 टन प्रति वर्ष हरित हाइड्रोजन और हरित अमोनिया संयंत्र के साथ-साथ एक एकीकृत हाइब्रिड अक्षय ऊर्जा परिसर स्थापित करेगा। इस परियोजना से 32,000 प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रोजगार के अवसर पैदा होने की उम्मीद है।

62. भारतीय स्टील कंपनी टाटा स्टील की डच शाखा ने 2030 के बाद "ग्रीन" स्टील की आपूर्ति के लिए यूरोप में फोर्ड के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: टाटा ने 2030 में नीदरलैंड के इजमुइडेन संयंत्र में ग्रीन स्टील (जीवाश्म ईंधन का उपयोग किए बिना स्टील) का उत्पादन करने की योजना बनाई है। फोर्ड ने नए इलेक्ट्रिक क्रॉसओवर मॉडल के निर्माण में उपयोग के लिए "कम कार्बन" स्टील की आपूर्ति के लिए टाटा, थिसेनक्रुप (जर्मनी) और साल्ज़गिटर (जर्मनी) के साथ आपूर्ति समझौता जापनों पर भी हस्ताक्षर किए हैं। यह 2035 तक शून्य उत्सर्जन के लक्ष्य को पूरा करने में मदद करेगा।

63. भारतीय नौसेना के तहत नौसेना नवाचार स्वदेशीकरण संगठन के प्रौद्योगिकी विकास और त्वरण सेल ने नौसेना के लिए ड्रोन, काउंटर-ड्रोन और संबंधित प्रौद्योगिकियों के स्वदेशी विकास, निर्माण और परीक्षण को बढ़ावा देने के लिए ड्रोन फेडरेशन ऑफ इंडिया संगठन के साथ एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: इस सहयोग से नौसेना-उद्योग-अकादमिक तालमेल और घटक स्वदेशीकरण की दिशा में स्रोत प्रौद्योगिकी विकास चुनौतियों में वृद्धि होगी।

64. आरसीएस उड़ान योजना के तहत राउरकेला हवाई अड्डे पर वाणिज्यिक संचालन की सुविधा के लिए स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (सेल) ने भारतीय हवाई अड्डा प्राधिकरण (एएआई) के साथ समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उड़ान (उड़े देश का आम नागरिक): क्षेत्रीय हवाई अड्डा विकास और केंद्र सरकार की "क्षेत्रीय कनेक्टिविटी योजना" (आरसीएस) कार्यान्वयन मंत्रालय: नागरिक उड्डयन मंत्रालय

65. पीएम नरेंद्र मोदी ने गृह प्रवेश में वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से भाग लिया, जो कि 4.5 लाख से अधिक PMAY-G लाभार्थियों के लिए आयोजित किया गया था।

नोट: उन्होंने धनतेरस के अवसर पर मध्य प्रदेश के सतना से पीएम आवास योजना (ग्रामीण) के तहत निर्मित आवासों का लोकार्पण किया। PMAY-G के तहत पिछले 8 वर्षों में 3.5 करोड़ से अधिक गरीब परिवारों को नए घर मिले हैं। प्रधान मंत्री आवास योजना एक महत्वपूर्ण सामाजिक कल्याण कार्यक्रम है जिसे भारत सरकार ने 2015 में शुरू किया था।

66. दिल्ली में इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट के लिए म्यूनिसिपल रेवेन्यू का सुदृढीकरण और संवर्धन (SAMRIDHI) 2022-23 योजना नामक एकमुश्त संपत्ति कर माफी योजना की घोषणा दिल्ली एलजी, विनय कुमार सक्सेना ने की है।

नोट: इस योजना से एनसीआर के लोग आवासीय संपत्तियों के लिए पिछले पांच वर्षों के वर्तमान और लंबित कर की मूल राशि का ही भुगतान कर सकेंगे। लोग इस योजना के माध्यम से जुर्माना और ब्याज सहित सभी लंबित बकाया राशि पर छूट भी प्राप्त कर सकते हैं।

67. इंटरपोल की 91वीं महासभा **वियना, ऑस्ट्रिया** में होगी।

नोट: 90वीं इंटरपोल (INTERPOL) महासभा 18-21 अक्टूबर, 2022 तक नई दिल्ली में आयोजित की गई थी। इंटरपोल की महासभा एक सर्वोच्च शासी निकाय है और इसकी कार्यप्रणाली से संबंधित महत्वपूर्ण निर्णय लेने के लिए वर्ष में एक बार बैठक करती है। 25 साल के अंतराल के बाद भारत में विधानसभा की बैठक हुई।

68. संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (यूएनएससी) आतंकवाद विरोधी समिति ने 28 और 29 अक्टूबर को भारत के **मुंबई और दिल्ली** दो शहरों की मेजबानी की है।

नोट: 2022 का विषय: Countering the use of new and emerging technologies for terrorist purposes, भारत में होने वाली इस विशेष बैठक में ब्रिटेन के विदेश सचिव जेम्स क्लीवरली भी शामिल होंगे। मुलाकात का केंद्र: इंटरनेट (सोशल मीडिया सहित), नई भुगतान प्रौद्योगिकियां और धन उगाहने के तरीके, और मानव रहित हवाई प्रणाली (ड्रोन सहित)।

69. भारत के चुनाव आयोग (ईसीआई) ने 31 अक्टूबर से शुरू होने वाले दो दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन की मेजबानी **नई दिल्ली** में की है।

नोट: विषय: Role, Framework & Capacity of Election Management Bodies. इसका उद्घाटन मुख्य चुनाव आयुक्त राजीव कुमार करेंगे और समापन सत्र की अध्यक्षता चुनाव आयुक्त अनूप चंद्र पांडेय करेंगे। चुनाव अखंडता पर चुनाव आयोग का नेतृत्व करता है, जिसे दिसंबर 2021 में आयोजित 'लोकतंत्र के शिखर सम्मेलन' के अनुवर्ती के रूप में स्थापित किया गया था।

70. पेट्रोलियम मंत्री ने यूईई में आयोजित अबू धाबी अंतर्राष्ट्रीय पेट्रोलियम प्रदर्शनी और सम्मेलन (ADIPEC-2022) के उद्घाटन समारोह में भाग लिया। वर्तमान पेट्रोलियम मंत्री **हरदीप सिंह पुरी** हैं।

नोट: उन्हें सुहैल मोहम्मद फराज अल मजरूई (ऊर्जा और बुनियादी ढांचा मंत्री) और सुल्तान अहमद अल जाबेर (उद्योग और उन्नत प्रौद्योगिकी मंत्री) द्वारा आमंत्रित किया गया था। वह भारतीय पैवेलियन का भी उद्घाटन करेंगे, जिसे भारतीय पेट्रोलियम उद्योग संघ और सीआईआई द्वारा संयुक्त रूप से स्थापित किया गया है।

महत्वपूर्ण समाचार - राज्य

1. प्रधानमंत्री मोदी ने **अंबाजी, गुजरात** में तरंगा हिल-अंबाजी-अबू रेल लाइन सहित 6,900 करोड़ रुपये से अधिक की विभिन्न परियोजनाओं का शुभारंभ किया।

नोट: तरंगा हिल-अंबाजी-अबू रेल लाइन: यह पर्यटन गतिविधियों को बढ़ावा देगी और क्षेत्र के संगमरमर उद्योगों को लाभ पहुंचाएगी। प्रधानमंत्री ने विभिन्न आवास योजना के तहत 60 हजार से अधिक आवासों तथा नए अंबाजी बाईपास रोड का शिलान्यास भी किया। प्रधानमंत्री ने मुख्यमंत्री गौवंश पोषण योजना का भी शुभारंभ किया और मीठा-थाराड-दीसा-लखनी सड़क का उद्घाटन किया।

2. विश्व का सबसे बड़ा जंगल सफारी पार्क **गुरुग्राम, हरियाणा** राज्य में विकसित किया जाएगा।

नोट: यह गुरुग्राम और नूंह जिले की अरावली पर्वत श्रृंखला में 10000 एकड़ क्षेत्र में फैला हुआ है। उद्देश्य: पर्यटन को बढ़ावा देना तथा स्थानीय निवासियों को

रोजगार के अवसर प्रदान करना। वर्तमान में, शारजाह अफ्रीका के बाहर सबसे बड़ा क्यूरेटेड सफारी पार्क है, जिसे फरवरी 2022 में खोला गया था। शारजाह सफारी पार्क लगभग 2,000 एकड़ के क्षेत्र में फैला हुआ है।

3. **हिमाचल प्रदेश** राज्य सरकार ने 'सत्यनिष्ठा' ऐप लॉन्च किया है जो राज्य पुलिस को आपराधिक गतिविधियों की जांच तथा नियंत्रण में मदद करेगा।

नोट: ऐप अपराधियों का डेटाबेस तैयार करने में पुलिस की मदद करेगा। यह जिले के विभिन्न पुलिस थानों के अंतर्गत होने वाले विभिन्न अपराधों का भी अध्ययन करता है। ऐप को कांगड़ा पुलिस अधीक्षक कुशल शर्मा के मार्गदर्शन में डिजाइन किया गया था। ऐप में उपलब्ध डेटा तक कहीं से भी और कभी भी पहुंच कायम की जा सकती है।

4. **छत्तीसगढ़** राज्य सरकार ने 'महात्मा गांधी ग्रामीण औद्योगिक पार्क' (MGRIP) योजना शुरू की।

नोट: इस योजना के तहत, गौठानों (गांवों में गौशाला) को 'ग्रामीण औद्योगिक पार्क' के रूप में विकसित किया जाएगा। इस योजना के प्रथम चरण में राज्य भर में ऐसे 300 केंद्रों का विकास किया जा रहा है। राज्य सरकार ने अपनी प्रमुख योजना सुरजी गांव योजना (ग्राम सुशासन योजना) के तहत 8,000 से अधिक गांवों में गौठान स्थापित किए हैं।

5. गुजरात राज्य सरकार ने अगले 10 वर्षों में राज्य में 12.5 लाख करोड़ रुपये का निवेश आकर्षित करने हेतु उद्योगों के लिए एक प्रोत्साहन योजना शुरू की है।

नोट: उन्होंने "उद्योगों की सहायता के लिए आत्मनिर्भर गुजरात योजना 2022" का अनावरण किया। यह योजना MSME, बड़ी और बहुत बड़ी औद्योगिक इकाइयों के लिए लागू रहेगी। प्रोत्साहन योजनाओं में EPF और SGST प्रतिपूर्ति भी शामिल है। इसी तरह की एक प्रोत्साहन योजना 2016 में शुरू की गई थी।

6. केंद्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी मंत्री, जितेंद्र सिंह ने चंबा, हिमाचल प्रदेश राज्य में विज्ञान संग्रहालय का उद्घाटन किया।

नोट: इसे 'DBT-NIPGR-पंडित जयवंत राम उपमन्यु विज्ञान संग्रहालय' कहा जाता है। यह अत्याधुनिक संस्थान छोटे बच्चों को उनकी क्षमता का पता लगाने और जीवन में आजीविका का स्रोत खोजने हेतु अपने नवीन कौशल का उपयोग करने के लिए प्रेरित करेगा। यह गवर्नमेंट बॉयज सीनियर सेकेंडरी स्कूल (GBSS) में नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ प्लांट जीनोम रिसर्च द्वारा स्थापित किया गया है।

7. केंद्रीय युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्री, अनुराग सिंह ठाकुर ने कोल्डम बरमाना, बिलासपुर, हिमाचल प्रदेश में एक जल क्रीड़ा केंद्र का उद्घाटन किया।

नोट: यह केंद्र रोइंग, कैनोइंग और कयाकिंग जैसे वाटर स्पोर्ट्स में एथलीटों के प्रशिक्षण हेतु समर्पित है। यह भारतीय खेल प्राधिकरण (SAI) और राष्ट्रीय ताप विद्युत निगम (NTPC) की संयुक्त पहल है। कार्यक्रम के दौरान, SAI और NTPC के बीच समझौता ज्ञापन (MoU) का भी आदान-प्रदान किया गया।

8. दिल्ली के उपराज्यपाल, वी.के. सक्सेना ने ई-कॉमर्स वेबसाइट, अमेजन इंडिया को नई दिल्ली में 24/7 कार्य करने करने की मंजूरी दी।

नोट: कंपनी द्वारा लगभग तीन वर्ष पहले आवेदन पेश किया गया था। अब अमेजन के उत्पादों को नई दिल्ली में चौबीसों घंटे वितरित किया जा सकता है। रोजगार सृजन बढ़ाना। सकारात्मक तथा अनुकूल व्यावसायिक परिवेश को बढ़ावा देना।

9. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुजरात के मोढेरा गांव को देश का पहला 24x7 सौर ऊर्जा संचालित गांव घोषित किया।

नोट: मोढेरा, सूर्य मंदिर के लिए प्रसिद्ध है जिसे चालुक्य शासन के दौरान बनाया गया था। गांव में बिजली पैदा करने के लिए एक ग्राउंड-माउंटेड सोलर पावर प्लांट है और घरों पर 1kW क्षमता वाले 1,300 से अधिक रूफटॉप सोलर सिस्टम लगाए गए हैं। केंद्र और राज्य दोनों सरकारों ने इस परियोजना में दो चरणों में 80 करोड़ रुपये से अधिक का निवेश किया है।

10. फीफा के साथ साझेदारी में ओडिशा राज्य सरकार द्वारा 'फुटबॉल फॉर ऑल' पहल शुरू की गई।

नोट: लक्ष्य: स्कूली बच्चों में फुटबॉल को बढ़ावा देना। इस कार्यक्रम की शुरुआत फीफा ने कलिंग इंस्टीट्यूट ऑफ इंडस्ट्रियल टेक्नोलॉजी (KIIT) और कलिंग इंस्टीट्यूट ऑफ सोशल साइंसेज (KISS) के साथ साझेदारी में की है। 2022 फीफा अंडर -17 महिला विश्व कप मेजबान: कलिंग स्टेडियम, भुवनेश्वर, ओडिशा / पंडित जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम, मडगांव, गोवा / डीवाई पाटिल स्टेडियम, नवी मुंबई, महाराष्ट्र

11. तमिलनाडु सा राज्य करूर और डिंडीगुल जिलों के संयोजन में स्लेंडर लोरिस के लिए पहला भारतीय अभयारण्य स्थापित करेगा।

नोट: वे कदवुर स्लेंडर लोरिस अभयारण्य का निर्माण करेंगे। उन्हें वन्य जीव (संरक्षण) अधिनियम, 1972 की अनुसूची 1 के तहत संरक्षित किया जाएगा। ये लुप्तप्राय प्रजातियां हैं। उत्तरजीविता: इनके पर्यावास सुधार पर निर्भर करती है।

12. मध्य प्रदेश राज्य के वन्यजीव बोर्ड ने 2,339 वर्ग किमी के नए बाघ अभयारण्य को मंजूरी दी है, जिसे दुर्गावती टाइगर रिजर्व के नाम से जाना जाएगा।

नोट: नया टाइगर रिजर्व मध्य प्रदेश के नरसिंहपुर, दमोह और सागर जिलों में फैला होगा। बोर्ड की बैठक की अध्यक्षता मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने की, जिन्होंने नए टाइगर रिजर्व में 1,414 वर्ग किमी क्षेत्र को कोर क्षेत्र और 925 वर्ग किमी को बफर क्षेत्र के

रूप में अधिसूचित करने के प्रस्ताव को मंजूरी दी है। अंतिम अनुमोदन के लिए प्रस्ताव NTCA को भेजा जाएगा।

13. तकनीकी कंपनी **गूगल** ने राज्य में डिजिटल वृद्धि तथा विकास को बढ़ावा देने के लिए असम सरकार के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: इस नई पहल के तहत, गूगल असम के कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग (SEED) के साथ मिलकर काम करेगा। उद्देश्य: डिजिटल शिक्षण उपकरण तथा समाधान के साथ राज्य के स्कूल डिजिटलीकरण प्रयासों को मजबूत करना। गूगल असम कौशल विकास मिशन के सहयोग से युवाओं को गूगल करियर सर्टिफिकेट के लिए स्कॉलरशिप भी प्रदान करेगा।

14. **दिल्ली सरकार** राज्य/केंद्र शासित प्रदेश की सरकार ने 'दीया जलाओ, पाताके नहीं' नाम से पटाखा विरोधी अभियान शुरू किया है।

नोट: उद्देश्य: दिवाली के प्रदूषण मुक्त त्योहार को बढ़ावा देना। आदेश के अनुसार पटाखों के भंडारण, उत्पादन और बिक्री में लिफ्ट पाए जाने वालों को पांच हजार रुपये जुर्माना और तीन साल की कैद भी भुगतनी होगी। पटाखे फोड़ते पाए जाने पर 200 रुपये जुर्माना और छह माह की कैद की सजा का प्रावधान है।

15. **लद्दाख** राज्य/केंद्र शासित प्रदेश के सांसद, जामयांग छेरिंग नामग्याल ने "मैं भी सुभाष" अभियान शुरू किया है।

नोट: यह कार्यक्रम नेताजी सुभाष चंद्र बोस-आईएनए ट्रस्ट और संस्कृति मंत्रालय के सहयोग से 23 जनवरी, 2023 को नेताजी की 125वीं जयंती के अवसर पर आयोजित किया गया था। उन्होंने लेह के बॉयज हायर सेकेंडरी स्कूल में नेताजी पर एक प्रदर्शनी का भी उद्घाटन किया। उद्देश्य: स्वतंत्रता संग्राम में नेताजी के योगदान के बारे में जागरूकता पैदा करना।

16. 12वीं कक्षा तक के छात्रों के लिए केरल के **एर्नाकुलम** जिले में "Honesty shops" शुरू की गई हैं?

नोट: इस पहल की शुरुआत स्टूडेंट पुलिस कैडेट ने की थी। उद्देश्य: छात्रों के लिए विश्वास, सच्चाई और अखंडता पर मूल्यवान पाठ विकसित करना। इन दुकानों में न कोई सेल्समैन रहेगा और न ही कोई दुकानदार मौजूद रहेगा। छात्र अपनी जरूरत की वस्तुओं का चयन कर सकते हैं और प्रत्येक वस्तु के लिए एक टेबल पर रखे संग्रह बॉक्स के अंदर पैसे छोड़ सकते हैं।

17. केरल के मुख्यमंत्री, पिनाराई विजयन ने राज्य में बच्चों के खिलाफ साइबर अपराधों को रोकने के लिए **कुंजप** मोबाइल एप्लिकेशन लॉन्च किया है।

नोट: उन्होंने कोवलम में नव नियुक्त बाल कल्याण समिति (सीडब्ल्यूसी) और किशोर न्याय बोर्ड (जेजेबी) के सदस्यों के प्रशिक्षण का भी उद्घाटन किया। सीडब्ल्यूसी और जेजेबी सदस्यों का कर्तव्य बच्चों की सुरक्षा सुनिश्चित करना है।

18. दीपावली के एक दिन बाद कार्तिक मास की प्रतिपदा तिथि को बेस्टु वरस मनाया जाता है। **गुजरात** राज्य ने इस दिन को नए साल के रूप में मनाया।

नोट: इस दिन को वर्षा प्रतिपदा या पड़वा भी कहा जाता है। 2022 में, गुजरातियों ने अपना नया साल 25 अक्टूबर को मनाया। महत्व: गुजराती व्यवसायी और व्यापारी खाते की नई किताबें शुरू करते हैं और पुरानी को बंद कर देते हैं।

19. अपर भद्रा लिफ्ट सिंचाई योजना **कर्नाटक** राज्य की पहली राष्ट्रीय परियोजना होगी।

नोट: यह चित्रदुर्ग, चिक्कमगलुरु, दावणगेरे और तुमकुरु के सूखाग्रस्त जिलों को पुनर्जीवित करेगा, क्योंकि तुंगा और भद्रा नदियों से पानी खींचकर लगभग 2.3 लाख हेक्टेयर सिंचाई की उम्मीद है। उन्होंने यह भी घोषणा की है कि तुमकुरु-दावणगेरे रेलवे लाइन की समीक्षा की गई है।

20. **असम** राज्य सरकार ने यूएस एजेंसी फॉर इंटरनेशनल डेवलपमेंट (यूएसएआईडी) के सहयोग से "भारत में वनों के बाहर के पेड़ (टीओएफआई)" कार्यक्रम शुरू किया है।

नोट: उद्देश्य: राज्य में पारंपरिक वनों के बाहर वृक्ष कवरेज का विस्तार करने के लिए किसानों, कंपनियों और निजी संस्थानों को एक साथ लाना। नया कार्यक्रम कार्बन पृथक्करण को बढ़ाएगा, स्थानीय समुदायों का समर्थन करेगा और कृषि के जलवायु लचीलेपन को मजबूत करेगा।

21. **केरल** राज्य सरकार ने राज्य जिम्मेदार पर्यटन मिशन (आरटी मिशन) नामक एक 'महिला-अनुकूल पर्यटन' परियोजना शुरू की है।

नोट: उद्देश्य: महिलाओं के अनुकूल पर्यटन केंद्र स्थापित करना और महिलाओं को सशक्त बनाना। समाज के सभी वर्गों की महिलाओं की भागीदारी सुनिश्चित करने के लिए इस परियोजना को लागू किया जाएगा। परियोजना के तहत, यह महिलाओं द्वारा संचालित महिलाओं की इकाइयों और पर्यटन केंद्रों का एक नेटवर्क तैयार करेगा।

22. केंद्रीय वन, पर्यावरण और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय (एमओएफईसीसी) ने उत्तर प्रदेश राज्य में तराई हाथी रिजर्व (टीईआर) की स्थापना को अपनी मंजूरी दे दी है।
नोट: रिजर्व का क्षेत्र 3,049 वर्ग किलोमीटर क्षेत्र में फैला होगा, जिसमें दुधवा टाइगर रिजर्व (डीटीआर) और पीलीभीत

टाइगर रिजर्व (पीटीआर) शामिल हैं। यह यूपी में दूसरा और भारत में 33वां हाथी रिजर्व होगा। हाथी परियोजना: यह एक केंद्र प्रायोजित योजना है और हाथियों की सुरक्षा के लिए फरवरी 1992 में शुरू की गई थी।

महत्वपूर्ण समाचार - विश्व

1. किस देश में स्थित जेबेल अली विलेज में एक भव्य नए हिंदू मंदिर का उद्घाटन किया गया _____

दुबई।

नोट: डिजाइन: भारतीय तथा अरबी वास्तुशिल्प डिजाइन। मंदिर उस प्रतिवेश में स्थित है जिसे आम तौर पर UAE के 'वर्शिप विलेज' (पूजा ग्राम) के रूप में जाना जाता है। मंदिर का उद्घाटन सहिष्णुता एवं सह-अस्तित्व मंत्री शेख नाहयान बिन मुबारक अल नाहयान तथा राजदूत संजय सुधीर ने किया था।

2. सऊदी अरब गल्फ अरब स्टेट में स्थित एक नियोजित माउंटेन रिजॉर्ट में 2029 वर्ष एशियाई शीतकालीन खेलों की मेजबानी करेगा।

नोट: एशियाई खेलों का आयोजन मरुस्थल में 500 बिलियन डॉलर की भविष्य की मेगासिटी में किया जाएगा, जिसमें पूरे साल बना रहने वाला शीतकालीन खेल परिसर होगा। सऊदी अरब के मरुस्थलों तथा पहाड़ों को शीतकालीन खेलों के मैदान में बदल दिया जाएगा।

3. वियना में अंतर्राष्ट्रीय परमाणु ऊर्जा एजेंसी (IAEA) के आम सत्र में, चीन ने AUKUS गठबंधन की आलोचना करते हुए एक मसौदा प्रस्ताव वापस ले लिया।

नोट: AUKUS प्रस्ताव का दावा करने वाले मसौदा प्रस्ताव को रोकने के लिए परमाणु अप्रसार संधि (NPT) के तहत ऑस्ट्रेलिया, यूके और अमेरिका के दायित्वों का उल्लंघन किया। भारत ने कई IAEA सदस्य देशों के साथ निकटता से सहयोग किया है।

4. कजाकिस्तान के राष्ट्रपति कासिम-जोमार्ट टोकायव ने देश की राजधानी का पुराना नाम अस्ताना बहाल कर दिया।

नोट: कजाकिस्तान के राष्ट्रपति ने राष्ट्रपति पद की अवधि को सीमित करने और मध्य एशियाई देश की

राजधानी के पुराने नाम को बहाल करने के लिए एक कानून पर हस्ताक्षर किए हैं। विधेयक ने राजधानी का नाम अस्ताना भी बहाल कर दिया।

5. संयुक्त राष्ट्र के अंतर्राष्ट्रीय नागर विमानन संगठन ने 2050 वर्ष तक हवाई यात्रा से नेट जीरो कार्बन उत्सर्जन का एक महत्वाकांक्षी लक्ष्य अपनाया है।

नोट: कारण: एयरलाइनों के कारण होने वाले प्रदूषण को कम करना। यह कदम अधिक संधारणीय विमानन ईंधन के उत्पादन को प्रोत्साहित कर सकता है। वर्तमान में, विमानन जलवायु-परिवर्तन उत्सर्जन में अपेक्षाकृत निम्न अंशदाता है, लेकिन इसकी हिस्सेदारी बढ़ने की संभावना है।

6. यूरोपीय संसद ने 2024 तक इलेक्ट्रॉनिक गैजेट्स के लिए सिंगल चार्जिंग पोर्ट पेश करने का नया नियम पारित किया है।

नोट: कानून के अनुसार, यह अनिवार्य है कि प्रत्येक स्मार्टफोन, लैपटॉप तथा कैमरा निर्माता कंपनियों को यूरोप में एक मानक चार्जर नियम अपनाना होगा। नए नियमों के अनुसार, उपभोक्ताओं को नया उपकरण खरीदते समय हर बार एक अलग चार्जर खरीदने की आवश्यकता नहीं है। कारण: ई-कचरे को कम करना और ग्राहकों को अधिक संधारणीय विकल्प निर्माण के लिए सशक्त बनाना।

7. असमानता न्यूनन प्रतिबद्धता सूचकांक 2022 में भारत की रैंक 123वीं।

नोट: निष्कर्ष: भारत ने असमानता को कम किया है लेकिन स्वास्थ्य खर्च में न्यूनतम प्रदर्शनकारियों में से एक बना हुआ है। शीर्ष तीन: नॉर्वे, जर्मनी और ऑस्ट्रेलिया, निर्माता: ऑक्सफैम इंटरनेशनल और डेवलपमेंट फाइनेंस इंटरनेशनल (DFI)।

8. भारतीय इस्पात उद्योग, JSW स्टील दुनिया की सबसे बड़ी स्वैच्छिक कॉर्पोरेट संधारणीयता पहल यूनाइटेड

नेशनल ग्लोबल कॉम्पैक्ट (UNGC) नेटवर्क के रूप में शामिल हो गया।

नोट: JSW स्टील "औद्योगिक खनन तथा विनिर्माण" श्रेणी में पांचवीं भारतीय कंपनी है। उद्देश्य: अपने परिचालन तथा कार्यनीतियों को संयुक्त राष्ट्र के दस सिद्धांतों के साथ संरेखित करके जिम्मेदारी के साथ व्यवसाय करना।

9. WWF की लिविंग प्लैनेट रिपोर्ट 2022 के अनुसार, 1970 तथा 2018 के बीच वन्यजीव आबादी में 69 प्रतिशत की गिरावट आई है।

नोट: लैटिन अमेरिका और कैरिबियाई क्षेत्रों में विश्व स्तर पर निगरानी की जाने वाली वन्यजीव आबादी में सर्वाधिक गिरावट (94%) देखी गई है। अफ्रीका में वन्यजीव आबादी में 66% तथा एशिया प्रशांत में 5% की गिरावट आई है। जबकि, अन्य प्रजाति समूहों की तुलना में अलवणोद की आबादी में औसतन 83% की गिरावट आई है।

10. 75 भारतीय संस्थानों के बीच 2023 टाइम्स हायर एजुकेशन (THE) रैंकिंग में भारतीय संस्थान **IISc बेंगलुरु** शीर्ष स्थान पर है।

नोट: IISc बेंगलुरु शीर्ष 300 की सूची में एकमात्र भारतीय विश्वविद्यालय है। इस सूची में भारत छठा सर्वाधिक प्रतिनिधित्वकर्ता देश बन गया है, जिसके THE की 2023 रैंकिंग में 75 संस्थान हैं। अन्य भारतीय संस्थान: IIT रोपड़ (501-600), IIT इंदौर (601-800), IIT गांधीनगर ((801-1000)

11. 2022 ग्लोबल हंगर इंडेक्स (GHI) के अनुसार, भारत की रैंक **107वीं** है।

नोट: यह रिपोर्ट कंसर्न वर्ल्डवाइड (आयरलैंड) और वेल्ट हंगर हिल्फ (जर्मनी) द्वारा प्रकाशित की गई थी। GHI के चार संकेतक: अल्पपोषण, बाल विकास, बाल कृशता और बाल मृत्यु दर ; शीर्ष 5: बेलारूस, बोस्निया और हर्जगोविना, चिली, चीन और क्रोएशिया; अंतिम 5: चाड, कांगो लोकतांत्रिक गणराज्य, मेडागास्कर, मध्य अफ्रीकी गणराज्य और यमन

12. एक नए बहुआयामी निर्धनता सूचकांक (MPI) के अनुसार, 2005-06 और **2019-21** वर्ष के बीच भारत में गरीबी रेखा से नीचे रहने वाले लोगों की संख्या में 415 मिलियन की कमी आई है।

नोट: सूचकांक UNDP और ऑक्सफोर्ड पॉवर्टी एंड ह्यूमन डेवलपमेंट इनिशिएटिव (OPHI) द्वारा संयुक्त रूप से

जारी किया गया था। सूचकांक के अनुसार, भारत में अभी भी दुनिया में सर्वाधिक 228.9 मिलियन गरीब हैं, इसके बाद नाइजीरिया का स्थान है। भारत के 90% गरीब ग्रामीण क्षेत्रों में और 10% शहरी क्षेत्रों में निवास करते हैं।

13. मर्सर सीएफएस ग्लोबल पेंशन इंडेक्स 2022 के अनुसार, भारत की रैंक **41वीं** है।

नोट: निष्कर्ष: भारत को अपने नियामक ढांचे को मजबूत करने और निजी पेंशन व्यवस्था के तहत कवरेज बढ़ाने की जरूरत है। MCGPI 44 वैश्विक पेंशन प्रणालियों का एक व्यापक अध्ययन है, जो दुनिया की आबादी का 65% है। सर्वेक्षण में आइसलैंड सबसे ऊपर था, उसके बाद नीदरलैंड और डेनमार्क का स्थान था।

14. अंतर्राष्ट्रीय निवेश प्रवासन सलाहकार फर्म हेनले एंड पार्टनर्स की रिपोर्ट के अनुसार, 830 करोड़ रुपये (100 मिलियन डॉलर) से अधिक की संपत्ति के साथ करोड़पतियों के उत्थान पर दुनिया के पहले वैश्विक अध्ययन में भारत की रैंक **तीसरी** है।

नोट: इस सूची में अमेरिका सबसे ऊपर है, उसके बाद चीन है। भारत 2032 तक करोड़पतियों के सबसे तेजी से बढ़ते बाजार के रूप में चीन को पछाड़ देगा। करोड़पतियों के लिए शीर्ष शहर: न्यूयॉर्क, उसके बाद सैन फ्रांसिस्को खाड़ी क्षेत्र, लंदन और मुंबई (15)

15. फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (FATF) ने चार साल बाद **पाकिस्तान** को आतंकी वित्तपोषण और मनी लॉन्ड्रिंग पर वैश्विक निगरानी की ग्रे सूची से बाहर कर दिया है।

नोट: मनी लॉन्ड्रिंग के जोखिम की जांच करने में विफल रहने के लिए पाकिस्तान को 2018 में रखा गया था। ग्रे सूची में शामिल होने से इस्लामाबाद को आईएमएफ, विश्व बैंक, एडीबी और यूरोपीय संघ से वित्तीय सहायता प्राप्त करने में असमर्थता होती है।

16. हॉलीवुड में चीनी-अमेरिकी फिल्म स्टार **अन्ना मे वॉंग** अमेरिकी मुद्रा में प्रदर्शित होने वाले पहले एशियाई-अमेरिकी होंगे।

नोट: अमेरिकी महिला क्वार्टर (AWQ) कार्यक्रम में यह पांचवां सिक्का होगा और इसका प्रचलन 24 अक्टूबर, 2022 से शुरू होगा। AWQ कार्यक्रम: यह चार साल का कार्यक्रम है जो 2022 से 2025 तक संयुक्त राज्य में महिलाओं की उपलब्धियों का सम्मान करता है।

17. फाइनेंशियल एक्शन टास्क फोर्स (FATF) ने **म्यांमार** को उच्च जोखिम वाले देशों की सूची में शामिल किया है, जिसे 'ब्लैक लिस्ट' के नाम से जाना जाता है।
नोट: कारण: मनी लॉन्ड्रिंग, आतंकवादी वित्तपोषण और प्रसार वित्तपोषण का मुकाबला करने के लिए शासन में रणनीतिक कमियां उत्तर कोरिया और ईरान के साथ म्यांमार इस सूची में शामिल होने वाला तीसरा देश है, जो 2020 से उच्च जोखिम वाली सूची में है।
18. खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ), संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम (यूएनईपी), विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) और पशु स्वास्थ्य के लिए विश्व संगठन (**WOAH**) द्वारा एक स्वास्थ्य संयुक्त कार्य योजना शुरू की गई थी।
नोट: उद्देश्य: स्वास्थ्य खतरों को सामूहिक रूप से बेहतर ढंग से रोकने और प्रतिक्रिया देने के लिए सिस्टम और क्षमता को एकीकृत करने के लिए एक ढांचा तैयार करना; अंतरराष्ट्रीय, क्षेत्रीय और राष्ट्रीय स्तर पर स्वास्थ्य संबंधी समस्याओं को कम करने के लिए यह योजना 2022 से 2026 तक लागू रहेगी।
19. पाकिस्तान और चीन ने चाइना पाकिस्तान इकोनॉमिक कॉरिडोर (CPEC) के अलावा तीन नए कॉरिडोर लॉन्च करने का फैसला किया है।
नोट: चीन-पाकिस्तान ग्रीन कॉरिडोर (CPGC): यह कृषि पर्यावरण, खाद्य सुरक्षा और हरित विकास पर ध्यान केंद्रित करेगा। चीन-पाकिस्तान स्वास्थ्य गलियारा (CPHC): यह चिकित्सा क्षेत्र में दक्षता हासिल करने में मदद करेगा। चीन-पाकिस्तान डिजिटल कॉरिडोर (सीपीडीसी): यह पाकिस्तान के आईटी उद्योग को बढ़ावा देगा।
20. **माइक्रोसॉफ्ट** तकनीकी दिग्गज ने एआरएम चिप डिजाइन का उपयोग करने वाले डेवलपर्स के लिए डिजाइन किया गया एक नया पर्सनल कंप्यूटर, विंडोज देव किट 2023 लॉन्च किया है।
नोट: यह आठ देशों में उपलब्ध है; ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, चीन, फ्रांस, जर्मनी, जापान, यूके और यू.एस. यह 'प्रोजेक्ट वोल्टेरा' का एक हिस्सा है, जिसे मई 2022 में शुरू किया गया था। इस नए डिवाइस की मदद से, डेवलपर्स सिंगल कॉम्पैक्ट डिवाइस पर आर्म के लिए विंडोज ऐप बना सकते हैं, चला सकते हैं और टेस्ट कर सकते हैं।
21. **तुर्की** देश के प्रतिस्पर्धा प्राधिकरण ने मेटा प्लेटफॉर्म (फेसबुक) पर 346.72 मिलियन लीरा (\$18.63 मिलियन) का मौद्रिक जुर्माना लगाया है।
नोट: कारण: प्रतिस्पर्धा कानून का उल्लंघन करने के लिए; फर्म ने सोशल नेटवर्क सेवाओं और ऑनलाइन विज्ञापन बाजारों में काम करने वाले अपने प्रतिस्पर्धियों को बाधित कर दिया है क्योंकि इसने फेसबुक, इंस्टाग्राम और व्हाट्सएप के माध्यम से एकत्र किए गए डेटा को मर्ज कर दिया है।
22. यूरोपीय देश **पोलैंड** ने अपना पहला परमाणु ऊर्जा संयंत्र बनाने के लिए अमेरिकी फर्म वेस्टिंगहाउस को चुना है।
नोट: कारण: कम कोयला जलाने और अधिक ऊर्जा स्वतंत्रता हासिल करने के पोलैंड के प्रयास। पोलैंड बाल्टिक सागर तट के पास पोमेरानिया प्रांत में संयंत्र के लिए वेस्टिंगहाउस इलेक्ट्रिक कंपनी की तकनीक का उपयोग करेगा। देश ने तीन रिएक्टरों के साथ दो परमाणु ऊर्जा संयंत्रों के निर्माण के लिए 40 अरब डॉलर खर्च करने की भी योजना बनाई है।
23. विदेश मंत्री, एस जयशंकर ने घोषणा की है कि भारत इस वर्ष संयुक्त राष्ट्र ट्रस्ट फंड फॉर काउंटर टेररिज्म में **USD 500,000** की राशि का योगदान देगा।
नोट: कारण: आतंकवाद का मुकाबला करने में सदस्य देशों को क्षमता निर्माण सहायता प्रदान करना। भारत ने संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद (UNSC) की दो दिवसीय आतंकवाद विरोधी बैठक की मेजबानी की है। दिल्ली में बैठक भारत की आतंकवाद निरोधी समिति (सीटीसी) की अध्यक्षता में हुई।
24. एविएशन एनालिटिक्स फर्म OAG की रिपोर्ट के अनुसार, भारत का **इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा (दिल्ली)** अक्टूबर 2022 में दुनिया के 10 वें सबसे व्यस्त हवाई अड्डे के रूप में उभरा है।
नोट: हर्ट्सफील्ड-जैक्सन अटलांटा अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा (जॉर्जिया) दुनिया का सबसे व्यस्ततम हवाई अड्डा था। दुबई और टोक्यो हनेडा हवाई अड्डे क्रमशः दूसरे और तीसरे स्थान पर हैं। OAG द्वारा रैंकिंग चालू माह में अनुसूचित एयरलाइन क्षमता पर आधारित है और 2019 में समान महीने की तुलना में, पूर्व-महामारी।
25. **WHO** ने ग्लोबल टीबी रिपोर्ट 2022 जारी की है जो पूरी दुनिया में टीबी के निदान, उपचार और बीमारी के बोझ पर COVID-19 के प्रभाव को नोट करती है।

नोट: रिपोर्ट के अनुसार, 2015 के आधारभूत वर्ष की तुलना में 2021 में भारत में टीबी की घटना प्रति 100,000 जनसंख्या पर 210 है (भारत में प्रति लाख

जनसंख्या पर यह घटना 256 थी); 18% की गिरावट आई है जो वैश्विक औसत 11% से 7% अंक बेहतर है। घटना दर के मामले में भारत 36वें स्थान पर है।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. **इंदौर** शहर को भारत का सबसे स्वच्छ शहर घोषित किया गया, जिसके बाद सूरत तथा नवी मुंबई का स्थान है।

नोट: भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने स्वच्छ सर्वेक्षण पुरस्कार 2022 प्रदान किए। 'स्वच्छ सर्वेक्षण पुरस्कार 2022' में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले राज्यों की श्रेणी में मध्य प्रदेश ने पहला स्थान हासिल किया, इसके बाद छत्तीसगढ़ तथा महाराष्ट्र का स्थान रहा। 100 से कम शहरी स्थानीय निकायों वाले राज्यों में त्रिपुरा शीर्ष पर है। महाराष्ट्र के देवलाली को सबसे स्वच्छ छावनी बोर्ड चुना गया।

2. स्वीडिश आनुवांशिकी विज्ञानी, स्वांटे पाबो (67) ने **मानव क्रमिक विकास** की खोज के लिए चिकित्सा में 2022 का नोबेल पुरस्कार जीता।

नोट: यह खोज इस बात की समझ प्रदान करती है कि आधुनिक समय के मानव विलुप्त पूर्वजों से किस प्रकार विकसित हुए। उन्होंने जर्मनी के म्यूनिख विश्वविद्यालय में और लीपज़िग में मैक्स प्लैंक इंस्टीट्यूट फॉर इवोल्यूशनरी एंथ्रोपोलॉजी में अपना पुरस्कार विजेता अध्ययन किया। पाबो, सुने बर्गस्ट्रॉम के पुत्र हैं, जिन्हें 1982 में चिकित्सा का नोबेल पुरस्कार मिला था।

3. वर्ष 2022 के लिए SASTRA रामानुजन पुरस्कार से **युकिंग टेंग** को सम्मानित किया गया।

नोट: उनका जन्म चीन में हुआ और उन्होंने 2011 में पेकिंग यूनिवर्सिटी से बी.एससी की पढ़ाई पूरी की। उन्होंने मार्क किसिन के पर्यवेक्षण में 2016 में हार्वर्ड से पीएचडी पूरी की। इस पुरस्कार की स्थापना 2005 में शनमुघा आर्ट्स, साइंस, टेक्नोलॉजी एंड रिसर्च एकेडमी (SASTRA) द्वारा की गई थी। यह पुरस्कार हर वर्ष 32 वर्ष तथा उससे कम आयु के व्यक्तियों को प्रदान किया जाता है।

4. अमेरिकी राष्ट्रपति, जो बाइडेन द्वारा 'विद ग्रेटफुल रिकग्नीशन' के प्रशस्ति पत्र के साथ लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार से **डॉ. विवेक लाल** को सम्मानित किया गया।

नोट: वह एक उद्योग अग्रणी और जनरल एटॉमिक्स के CEO हैं। कंपनी परमाणु प्रौद्योगिकी के विशिष्ट क्षेत्रों में वैश्विक अग्रणी है और उसने प्रिडिक्टर, रीपर तथा गार्जियन ड्रोन जैसे अत्याधुनिक मानव रहित वायुयान विकसित किए हैं। अमेरिकॉर्स द्वारा डॉ. लाल को प्रशस्ति पत्र दिया गया, जो अमेरिकी सरकार का एक अंग है।

5. रॉयल स्वीडिश एकेडमी ऑफ साइंसेज ने एलेन एस्पेक्ट (फ्रांस), जॉन एफ. क्लॉजर (अमेरिका) और एंटोन ज़िलिंगर (ऑस्ट्रिया) को **जटिल क्वांटम अवस्थाओं** खोज के लिए भौतिकी में 2022 के नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया।

नोट: कारण: जटिल फोटॉनों के साथ प्रयोग करना, बेल असमानताओं के उल्लंघन की स्थापना तथा क्वांटम सूचना विज्ञान का मार्ग प्रशस्त करना। जहां जॉन क्लॉजर ने जॉन बेल के विचारों को विकसित किया, वहीं एलेन एस्पेक्ट ने सेटअप विकसित किया, और एंटोन ज़िलिंगर ने परिष्कृत उपकरणों तथा एक विस्तृत प्रयोग श्रृंखला का उपयोग करके विकास किया।

6. के.के. बिड़ला फाउंडेशन ने पुष्टि की है कि 32वां बिहारी पुरस्कार लेखक **डॉ. माधव हाड़ा** को दिया जाएगा।

नोट: कारण: उनकी 2015 की साहित्यिक समीक्षा पुस्तक 'पचरंग चोला पहर सखी री' के लिए मिलेगा। उन्होंने साहित्य, मीडिया, संस्कृति तथा इतिहास पर विस्तार से लिखा है। वे साहित्य अकादमी महापरिषद और हिंदी सलाहकार बोर्ड के सदस्य भी रहे हैं। वह भारतेंदु हरिश्चंद्र पुरस्कार तथा देवराज उपाध्याय पुरस्कार प्राप्तकर्ता भी थे।

7. 2022 संयुक्त राष्ट्र शरणार्थी एजेंसी का प्रतिष्ठित नानसेन शरणार्थी पुरस्कार **एंजेला मर्केल** ने जीता।

नोट: कारण: पद पर रहते हुए शरण मांगने वालों की रक्षा करने का उनका दृढ़ संकल्प। 2015 और 2016 में, जर्मनी ने प्रवासी संकट के 1.2 मिलियन से अधिक शरणार्थियों तथा आश्रय खोजकर्ताओं का स्वागत किया

था। नानसेन पुरस्कार स्थापना वर्ष: 1954. यह पुरस्कार प्रथम UNHCR, नॉर्वेजियन आर्कटिक खोजकर्ता तथा मानवतावादी फ्रिडजॉफ नानसेन के सम्मान में बनाया गया था।

8. रसायन विज्ञान में 2022 का नोबेल पुरस्कार कैरोलिन बर्टोज़ी (अमेरिकी), मॉर्टन मेल्डल (डेनिश) और बैरी शार्पलेस (अमेरिकी) को **क्लिक केमिस्ट्री की खोज** के लिए दिया गया।

नोट: कारण: अणुओं के एक साथ टूटने (स्निपिंग ऑफ मॉलिक्यूल्स टुगैदर) पर उनके काम के लिए जिसे क्लिक रसायन के रूप में जाना जाता है। क्लिक केमिस्ट्री: यह अणुओं को आपस में जोड़ने से संबंधित है जैसे सजीव कोशिकाओं में होते हैं। उपयोग: कोशिकाओं का पता लगाना और जैविक प्रक्रियाओं की निगरानी करना; इसे कैंसर के उपचार की दवाओं में उपयोग किया जा सकता है। इससे पहले बैरी शार्पलेस 2001 में रसायन शास्त्र के लिए नोबेल जीत चुके हैं।

9. साहित्य में 2022 के नोबेल पुरस्कार से **एनी एर्नॉक्स (फ्रांसीसी लेखक)** को सम्मानित किया गया।

नोट: कारण: साहस तथा नैदानिक तीक्ष्णता के लिए जिसके साथ वह व्यक्तिगत स्मृति के मूलों, अलगावों और सामूहिक प्रतिबंधों को उजागर करती है। वह उन कार्यों के लिए जानी जाती हैं जो संस्मरण तथा कपोल कल्पना के बीच की रेखा को धुंधला करते हैं। वह पुरस्कार जीतने वाली 17वीं महिला लेखिका बन गई हैं। उनकी उल्लेखनीय पुस्तकें: क्लिन आउट; द ईयर्स; और सिंपल पैसन

10. दो संगठन **मेमोरियल और सेंटर फॉर सिविल लिबर्टीज** को 2022 के नोबेल शांति पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: बेलारूसी मानवाधिकार समर्थक एलेस बियालियात्स्की, रूसी मानवाधिकार संगठन 'मेमोरियल' और यूक्रेनी मानवाधिकार संगठन 'सेंटर फॉर सिविल लिबर्टीज' को संयुक्त रूप से 2022 के नोबेल शांति पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इस पुरस्कार की घोषणा नॉर्वेजियन नोबेल समिति द्वारा सत्ता की आलोचना करने के अधिकार को बढ़ावा देने और नागरिकों के मौलिक अधिकारों की रक्षा करने के लिए की गई थी।

11. लगातार दूसरे वर्ष के लिए **हरमनप्रीत सिंह** को 2021/22 FIH प्लेयर ऑफ द ईयर किन्हीं चुना गया।

नोट: वह लगातार वर्षों में पुरुष वर्ग में प्लेयर ऑफ द ईयर का पुरस्कार जीतने वाले चौथे खिलाड़ी बन गए हैं। वह एक विशिष्ट सूची में शामिल हुए, जिसमें ट्यून डी नूइजर (नीदरलैंड), जेमी ड्वायर (ऑस्ट्रेलिया) और आर्थर वैन डोरेन (बेल्जियम) शामिल हैं। नीदरलैंड की फेलिस एल्बर्स को महिला वर्ग में 2021/22 FIH प्लेयर ऑफ द ईयर चुना गया है।

12. महिला वर्ग में सितंबर 2022 के लिए आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार **हरमनप्रीत कौर** ने जीता।

नोट: उन्होंने स्मृति मंधाना तथा बांग्लादेश समकक्ष, निगार सुल्ताना को हराया। 1999 के बाद इंग्लैंड में भारत की यह पहली सीरीज जीत थी। पुरुषों की श्रेणी में, पाकिस्तान के विकेटकीपर बल्लेबाज मोहम्मद रिजवान ने सितंबर 2022 के लिए ICC प्लेयर ऑफ द मंथ का पुरस्कार जीता।

13. अर्थशास्त्र के लिए 2022 का नोबेल पुरस्कार बेन एस. बर्नानके (अमेरिका), डगलस डब्ल्यू. डायमंड (अमेरिका) और फिलिप एच. डायबविग (अमेरिका) को उनके **बैंकों तथा वित्तीय संकटों पर शोध** के लिए दिया गया।

नोट: उनके शोध ने विशेष रूप से वित्तीय संकट के दौरान अर्थव्यवस्था में बैंकों की भूमिका की समझ में काफी सुधार किया है। डायमंड ने प्रमाणित किया है कि बैंक एक अन्य सामाजिक रूप से महत्वपूर्ण कार्य कैसे करते हैं। जबकि, बेन बर्नानके ने 1930 के दशक की महामंदी का विश्लेषण किया है।

14. भारत के **तेलंगाना का हैदराबाद शहर** को जेजू, दक्षिण कोरिया में आयोजित AIPH वर्ल्ड ग्रीन सिटी अवार्ड्स 2022 में 'वर्ल्ड ग्रीन सिटी अवार्ड 2022' से सम्मानित किया गया।

नोट: तेलंगाना राज्य के हैदराबाद को ग्रीन गारलैंड के लिए "लिविंग ग्रीन फॉर इकोनॉमिक रिकवरी एंड इनक्लूसिव ग्रोथ" श्रेणी में सम्मानित किया गया। मेक्सिको सिटी के एनवायरमेंटल एंड क्लाइमेट चेंज प्रोग्राम ऑफ मेक्सिको सिटी को भी लिविंग ग्रीन फॉर क्लाइमेट चेंज में सम्मानित किया गया। लिविंग ग्रीन फॉर सोशल कोहीशन: ओएसिस स्कूलयार्ड प्रोजेक्ट, पेरिस

15. श्रीलंकाई लेखक, शेहान करुणातिलका ने अपनी **द सेवेन मूनस ऑफ माली अल्मेडा** के लिए प्रतिष्ठित बुकर पुरस्कार जीता।

नोट: पुस्तक देश के गृहयुद्ध में मारे गए एक युद्ध फोटोग्राफर के बारे में है। उन्हें लंदन में एक समारोह में

क्वीन कंसोर्ट कैमिला से एक ट्रॉफी मिली। 1992 में द इंग्लिश पेशेंट के लिए माइकल ऑडॉल्फ के बाद, वह पुरस्कार जीतने वाले दूसरे श्रीलंकाई हैं। उन्हें 50,000 पाउंड (56,700 डॉलर) का पुरस्कार भी मिला।

16. अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय (AMU) द्वारा सर सैयद उत्कृष्टता पुरस्कार 2022 से प्रो. बारबरा मेटकाफ को सम्मानित किया गया।

नोट: पुरस्कार समारोह AMU के संस्थापक सर सैयद अहमद खान की 205वीं जयंती पर आयोजित किया गया था। उन्होंने भारत और पाकिस्तान की मुस्लिम आबादी के इतिहास पर विस्तार से लिखा है। सर सैयद अहमद खान ने 1875 में मुहम्मदन एंग्लो-ओरिएंटल (MAO) कॉलेज की स्थापना की, जिसे बाद में अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय (AMU) के नाम से जाना गया।

17. थिएटर डू चेटेलेट पेरिस, फ्रांस में आयोजित 66वें बैलोन डी'ओर समारोह में 2022 बैलोन डी'ओर ट्रॉफी करीम बेंजेमा (रियल मैड्रिड) ने जीती।

नोट: जबकि, बार्सिलोना की एलेक्सिया पुटेलस ने महिला बैलोन डी'ओर जीता।

- कोपा अवॉर्ड: बार्सिलोना के गावी (21 वर्ष से कम आयु के सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ी)।
- गर्ड मुलर: एफसी बार्सिलोना के रॉबर्ट लेवांडोव्स्की
- सुकरात पुरस्कार: बेयर्न म्यूनिख के सदियो माने
- क्लब ऑफ द ईयर अवॉर्ड: मैनचेस्टर सिटी
- याचिन पुरस्कार: थिबाउट कोर्टियस (रियल मैड्रिड)

18. यूरोपीय संसद देश ने यूक्रेन के नागरिकों को रूस के आक्रमण के खिलाफ उनकी लड़ाई के सम्मान में अपने वार्षिक सखारोव प्राइज़ फॉर फ्रीडम ऑफ थॉट पुरस्कार से सम्मानित किया।

नोट: 50,000 यूरो (49,100 डॉलर) की पुरस्कार राशि यूक्रेनी नागरिक समाज के प्रतिनिधियों को वितरित की जाएगी। पुरस्कार का नाम दिवंगत सोवियत असम्मत व्यक्ति आंद्रेई सखारोव के नाम पर रखा गया था। यह मानव अधिकारों और स्वतंत्रता की रक्षा करने वाले व्यक्तियों और संगठनों को 1988 से हर वर्ष प्रदान किया जाता है।

19. सत्यजीत रे की उत्कृष्ट कृति पाथेर पांचाली को

इंटरनेशनल फेडरेशन ऑफ फिल्म क्रिटिक्स (एफआईपीआरईएससीआई) के भारतीय अध्याय द्वारा अब तक की सर्वश्रेष्ठ भारतीय फिल्म घोषित किया गया है।

नोट: पाथेर पांचाली, विभूतिभूषण बंद्योपाध्याय के इसी नाम के बंगाली उपन्यास का रूपांतरण है, जिसे व्यापक रूप से अब तक की सबसे महान फिल्मों में से एक माना जाता है। यह फिल्म रे की अपूर्व त्रयी में पहली फिल्म है, जिसके बाद अपराजितो और अपूर संसार का स्थान है।

20. रसगुल्ला, बीकानेरी भुजिया और रतलामी सेव सहित अन्य खाद्य पदार्थों को हराकर तेलंगाना के हैदराबादी हलीम व्यंजन ने 'मोस्ट पॉपुलर जीआई' का पुरस्कार जीता है।

नोट: जीआई टैग: यह सुनिश्चित करने के लिए उत्पादों को दिया जाता है कि अधिकृत उपयोगकर्ता केवल लोकप्रिय उत्पाद नाम का उपयोग कर सकते हैं। हैदराबादी हलीम ने 2010 में जीआई का दर्जा प्राप्त किया है। यह दिसंबर 2019 में समाप्त हो गया था। हालांकि, बाद में, भौगोलिक संकेतक के रजिस्ट्रार ने 10 साल के लिए डिश के लिए टैग का नवीनीकरण किया।

21. प्रधानमंत्री आवास योजना - शहरी पुरस्कार 2021 का प्रथम पुरस्कार उत्तर प्रदेश राज्य को प्रदान किया गया है।

नोट: इसके बाद मध्य प्रदेश, तमिलनाडु का स्थान है। गुजरात को किफायती रेंटल हाउसिंग कॉम्प्लेक्स और 'कन्वर्जेंस विद अदर मिशनस' से संबंधित प्रदर्शन के लिए 5 'विशेष श्रेणी' पुरस्कारों से सम्मानित किया गया है। जम्मू-कश्मीर और दादरा और नगर हवेली और दमन और दीव को 'सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाला केंद्रशासित प्रदेश' चुना गया है।

22. RRR फिल्म ने 2022 सैटर्न अवार्ड्स में सर्वश्रेष्ठ अंतर्राष्ट्रीय फिल्म का पुरस्कार जीता है।

नोट: फिल्म का निर्देशन एसएस राजामौली ने किया है। इससे पहले एसएस राजामौली को बाहुबली: द कन्क्लूजन के लिए सैटर्न अवार्ड्स मिल चुके हैं।

23. आईआईटी-मद्रास को 2021 और 2022 के लिए राष्ट्रीय बौद्धिक संपदा पुरस्कार से नवाजा गया है।

नोट: यह पुरस्कार उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय द्वारा स्थापित किया गया था। मूल्यांकन के मानदंड पेटेंट आवेदन, अनुदान और व्यावसायीकरण थे। यह पुरस्कार केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल द्वारा प्रदान किया गया।

24. महिला एवं बाल विकास श्रेणी के तहत पश्चिम बंगाल को अपनी 'लक्ष्मी भंडार' योजना के लिए प्रतिष्ठित स्कोच (SKOCH) पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: लक्ष्मीर भंडार: इस योजना को अगस्त 2021 में शुरू किया गया था। उद्देश्य: परिवार की मुखिया महिला को वित्तीय सहायता प्रदान करना। आयु समूह: 25-60 वर्ष;

सामान्य वर्ग को 500 रुपये प्रति माह और एससी और एसटी वर्ग को लगभग 1,000 रुपये प्रति माह दिया जा रहा है।

खेल समाचार

1. राष्ट्रीय खेल 2022 में महिलाओं की 53 किग्रा कुश्ती में स्वर्ण पदक **अंतिम पंघाल** ने हासिल किया।

नोट: उन्होंने मध्य प्रदेश की प्रियांशी प्रजापति को हराकर खिताब जीता है। वह हरियाणा की रहने वाली है। जबकि, हिना खलीफा (गुजरात) और स्वाति संजय (महाराष्ट्र) ने महिलाओं के 53 किग्रा में कांस्य पदक जीता। ओलंपियन जिम्नास्ट, प्रणति नायक ने वडोदरा में समा इंडोर स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में दो स्वर्ण पदक जीते हैं।

2. सरकार ने गांधी जयंती के अवसर पर नई दिल्ली के **मेजर ध्यानचंद नेशनल स्टेडियम** में फिट इंडिया फ्रीडम रन 3.0 लॉन्च की।

नोट: तीसरे संस्करण को किरिन रिजिजू (कानून एवं न्याय मंत्री) और अनुराग सिंह ठाकुर (युवा कार्यक्रम और खेल मंत्री) द्वारा एक फिट इंडिया प्लॉग रन के साथ संयुक्त रूप से लॉन्च किया गया था। यह प्रतियोगिता 31 अक्टूबर, 2022 तक चलेगी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 2019 में फिट इंडिया आंदोलन की शुरुआत की थी।

3. 2022 एटीपी 250 तेल अवीव वाटरजेन ओपन पुरुष युगल खिताब **रोहन बोपन्ना (भारत) और मैट्वे मिडेलकोप (डच)** ने जीता।

नोट: उन्होंने तीसरी वरीयता प्राप्त मैक्सिको-अर्जेटीना के खिलाड़ियों की जोड़ी सैटियागो गोंजालेज और एंड्रेस मोल्टेनी को 6-2, 6-4 से हराया। यह बोपन्ना का सीजन का तीसरा और कुल 22वां एटीपी खिताब था। इस बीच, नोवाक जोकोविच ने मारिन सिलिच को हराकर तेल अवीव वाटरजेन ओपन पुरुष एकल खिताब जीता। यह सत्र का उनका तीसरा और कुल 89वां खिताब था।

4. मरीना बे स्ट्रीट सर्किट, सिंगापुर में आयोजित 2022 सिंगापुर F1 ग्रैंड प्रिक्स **सर्जियो पेरेज़ (रेड बुल ड्राइवर)** ने जीती।

नोट: फेरारी ड्राइवर, चार्ल्स लेक्लर्क और कार्लोस सैन्ज़ जूनियर ने रेस में क्रमशः दूसरा और तीसरा स्थान हासिल किया। जबकि मैक्स वेस्ट्राप्पेन रेस में सातवें और

हैमिल्टन नौवें स्थान पर रहे। अन्य F1 ग्रैंड प्रिक्स: बेल्जियम 2022; डच ग्रैंड प्रिक्स 2022; इटैलियन ग्रैंड प्रिक्स 2022; हंगेरियन ग्रैंड प्रिक्स 2022 - मैक्स वेस्ट्राप्पेन (नीदरलैंड)

5. गोलकीपर **पी.आर. श्रीजेश** को पुरुष वर्ग में FIH गोलकीपर ऑफ द ईयर चुना गया।

नोट: वह लगातार यह खिताब जीतने वाले तीसरे खिलाड़ी हैं। इससे पहले, डेविड हर्ट (आयरलैंड) ने 2015 और 2016 में दो बार पुरस्कार जीता था, जबकि विन्सेंट वेनश (बेल्जियम) ने 2017 से 2019 तक लगातार तीन बार यह पुरस्कार जीता था। जबकि, सविता पुनिया (कप्तान) को FIH वूमन्स गोलकीपर ऑफ द ईयर चुना गया। वह महिला वर्ग में लगातार तीन वर्ष तक यह खिताब जीतने वाली तीसरी एथलीट हैं।

6. नेशनल एंटी-डोपिंग एजेंसी (NADA) ने **शिवपाल सिंह (उत्तर प्रदेश) को** अक्टूबर 2025 तक प्रतिस्पर्धा से निलंबित कर दिया।

नोट: कारण: डोपिंग उल्लंघन के कारण। प्रतिबंध 21 अक्टूबर, 2021 से प्रभावी होगा। प्रतिबंधित पदार्थ मेथेनडाईनोन के सेवन का उनका परीक्षण पॉजिटिव पाया गया है, जो एक प्रदर्शन-वर्धक स्टेरॉयड है।

7. मलेशिया के कुआलालंपुर में 2022 IBSF विश्व बिलियर्ड्स चैंपियनशिप जीतने के बाद अपना 25वां स्वर्ण पदक **पंकज आडवाणी** ने हासिल किया।

नोट: उन्होंने सौरव कोठारी को 4-0 से हराकर लगातार पांचवीं बार खिताब जीता। उन्होंने कतर 6रेड्स वर्ल्ड कप 2021 में अपना अंतिम विश्व खिताब जीता था, जहां उन्होंने IBSF 6-रेड सूकर विश्व कप जीता था। पंकज आडवाणी को अर्जुन पुरस्कार (2004), मेजर ध्यानचंद खेल रत्न (2006), पद्म श्री (2009) और पद्म भूषण (2018) से सम्मानित किया जा चुका है।

8. 2022 जापानी ग्रैंड प्रिक्स जीतने के बाद फॉर्मूला वन विश्व चैंपियन **मैक्स वेस्टीप्पेन (रेड बुल) को** घोषित किया गया।

नोट: सर्जियो पेरेज़ (रेड बुल) सूची में दूसरे स्थान पर रहे, जबकि दूसरे स्थान पर आने वाले चार्ल्स लेक्लर्क पर पांच-सेकंड की पेनल्टी लगाई गई, जिससे वह तीसरे स्थान पर आ गए। लुईस हैमिल्टन (मर्सिडीज) पांचवें स्थान पर रहे।

9. कजाकिस्तान में अस्ताना ओपन के फाइनल में ग्रीस के स्टेफानोस सितसिपास को 6-3, 6-4 से हराकर अपना 90वां एटीपी खिताब **नोवाक जोकोविच** ने जीता।

नोट: वह राफेल नडाल और रोजर फेडरर के साथ ओपन एरा में 90 या अधिक एटीपी खिताब जीतने वाले खिलाड़ियों की सूची में शामिल हो गए। पुरुष युगल में, निकोला मेक्टिक और मेट पाविक ने सीजन का अपना पांचवां टूर-स्तरीय खिताब हासिल किया और एड्रियन मन्नारिनो तथा फैब्रिस मार्टिन को 6-4, 6-2 से हराया।

10. भारतीय ओलंपिक संघ ने घोषणा की है कि राष्ट्रीय खेलों के 37वें संस्करण की मेजबानी अक्टूबर 2023 में भारत के **गोवा राज्य** द्वारा की जाएगी।

नोट: चीन के हांगझोउ में 23 सितंबर से 8 अक्टूबर 2022 तक होने वाले 19वें एशियाई खेलों की तारीखों को ध्यान में रखते हुए 37वें राष्ट्रीय खेलों की तारीख तय की जाएगी। गोवा को 2008 में राष्ट्रीय खेलों की मेजबानी के अधिकार प्राप्त हुए थे, जो विभिन्न कारणों से उनकी मेजबानी करने में विफल रहा था।

11. 36वें राष्ट्रीय खेलों की पदक तालिका में **सेना (सर्विसेज)** टीम ने कुल 128 पदक (61 स्वर्ण, 35 रजत और 32 कांस्य) के साथ शीर्ष स्थान हासिल किया।

नोट: इसके बाद महाराष्ट्र और हरियाणा का स्थान है। सर्वश्रेष्ठ महिला खिलाड़ी: हर्षिका रामचंद्रन (कर्नाटक) सर्वश्रेष्ठ पुरुष खिलाड़ी: साजन प्रकाश (केरल)

12. छठी सीनियर एशियन पेनकक सिलाट चैंपियनशिप **श्रीनगर** आयोजित की गई।

नोट: जम्मू-कश्मीर उप-राज्यपाल, मनोज सिन्हा ने श्रीनगर में आयोजित होने वाली छठी सीनियर एशियाई पेनकक सिलाट चैंपियनशिप का उद्घाटन किया। पेनकक सिलाट भारत के लिए अपेक्षाकृत नया है और 2014 में पेश किया गया था। यह प्रतियोगिता विभिन्न देशों के 150 से अधिक एथलीटों को एक साथ लाती

है। पेनकक सिलाट: यह संबंधित इंडोनेशियाई मार्शल आर्ट के एक वर्ग के लिए एक छत्र शब्द है।

13. बांग्लादेश के सिलहट इंटरनेशनल क्रिकेट स्टेडियम में आयोजित फाइनल में श्रीलंका को आठ विकेट से हराकर **भारत** की महिला टीम ने महिला एशिया कप 2022 का खिताब जीता।

नोट: एशिया कप फाइनल में भारत ने श्रीलंका को पांचवीं बार हराया है। यह भारत का रिकॉर्ड सातवां महिला एशिया कप खिताब है। दीप्ति शर्मा को प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट चुना गया। रेणुका सिंह को प्लेयर ऑफ द मैच चुना गया।

14. मिस्र के काहिरा में आयोजित ISSF विश्व चैंपियनशिप में पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीतने वाले भारतीय निशानेबाज का नाम **रुद्रांक बालासाहेब पाटिल** है।

नोट: उन्होंने इटली के डैनिलो डेनिस सोलाज़ो को 17-15 से हराया। इस जीत ने उन्हें देश के लिए 2024 पेरिस ओलंपिक कोटा हासिल करने में मदद की। ओलंपिक चैंपियन अभिनव बिंद्रा के बाद यह उपलब्धि हासिल करने वाले वह दूसरे भारतीय हैं, जिन्होंने 2006 में क्रोएशिया के ज़ाग्रेब में स्वर्ण पदक जीता था।

15. 100 मीटर बाधा दौड़ में दूसरी बार लीगल सब-13 को पूरा करके इतिहास रचने वाली पहली भारतीय महिला **ज्योति याराजी** हैं।

नोट: उन्होंने बंगलुरु के श्रीकांतिरवा स्टेडियम में 61वीं राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैंपियनशिप में अपना ही रिकॉर्ड तोड़ा है। उनके 12.82 सेकंड के रिकॉर्ड ने उन्हें एशियाई एथलेटिक्स इतिहास में शीर्ष 10 सबसे तेज धावकों में पहुंचा दिया। उन्होंने गांधीनगर में आयोजित राष्ट्रीय खेलों में 12.79 सेकंड के समय में यही प्रतिस्पर्धा जीती थी।

16. एशियाई फुटबॉल परिसंघ (AFC) की कार्यकारी समिति ने कतर फुटबॉल संघ (QFA) को **भारत** वर्ष के लिए एएफसी एशियाई कप का मेजबान संघ सुनिश्चित किया है।

नोट: एएफसी कार्यकारी समिति ने अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (AIFF) और सऊदी अरब फुटबॉल महासंघ (SAFF) को एएफसी एशियाई कप 2027 के लिए अंतिम दो बोली लगाने वालों के रूप में भी चुना है। ऑस्ट्रेलिया 1 सितंबर, 2022 को एएफसी एशियन कप 2023™ बोली प्रक्रिया से हट गया।

17.भारत देश की जूनियर महिला 10 मीटर एयर पिस्टल टीम ने काहिरा, मिस्र में ISSF राइफल / पिस्टल विश्व चैंपियनशिप 2022 में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: टीम में ईशा सिंह, शिखा नरवाल और वर्षा सिंह शामिल हैं। भारतीय महिला टीम ने चीन की झाओ नान, वांग सियू और शेन यियाओ को 16-6 से हराया। यह ISSF राइफल/पिस्टल विश्व चैंपियनशिप 2022 में भारत का छठा स्वर्ण पदक था। वर्तमान में, चीन 32 पदकों (17 स्वर्ण सहित) के साथ शीर्ष पर है, जबकि भारत 15 पदकों के साथ दूसरे स्थान पर है।

18.भारतीय भाला फेंक खिलाड़ी, **डी.पी. मनु** ने बेंगलुरु में राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैंपियनशिप में 81.23 मीटर दूर भाला फेंककर पुरुषों की भाला फेंक में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: फाइनल में कोई अन्य एथलीट 80 मीटर का आंकड़ा पार नहीं कर सका। पूर्व राष्ट्रीय चैंपियन रोहित यादव ने 79.80 मीटर दूर भाला फेंककर रजत पदक जीता और किशोर कुमार जेना ने कांस्य पदक जीता। मनु, जो सेना से हैं, ने राष्ट्रीय खेल 2022 में 80.32 मीटर भाला फेंककर स्वर्ण पदक जीता था।

19.भारतीय निशानेबाज, **रमिता जिंदल** ने मिस्र के काहिरा में ISSF विश्व चैंपियनशिप राइफल/पिस्टल में 10 मीटर एयर राइफल महिला जूनियर स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: उसने चीन की यिंग शेन को 16-12 से हराया। 50 मीटर पिस्टल महिला जूनियर स्पर्धा में भारत की दीवांशी ने स्वर्ण, वर्षा सिंह ने रजत और तियाना ने कांस्य पदक जीता। रिदम सांगवान ने 25 मीटर स्टैंडर्ड पिस्टल वूमन में रजत पदक जीता। भारत के अभिनव चौधरी ने 50 मीटर पिस्टल मेन जूनियर स्पर्धा में रजत पदक हासिल किया।

20.2023 फीफा महिला विश्व कप का आधिकारिक शुभंकर **पेंगुइन तजुनी** है।

नोट: यह आयोजन ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में होगा। यह डिजाइन युडिप्टुला लघु प्रजाति पर आधारित है जो दोनों मेजबान देशों में पाई जाती है। "तजुनी" तस्मान सागर और यूनिटी शब्द का संयोजन है। फीफा महिला विश्व कप का 9वां संस्करण 20 जुलाई से 20 अगस्त 2023 तक आयोजित होगा। फीफा अध्यक्ष: जियानी इन्फेंटिनो; मुख्यालय: ज्यूरिख, स्विट्ज़रलैंड

21.केंद्रीय युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्री, अनुराग सिंह ठाकुर ने घोषणा की है कि 5वें खेलो इंडिया यूथ गेम्स 2022 का

आयोजन 31 जनवरी से 11 फरवरी, 2023 **मध्य प्रदेश** में किया जाएगा।

नोट: खेलो इंडिया यूथ गेम्स आठ स्थानों पर आयोजित किए जाएंगे। खेल प्रतियोगिता में 8,500 से अधिक एथलीट और खिलाड़ी भाग लेंगे। देश के युवाओं को खेल में अपना प्रदर्शन और प्रतिभा दिखाने हेतु एक मंच प्रदान करने के लिए 2016 में इस कार्यक्रम की शुरुआत की गई थी।

22.भारतीय निशानेबाज **स्वप्निल कुसाले** ने मिस्र के काहिरा में चल रही ISSF विश्व चैंपियनशिप में भारत के लिए तीसरा पेरिस 2024 ओलंपिक कोटा हासिल किया है।

नोट: वह पुरुषों की 50 मीटर राइफल थ्री पोजीशन स्पर्धा में चौथे स्थान पर रहे। अन्य दो पेरिस 2024 कोटा: रुद्रांक पाटिल (पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल), भौनीश मेंदीरता।

23.वायुसेना के **भारतीय वायु सेना की पश्चिमी वायु कमान** क्षेत्र ने मुख्यालय एमसी, वायुसेना नगर, नागपुर में आयोजित वायु सेना लॉन टेनिस चैंपियनशिप 2022-23 जीती है।

नोट: फाइनल में टीम ने ट्रेनिंग कमांड को हरा दिया है। जबकि, ओपन सिंगल्स का फाइनल कॉरपोरल प्रदीप (ट्रेनिंग कमांड) और सार्जेंट मैनोलिन (वेस्टर्न एयर कमांड) के बीच खेला गया, जहां कॉरपोरल प्रदीप विजेता के रूप में उभरे।

24.अमेरिका, टेक्सास, यूएसए के सर्किट में आयोजित 2022 यूनाइटेड स्टेट्स F1 ग्रैंड प्रिक्स का खिताब **मैक्स वेरस्टैपेन** ने जीता है।

नोट: हैमिल्टन (मर्सिडीज ड्राइवर) दूसरे स्थान पर रहा और चार्ल्स लेक्लर (फेरारी ड्राइवर) 2022 यूनाइटेड स्टेट्स F1 ग्रांड प्रिक्स में तीसरे स्थान पर रहा।

25.शी यूकी (चीन) ने इंडोनेशिया के ली ज़ी जिया को 21-18, 16-21, 21-12 से हराकर 2022 डेनमार्क ओपन में पुरुष एकल का खिताब हासिल किया है।

नोट: चीनी, ही बिंगजियाओ ने चेन युफेई को 22-20, 12-21, 21-10 से हराकर महिला एकल का खिताब जीता।

- पुरुष युगल: फजर अल्फियान (इंडोनेशिया), मुहम्मद रियान अर्दियंतो (इंडोनेशिया)
- महिला युगल: चेन किंगचेन (चीन), जिया यिफन (चीन)
- मिश्रित युगल: ज्हेंग सिवेई (चीन), हुआंग याकिआंग (चीन)

26. भारतीय पहलवान **अमन सहरावत** ने स्पेन के पॉटोवेदरा में U-23 विश्व कुश्ती चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय पहलवान बन गए हैं।
नोट: उन्होंने फाइनल में तुर्की के अहमत डूमन को 12-4 से हराया। भारत U-23 विश्व कुश्ती चैंपियनशिप 2022 में छह पदक - एक स्वर्ण, एक रजत और चार कांस्य के साथ समाप्त हुआ है।
27. बीसीसीआई ने अनुबंधित भारतीय महिला क्रिकेटर्स के लिए वेतन इक्विटी नीति लागू करने की घोषणा की है, जिसका अर्थ है कि पुरुष और महिला क्रिकेटर्स दोनों के लिए मैच शुल्क समान होगा। टेस्ट क्रिकेट मैच का शुल्क **₹15 लाख** है।
नोट:
- एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय (ODI) मैच: ₹6 लाख
 - टी20 मैच: ₹3 लाख
 - उद्देश्य: खेलों में लैंगिक समानता को बढ़ावा देना
 - हाल ही में भारतीय महिला क्रिकेट टीम ने श्रीलंका को हराकर बांग्लादेश में एशिया कप जीता था।
28. **डोडा जिला** प्रशासन ने साल भर साहसिक पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए 'बैंक टू विलेज फेज -4' के तहत चिनाब व्हाइट वाटर राफ्टिंग फेस्टिवल शुरू किया है।
नोट: इसका उद्घाटन डोडा शहर से 35 किलोमीटर दूर प्रेम नगर के शिबनोट इलाके में उपायुक्त डोडा विशेष पॉल महाजन और एसएसपी डोडा अब्दुल कयूम ने किया। फेस्टिवल के पहले दिन में 1,000 से अधिक लोगों ने विशेष रूप से युवाओं की भागीदारी देखी और लगभग 200 ने राफ्टिंग ट्रिप और एटीबी राइड में भाग लिया।
29. मुंबई, महाराष्ट्र के डी वाई पाटिल स्पोर्ट्स स्टेडियम में आयोजित फाइनल में कोलंबिया को 1-0 से हराकर फीफा अंडर -17 महिला विश्व कप 2022 **स्पेन** ने जीता है।
नोट: स्पेन के विक्की लोपेज को प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट चुना गया। जबकि स्पेन की गोलकीपर सोफिया फुएंते ने सर्वश्रेष्ठ गोलकीपिंग का पुरस्कार जीता है। इससे पहले नाइजीरिया ने जर्मनी को शूटआउट में 3-2 से हराया और मैच में तीसरे स्थान पर रहा।
30. फीफा, एआईएफएफ और महाराष्ट्र के नवी मुंबई में स्कूलों के लिए फुटबॉल कार्यक्रम के लिए **शिक्षा मंत्रालय** के बीच एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए।
नोट: यह कार्यक्रम फीफा और यूनेस्को द्वारा चलाया जाएगा, जिसका उद्देश्य दुनिया भर में बच्चों के विकास, शिक्षा और सशक्तिकरण में योगदान देना है। केंद्रीय शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान और फीफा अध्यक्ष गियानी इन्फेंटिनो ने समझौते पर हस्ताक्षर किए। कार्यक्रम के तहत 700 नवोदय विद्यालय भारत में फुटबॉल के लिए नोडल एजेंसी होंगे।
31. बैडमिंटन में पेरिस में फ्रेंच ओपन 2022 का पुरुष युगल फाइनल **चिराग शेट्टी और सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी** ने जीता है।
नोट: भारतीय जोड़ी ने फाइनल में चीनी ताइपे की लू चिंग याओ और यांग पो हान को हराया।
- पुरुष एकल: विक्टर एक्सेलसन (डेनमार्क)
 - महिला एकल: ही बिनजिआओ (चीन)
 - महिला युगल: पर्ल टैन और थिनाह मुरलीधरन (मलेशिया)
 - मिश्रित युगल: झेंग सिवेई और हुआंग याकिऑंग (चीन)
32. 22 से 29 अक्टूबर 2022 तक मलेशिया के जोहोर बाहरू में आयोजित 2022 के फाइनल में ऑस्ट्रेलिया को हराकर **भारत** की अंडर 21 पुरुष हॉकी टीम ने सुल्तान ऑफ जोहोर कप का 10वां संस्करण जीता है।
नोट: इससे पहले भारत दो बार 2013 और 2014 में खिताब जीत चुके हैं। टूर्नामेंट के शीर्ष स्कोरर भारत के शारदा नंद तिवारी थे, जिनके नाम सात गोल थे। द प्लेयर ऑफ द मैच: सुदीप चिरमाको

पुस्तकें एवं लेखक

1. टैगोर एंड गांधी: वॉकिंग अलोन, वॉकिंग टुगेदर ने 2022 'वैली ऑफ वर्ड्स बुक अवार्ड्स' में वर्ष की सर्वश्रेष्ठ पुस्तक का पुरस्कार जीता, इसके लेखक **रुद्रांगशु मुखर्जी** हैं।

नोट: अनीस सलीम की द ऑड बुक ऑफ बेबी नेम्स और नीलाक्षी सिंह की 'खेला' को फिक्शन श्रेणी में क्रमशः अंग्रेजी तथा हिंदी में सर्वश्रेष्ठ पुस्तक घोषित किया गया। PFC-VoW बुक अवार्ड्स को भारत में

सबसे व्यापक स्वतंत्र साहित्यिक पुरस्कार कार्यक्रमों में से एक माना जाता है।

2. "द लास्ट हीरोज" पुस्तक जो 21 नवंबर, 2022 को विमोचित होगी, के लेखक **पी. साईनाथ** हैं।

नोट: पुस्तक का प्रकाशन पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया (PRHI) द्वारा किया गया है। यह पुस्तक उन स्वतंत्रता सेनानी कहानियों को सम्मान देने का एक प्रयास है, जो वास्तव में इसके पात्र हैं, लेकिन उन्हें कभी प्रदान नहीं किया गया। वह एक प्रशंसित पुस्तक, एर्वीबडी लक्स ए गुड ड्राउट के लेखक भी हैं। पी. साईनाथ को 2007 के रेमन मैग्सेसे पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

3. विदेश मंत्री, डॉ. एस. जयशंकर कीवी इंडियन हॉल ऑफ फेम अवार्ड्स 2022 में शामिल हुए, जहां उन्होंने ऑकलैंड में **मोदी@20: ड्रीम्स मीट डिलीवरी** पुस्तक का विमोचन किया।

नोट: इस कार्यक्रम में न्यूजीलैंड की प्रधान मंत्री, जैसिंडा अर्डर्न ने भी भाग लिया। इस कार्यक्रम ने न्यूजीलैंड में भारतीय समुदाय के सदस्यों को उनकी असाधारण उपलब्धियों तथा योगदान के लिए सम्मानित किया। पुस्तक को मूल रूप से 11 मई 2022 को विमोचित किया गया था।

4. 'पेंडेमिक डिस्प्लेशन एंड ओडिशास लेसनस इन गवर्नेंस' पुस्तक का विमोचन **ओडिशा के मुख्यमंत्री, नवीन पटनायक** ने किया।

नोट: यह पुस्तक राज्यसभा सांसद अमर पटनायक ने लिखी है। पुस्तक 2020-21 तथा 2021-2022 के महामारी वर्षों के दौरान भारत में उभरे प्रासंगिक समकालीन मुद्दों पर विभिन्न निबंधों का एक संग्रह है। पुस्तक में ओडिशा के शासन के 5-T फ्रेमवर्क की उपलब्धियां भी बताई गई हैं। 5-T: टीम वर्क, टेक्नोलॉजी, ट्रांसपेरेंसी, ट्रांसफॉर्मेशन और टाइम लिमिट

5. 'द फिलॉसफी ऑफ मॉडर्न सॉन्ग' पुस्तक के लेखक **बाँब डायलन** हैं।

नोट: पुस्तक साइमन एंड शूस्टर द्वारा प्रकाशित की जाएगी। यह पुस्तक एक निबंध संग्रह है, यह 2004 के बाद से उनकी नई रचना की प्रथम पुस्तक है, जब उन्होंने 'क्रॉनिकल्स, वॉल्यूम वन' का विमोचन किया था। महान अमेरिकी गीत परंपरा के भीतर नई काव्यात्मक अभिव्यक्तियों की रचना के लिए उन्हें 2016 में साहित्य के नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

6. एक नई पुस्तक "द कॉर्बेट पेपर्स" का सह-संपादन शिक्षक अक्षय शाह और **स्टीफन ऑल्टर** के द्वारा किया गया है। **नोट:** यह पुस्तक हैचेट इंडिया द्वारा प्रकाशित की गई थी। इस पुस्तक ने अप्रकाशित पत्रों, दस्तावेजों और एक निजी रूप से प्रकाशित पुस्तक के माध्यम से जिम कॉर्बेट के जीवन के कम ज्ञात भागों को एक साथ लाया है।

विज्ञान एवं रक्षा

1. इंडियन मार्स ऑर्बिटर क्राफ्ट, मंगलयान **8 वर्ष** पूरे करने के बाद ईंधन और बैटरी खत्म होने से बंद हो गया।

नोट: इसरो ने 3 नवंबर, 2013 को मार्स ऑर्बिटर मिशन (MoM) लॉन्च किया। अंतरिक्ष यान ने 24 सितंबर 2014 को मंगल की कक्षा में प्रवेश किया। इसने पृथ्वीय भूविज्ञान, आकृति विज्ञान, वायुमंडलीय प्रक्रियों, पृथ्वीय ताप तथा वायुमंडलीय पलायन प्रक्रिया सहित मंगल ग्रह के परिदृश्य का अध्ययन करने में मदद की। भारत प्रथम प्रयास में मंगल पर पहुंचने वाला विश्व का पहला देश है।

2. भारतीय वायु सेना ने 51 स्क्वाड्रन को सेवामुक्त किया है, जिसे अन्य नाम **स्वॉर्ड आर्म** से भी जाना जाता है।

नोट: इसे विंग कमांडर वी.के. चावला के नियंत्रण में 1 फरवरी 1985 को चंडीगढ़ में स्थापित किया गया था। स्क्वाड्रन 1 मई, 1986 को श्रीनगर में अपने वर्तमान स्थान पर चली गई। स्क्वाड्रन ऑपरेशन को 30 जून 2022 से रोक दिया गया है। अब, भारतीय वायुसेना के पास केवल तीन मिग स्क्वाड्रन हैं। इस विमान को विंग कमांडर अभिनंदन वर्धमान ने उड़ाया था, जिसने पाकिस्तान वायु सेना के F-16 को मार गिराया था।

3. रक्षा मंत्री, राजनाथ सिंह ने राजस्थान में वायु सेना स्टेशन, जोधपुर में भारतीय वायु सेना में स्वदेशी रूप से विकसित LCH को औपचारिक रूप से शामिल किया। नए LCH का नाम **प्रचंड** है।

नोट: इसे 143 हेलीकॉप्टर यूनिट में शामिल किया जाएगा। इसे हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड (HAL) द्वारा विकसित किया गया था। यह हेलीकॉप्टर दो शक्ति इंजन लगे हुए हैं और यह स्टीथ फीचर्स, हर मौसम में मुकाबला करने की क्षमता और कवच सुरक्षा से लैस है।

4. भारतीय नौसेना ने व्हाइट शिपिंग इन्फॉर्मेशन एक्सचेंज पर **रॉयल न्यूजीलैंड नेवी** देश के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: उद्देश्य: समुद्री क्षेत्र में अधिक पारदर्शिता को बढ़ावा देना। नौसेना प्रमुख एडमिरल, आर. हरि कुमार और रॉयल न्यूजीलैंड नेवी (RNZN) के प्रमुख रियर एडमिरल, डेविड प्रॉक्टर के बीच समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। व्हाइट शिपिंग इन्फॉर्मेशन का तात्पर्य वाणिज्यिक असैन्य व्यापारी जहाजों की आवाजाही तथा पहचान पर पूर्व सूचना के आदान-प्रदान से है।

5. स्पेसएक्स ने **क्यू-5 मिशन** के एक भाग के रूप में लॉन्च कॉम्प्लेक्स 39A, कैंनेडी स्पेस सेंटर, फ्लोरिडा से चार अंतरिक्ष यात्रियों के समूह को अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (ISS) के लिए लॉन्च किया।

नोट: यह पहली बार है जब स्पेसएक्स ने अपने यान पर एक रूसी अंतरिक्ष यात्री को लॉन्च किया है, जो नासा और रोस्कोस्मोस के बीच एक विनिमय समझौते के एक भाग के रूप में हुआ है। क्यू-5 फ्लाइट में नासा के अंतरिक्ष यात्री निकोल मान और जोश कैस्सेडा, कोइची वाकाटा (JAXA), और अन्ना किकिना (रोस्कोस्मोस की अंतरिक्ष यात्री) थे।

6. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) के अनुसार, चंद्रयान-2 ऑर्बिटर पर एक्स-रे स्पेक्ट्रोमीटर 'CLASS' ने पहली बार चंद्रमा पर रासायनिक यौगिक **सोडियम** की प्रचुरता को प्रतिचित्रित किया है।

नोट: चंद्रयान-1 के एक्स-रे फ्लोरोसेंस स्पेक्ट्रोमीटर (C1XS) ने एक्स-रे में अपनी अभिलक्षणिक रेखा से सोडियम का पता लगाया है। CLASS इसरो के यू.आर. राव सैटेलाइट सेंटर, बेंगलुरु में बनाया गया था। यह अपनी उच्च संवेदनशीलता तथा प्रदर्शन के कारण सोडियम रेखा के साफ संकेत प्रदान करता है।

7. **एस्टेरिया एयरोस्पेस लिमिटेड** को नागर विमानन महानिदेशालय (DGCA) से स्वदेशी रूप से डिज़ाइन किए गए A200 ड्रोन के लिए भारत का पहला सूक्ष्म श्रेणी का ड्रोन टाइप प्रमाणन प्राप्त हुआ है।

नोट: A200 ड्रोन मानवरहित विमान प्रणालियों के लिए प्रमाणन योजना के पूर्ण सम्मत पाया गया। एस्टेरिया के A200 ड्रोन को GIS, कृषि, निर्माण, खनन तथा अन्य उद्योगों में अनुप्रयोगों के सर्वेक्षण और मानचित्रण के लिए विकसित किया गया है।

8. **रूस** ने उत्तरी कॉस्मोड्रोम से GLONASS-K नेविगेशन सिस्टम लॉन्च किया।

नोट: इस प्रणाली को सोयुज-2.1b मध्यम श्रेणी के प्रक्षेपण यान द्वारा निष्पादित किया गया था। GLONASS-K रूसी ग्लोनास रेडियो-आधारित उपग्रह नेविगेशन प्रणाली के एक भाग के रूप में अभिप्रेत एक नेविगेशन उपग्रह है। रूस ने पिछले दो दशकों में GLONASS प्रणाली विकसित करने पर अरबों डॉलर खर्च किए हैं।

9. उन्नत सुविधाओं के युक्त 'ड्रोनी' नामक 'मेड-इन-इंडिया कैमरा ड्रोन' **महेन्द्र सिंह धोनी** ने लॉन्च किया।

नोट: इस ड्रोन का निर्माण गरुड़ एयरोस्पेस द्वारा किया गया था। नया ड्रोन निगरानी के लिए उपयोगी है और 2022 के अंत तक खरीद के लिए उपलब्ध होगा। आयोजन के दौरान, किसान ड्रोन के लॉन्च की भी घोषणा की गई, जो बैटरी से चलने वाला उपकरण है, जो ड्रोन से कीटनाशकों का छिड़काव करने वाले किसानों के लिए है।

10. 'भारत में अंतरिक्ष पारिस्थितिकी तंत्र का विकास: समावेशी विकास पर ध्यान केंद्रित करना' रिपोर्ट के अनुसार, भारत की अंतरिक्ष अर्थव्यवस्था **2025** वर्ष तक 12.8 बिलियन डॉलर तक पहुंचने की उम्मीद है।

नोट: रिपोर्ट इंडियन स्पेस एसोसिएशन (ISpA) और अर्नस्ट एंड यंग द्वारा जारी की गई थी। कारण: निजी भागीदारी में वृद्धि, छोटे उपग्रहों की बढ़ी मांग; यह भी देखा गया कि, भारत में 100 से अधिक स्पेस टेक स्टार्ट-अप हैं, जिन्होंने 2021 में सेगमेंट में 68 मिलियन डॉलर तक का निवेश किया है।

11. **राष्ट्रीय सुरक्षा गार्ड (NSG)** ने मानेसर गैरीसन में बहुराष्ट्रीय संयुक्त आतंकवाद-रोधी अभ्यास (JATE), "मानेसर एंटी-टेरर 2022" का आयोजन किया।

नोट: अभ्यास SCO क्षेत्रीय आतंकवाद विरोधी संरचना (RATS) ढांचे के अंतर्गत आयोजित किया गया था। यह अभ्यास का दूसरा चरण है, क्योंकि चरण-1 SCO सदस्य देशों के राष्ट्रीय आतंकवाद-रोधी बलों द्वारा अपने-

अपने संबंधित क्षेत्रों में 27 जुलाई से 1 अगस्त तक आयोजित किया गया था।

12. नासा ने घोषणा की है कि DART अंतरिक्ष यान क्षुद्रग्रह 'डिमोर्फोस' की गति को बदलने में सफलता हासिल की है। DART का पूरा नाम **डबल एस्टेरॉइड रीडायरेक्शन टेस्ट** है।

नोट: यह क्षुद्रग्रह शमन की "गतिज प्रभावकारी" पद्धति का पहला प्रदर्शन है। इसे नवंबर 2021 में लॉन्च किया गया था और 26 सितंबर, 2022 को अंतरिक्ष चट्टान से टक्कर कराई गई थी। इससे पहले डिमोर्फोस को क्षुद्रग्रह डिडिमोस की परिक्रमा करने में 11 घंटे 55 मिनट का समय लगा था, अब इसने क्षुद्रग्रह की कक्षा 32 मिनट परिवर्तित कर दी है।

13. **कन्वर्जेंस एनर्जी सर्विसेज लिमिटेड (CESL)** ऊर्जा कंपनी ने लद्दाख क्षेत्र में इलेक्ट्रिक वाहनों के लिए सौर ऊर्जा संचालित चार्जिंग स्टेशन स्थापित किया है।

नोट: एकीकृत कारपोर्ट का उद्घाटन लद्दाख के उप-राज्यपाल आर.के. माथुर ने लेह में किया। उन्होंने हुंडई मोटर कंपनी द्वारा निर्मित अनुकूलित इलेक्ट्रिक कारें भी सौंपीं। EV कारपोर्ट में 860 किलोवाट/घंटा लिथियम-आयन बैटरी स्टोरेज सिस्टम के साथ 100 kW सोलर PV पैनल हैं।

14. भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने IIT गुवाहाटी में 'परम कामरूप' सुपरकंप्यूटर केंद्र का उद्घाटन किया।

नोट: यह सुविधा विभिन्न वैज्ञानिक क्षेत्रों जैसे मौसम तथा जलवायु, जैव सूचना विज्ञान, कम्प्यूटेशनल, AI, आदि में उन्नत अनुसंधान करने के लिए प्रदान की जाएगी। यह एक अत्याधुनिक सुपर कंप्यूटर है, जिसे नेशनल सुपरकंप्यूटिंग मिशन (NSM) के तहत स्थापित किया गया है।

15. भारतीय कंप्यूटर इमरजेंसी रिस्पांस टीम (CERT-In) ने पावर-CSIRT संगठन के सहयोग से 193 विद्युत क्षेत्र उपयोगिताओं के लिए "पावरएक्स" नामक साइबर सुरक्षा अभ्यास आयोजित किया है।

नोट: उद्देश्य: IT तथा OT सिस्टम में साइबर घटना को पहचानना, विश्लेषण करना और प्रतिक्रिया देना। 2022 विषय: Defending Cyber induced disruption in IT & OT infrastructure

16. रक्षा मंत्री, राजनाथ सिंह ने 14 अक्टूबर, 2022 को नागरिकों को आर्म्ड फोर्सज बैटल कैजुअलटीज़ वेलफेयर

फंड (AFBCWF) में योगदान करने में सक्षम बनाने के लिए **मां भारती के सपूत** वेबसाइट लॉन्च की।

नोट: यह तीनों सेनाओं के लिए एक कोष है जिसका उपयोग युद्ध के हताहतों के परिजनों तथा आश्रितों को तत्काल वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए किया जाएगा। सरकार ने अनुभवी अभिनेता अमिताभ बच्चन को गुडविल एंबेसडर नियुक्त किया है।

17. **पूर्वी नौसेना कमान** ने 11 और 12 अक्टूबर को कृष्णा गोदावरी बेसिन अपतटीय विकास क्षेत्र (ODA) में एक अपतटीय सुरक्षा अभ्यास 'प्रस्थान' आयोजित किया।

नोट: अभ्यास हर छह महीने में आयोजित किया जाता है। इसका उद्देश्य अपतटीय रक्षा में शामिल सभी समुद्री हितधारकों के प्रयासों को एकीकृत करना है। इस अभ्यास के फलस्वरूप काकीनाडा से दूर अपतटीय रक्षा क्षेत्र में कई आकस्मिकताओं के लिए मानक संचालन प्रक्रियाओं (SOP) और प्रतिक्रिया गतिविधियों को परिष्कृत किया गया।

18. भारत की परमाणु ऊर्जा संपन्न पनडुब्बी **INS अरिहंत** ने बंगाल की खाड़ी में सबमरीन लॉन्च बैलिस्टिक मिसाइल (SLBM) का सफल प्रक्षेपण किया।

नोट: कारण: हथियार प्रणाली के संचालन तथा तकनीकी मानकों का प्रमाण देना। INS अरिहंत: यह 6,000 टन की पनडुब्बी है। यह भारत की अरिहंत श्रेणी की परमाणु ऊर्जा संचालित बैलिस्टिक मिसाइल पनडुब्बियों में प्रमुख है। यह भारतीय नौसेना में शामिल भारत की पहली स्वदेशी परमाणु पनडुब्बी है।

19. एक संयुक्त बहुराष्ट्रीय समुद्री अभ्यास IBSAMAR का **7वां** संस्करण पोर्ट एलिजाबेथ, दक्षिण अफ्रीका में 10 से 12 अक्टूबर 2022 तक आयोजित किया गया।

नोट: अभ्यास में, भारतीय नौसेना का प्रतिनिधित्व तेग क्लास गाइडेड मिसाइल फ्रिगेट, INS तरकश, चेतक हेलीकॉप्टर और मरीन कमांडो फोर्स के कर्मियों ने किया। 7वें संस्करण के बंदरगाह चरण में पेशेवर आदान-प्रदान जैसे क्षति नियंत्रण एवं अग्निशमन अभ्यास, VBSS/क्रॉस बोर्डिंग व्याख्यान तथा विशेष बलों के बीच अन्योन्य क्रिया शामिल हैं।

20. द्विवार्षिक डेफएक्सपो का 12वां संस्करण अहमदाबाद और गांधीनगर, गुजरात में 18 से 22 अक्टूबर, 2022 तक आयोजित किया जा रहा है। 12वें डेफएक्सपो का विषय **'Path to Pride'** है।

नोट: एजेंडा: सशस्त्र बलों, DPSU और उद्योग की तैयारी तथा कौशल का प्रदर्शन करते हुए लाइव प्रदर्शन। यह अपने उपकरणों और प्लेटफार्मों को प्रदर्शित करने तथा व्यावसायिक साझेदारी बढ़ाने के लिए भारतीय रक्षा उद्योग के विस्तार की क्षमताओं का पता लगाने का अवसर भी प्रदान करता है।

21. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) चंद्रमा पर अपना तीसरा मिशन चंद्रयान -3 **जून 2023** में लॉन्च करेगा।

नोट: चंद्रयान-3 (C-3) का प्रक्षेपण लॉन्च व्हीकल मार्क-3 (LVM3) से होगा। इसे अधिक मजबूत लूनर रोवर के साथ लॉन्च किया जाएगा जो भविष्य के अंतर-ग्रहीय अन्वेषणों के लिए महत्वपूर्ण है। चंद्रयान-3, चंद्रयान-2 मिशन का आनुक्रमिक है। इसरो 2024 के अंत तक भारतीय अंतरिक्ष यात्रियों को कक्षा में भेजने की भी योजना बना रहा है।

22. कैब संगठन **Ola** ने आधिकारिक तौर पर देश में अपना सबसे किफायती इलेक्ट्रिक स्कूटर 'एस1 एयर' लॉन्च किया है।

नोट: नए इलेक्ट्रिक स्कूटर की कीमत ₹85,000 रखी गई है। नया ओला इलेक्ट्रिक स्कूटर Honda Activa, TVS Jupiter, Suzuki Access और Yamaha Fascino को टक्कर देगा। इलेक्ट्रिक स्कूटर कंपनी के नवीनतम मूवओएस 3 से लैस है और कहा जाता है कि इसकी रेंज 76 किमी है। नई ओला एस1 एयर में 2.5 किलोवाट की लिथियम-आयन बैटरी है और इसे पूरी तरह चार्ज होने में लगभग 4.5 घंटे का समय लगता है।

23. भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान-मद्रास और NASA जेट प्रोपल्शन लेबोरेटरी के शोधकर्ताओं ने अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (ISS) में रोगाणुओं के बीच परस्पर क्रिया का अध्ययन किया है।

नोट: खोज: एक सूक्ष्म जीव जो आईएसएस पर रहता है, उसे कई अन्य सूक्ष्मजीवों के लिए फायदेमंद पाया गया लेकिन एक कवक के विकास में बाधा उत्पन्न हुई। यह अध्ययन अंतरिक्ष यात्रियों के स्वास्थ्य पर रोगाणुओं के किसी भी संभावित प्रभाव को कम करने के लिए अंतरिक्ष स्टेशनों के कीटाणुशोधन के लिए रणनीति तैयार करने में मदद करेगा।

24. इसरो एपी के श्रीहरिकोटा स्पेसपोर्ट में अपने सबसे बड़े रॉकेट LVM3-M2 पर **36** ब्रॉडबैंड संचार उपग्रह लॉन्च करने के लिए तैयार है।

नोट: LVM3-M2 मिशन विशेष रूप से एक विदेशी क्लाइंट, वनवेब के लिए न्यूस्पेस इंडिया लिमिटेड (NSIL) द्वारा बनाया गया था। यह पहला बहु-उपग्रह मिशन है, जो 36 वनवेब उपग्रहों को LEO तक ले जा रहा है, जो LVM3 (5,796 किग्रा) के लिए अब तक का सबसे बड़ा पेलोड है। LVM3-M2 मिशन न्यूस्पेस इंडिया लिमिटेड के पहले समर्पित वाणिज्यिक मिशन का प्रतिनिधित्व करता है।

25. इसरो ने जियोसिंक्रोनस सैटेलाइट लॉन्च व्हीकल (GSLV) मार्क-III का नाम बदलकर कर **लॉन्च व्हीकल मार्क-III** दिया है।

नोट: कारण: उपग्रहों को विभिन्न कक्षाओं में स्थापित करने के अपने कार्य की पहचान करना। रॉकेट अब भू-समकालिक कक्षा में नहीं है। यह रॉकेट कहीं भी जा सकता है - GEO (जियोसिंक्रोनस अर्थ ऑर्बिट), MEO (मीडियम अर्थ ऑर्बिट), LEO (लो अर्थ ऑर्बिट)। इसका उपयोग भारत की पहली मानव अंतरिक्ष उड़ान, गगनयान के लिए किया जाएगा, जो कि 2024 के अंत में संभावित रूप से निर्धारित है।

26. भारतीय और **अमरीकी सैन्य** बल ने विशाखापत्तनम में पूर्वी नौसेना कमान में तीन दिवसीय संयुक्त मानवीय सहायता अभ्यास, "टाइगर ट्रायम्फ" अभ्यास आयोजित किया है।
नोट: उद्देश्य: दोनों देशों के बीच रणनीतिक सहयोग का निर्माण करना। फोकस: राजनयिक, परिचालन और रसद समन्वय को सुव्यवस्थित करने के लिए प्रक्रियाओं पर जोर देने के साथ स्टाफ योजना। यह अभ्यास क्षेत्र में आपदा राहत के समन्वय के लिए भारतीय और अमेरिकी सेनाओं के बीच दूसरा सहयोग है।

27. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी 30 अक्टूबर 2022 को **वडोदरा** में विमान निर्माण इकाई के लिए सुविधा की आधारशिला रखेंगे।

नोट: नया संयंत्र C-295 परिवहन विमान का निर्माण करेगा जो IAF द्वारा 2021 में ₹21,935 करोड़ के सौदे के तहत आदेश पर हैं। एयरबस (यूरोपीय विमानन प्रमुख) और भारत का टाटा समूह संयुक्त रूप से भारत में कम से कम 40 सी-295 परिवहन विमान का निर्माण करेगा।

28. भारतीय नौसेना विशाखापत्तनम में 26 से 30 अक्टूबर 2022 तक सिंगापुर-भारत समुद्री द्विपक्षीय अभ्यास (SIMBEX) के **29वें** संस्करण की मेजबानी कर रही है।

नोट: यह दो चरणों में आयोजित किया जा रहा है: विशाखापत्तनम में बंदरगाह चरण 26 से 27 अक्टूबर 2022

तक और उसके बाद 28 से 30 अक्टूबर 2022 तक बंगाल की खाड़ी में समुद्री चरण; SIMBEX अभ्यास 1994 में शुरू हुआ और शुरू में इसे एक्सरसाइज लायन किंग के रूप में जाना जाता था; सिंगापुर से आरएसएस के दिग्गज और आरएसएस विजिलेंस (विजय वर्ग कार्वेट) अभ्यास में शामिल होंगे।

29. भारतीय वायु सेना (IAF) और फ्रेंच एयर एंड स्पेस फोर्स (FAF) ने संयुक्त रूप से 26 अक्टूबर से 12 नवंबर 2022 तक वायु सेना स्टेशन जोधपुर में 'गरुड़ VI' नामक एक द्विपक्षीय अभ्यास का आयोजन किया है।

नोट: अभ्यास में, एफएसएस ने राफेल लड़ाकू विमान, A-330 मल्टी रोल टैंकर परिवहन विमान और 220 कर्मियों की एक टुकड़ी के साथ भाग लिया। जबकि IAF ने Su-30 MKI, राफेल, LCA तेजस और जगुआर लड़ाकू विमानों के साथ-साथ LCH और Mi-17 हेलीकॉप्टरों में भाग लिया है।

30. 27 अक्टूबर को डार एस सलाम, तंजानिया में शुरू हुए भारत-मोजाम्बिक-तंजानिया त्रिपक्षीय अभ्यास (आईएमटी ट्रिलैट) के पहले संस्करण में भारत ने भाग लिया है।

नोट: भारतीय नौसेना ने गाइडेड मिसाइल फ्रिगेट, आईएनएस तरकश, एक चेतक हेलीकॉप्टर और मार्कोस (विशेष बल) का प्रतिनिधित्व किया है। उद्देश्य: (1) सर्वोत्तम प्रथाओं के प्रशिक्षण और साझाकरण के माध्यम से आम खतरों को संबोधित करने के लिए क्षमता विकास, (2) अंतरसंचालनीयता को बढ़ाना, और समुद्री सहयोग को मजबूत करना।

31. भारत ने **Odisha** तट से नई पीढ़ी की बैलिस्टिक मिसाइल 'अग्नि प्राइम' का सफल परीक्षण किया।

नोट: 'अग्नि प्राइम', या 'अग्नि-पी', अग्नि वर्ग की मिसाइलों का एक परमाणु-सक्षम न्यू-जेन उन्नत संस्करण है। यह दो चरणों वाली कनस्तरीकृत मिसाइल है जिसकी अधिकतम सीमा 2,000 किमी है। इसका वजन अग्नि 3 मिसाइल से 50% कम है और इसमें नए मार्गदर्शन और प्रणोदन प्रणाली हैं। इसके अलावा, चूंकि यह कनस्तरीकृत है, इसलिए इसे रेल या सड़क मार्ग से लॉन्च किया जा सकता है।

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

